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Σε λευκή
απεργία τα

μεγαλοστελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ

• Μόνος τρέχει ο Τσίπρας 
για να μαζέψει κόσμο για 

τις αυριανές εσωκομματικές 
εκλογές  ▶ΣΕΛ. 7

Η «Μεγάλη
Κυριακή» για

Φινλανδία-Ρωσία
▶ΣΕΛ. 15

Η ΔΙΚΗ ΜΑΣ ΑΠΟΨΗ

• Με το ένα χέρι οι Αμερικανοί «κανα-
κεύουν» την Ελλάδα ως ενεργειακό κόμ-
βο και με το άλλο «χαϊδεύουν» την Τουρ-
κία ζητώντας από το Κογκρέσο την ανα-
βάθμιση των μαχητικών F-16 ▶ΣΕΛ. 3

NOVARTIS:

Αντώνης Σαμαράς: «Κράτος
Δικαίου με κουκουλοφόρους;»










Σκέτο ΠΑΣΟΚ
(με ΑΦΜ 
του ΚΙΝΑΛ...)
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Τ
ο 14ο Συνέδριο της Ν.Δ. είναι πλέον παρελθόν αλλά συνεχίζει να παράγει (παρα)πολιτική κουβέντα κυρίως ε-
ξαιτίας της ομιλίας σε αυτό τού Αντώνη Σαμαρά. Κι αυτό διότι οι επιτηδευμένοι υπερασπιστές του politically
correct, σε συγχορδία με κάποια θεωρητικώς φίλια προς την κυβέρνηση ΜΜΕ, «ανακάλυψαν» στα λεγόμενα

του πρώην πρωθυπουργού και πρώην πρόεδρου του κόμματος προσωπικές ατζέντες και ιδιοτέλεια(;) υπερθετι-
κού βαθμού. «Τόσα ξέρουν, τόσα μολογάνε» θα έλεγαν οι παππούδες μας. Έστω κι έτσι κάνει εντύπωση που αγνοήθηκε
επιδεικτικά αυτό που είπε ο Σαμαράς στις πρώτες κιόλας αράδες της τοποθέτησής του. Ότι δηλαδή δεν πρόκειται να
χαϊδέψει αυτιά, καθώς αν το έκανε δεν θα ήταν χρήσιμος στην χώρα, ούτε στην κυβέρνηση, ούτε στην παράταξη που
υπηρετεί για σχεδόν μισό αιώνα. Για την ουσία δε της ομιλίας του θα ήταν πλεονασμός να πούμε πως όσα επισήμα-
νε ο Μεσσήνιος ειδικά για τα ελληνοτουρκικά η χώρα τα ήδη τα βρίσκει μπροστά της. Έχει αξία, επομένως, να δού-

με μερικά πραγματάκια με βάση όχι την «Πολι-
τική Αλήθεια» του Αντώνη Σαμαρά, αλλά υπό
το πρίσμα της… trendy διπλωματικής αντίλη-
ψης περί «ανοιχτού εγκάρδιου πατριωτισμού» τον
οποίο περιέγραψε προ ημερών ο Έλληνας
ΥΠ.ΕΞ., Νίκος Δένδιας. Τη Δευτέρα ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα βρεθεί στον Λευκό Οίκο
και θα συναντηθεί με τον Αμερικανό πρόεδρο,
Τζο Μπάιντεν, έχοντας υπό μάλης τη Συμφω-
νία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας μεταξύ
των δύο χωρών. Εκεί, ο πρωθυπουργός θα πρέ-
πει να επιστρατεύσει και τον τελευταίο κόκκο ε-
γκαρδιότητας που διαθέτει (και ίσως και να μην
αρκεί) για να χωνέψει αμάσητο το πεσκέσι του

«πλανητάρχη» στον Ταγίπ Ερντογάν. Όπου «πεσκέσι», το αίτημα της κυβέρνησης Μπάιντεν προς το αμερικανικό Κο-
γκρέσο να πει «ναι» στην αναβάθμιση του στόλου των τουρκικών F-16, στο πλαίσιο μίας all-inclusive συμφωνίας με
την Άγκυρα που θα μπορούσε να περιλαμβάνει πυραύλους, ραντάρ και ηλεκτρονικά συστήματα για προς αναβάθμιση
μαχητικά αλλά και δυνητικά την πώληση 40 καινούργιων F-16 στην Τουρκία. 

Ας πάμε και λίγο παρακάτω. Δεν είναι πληροφορία αλλά κοινής λήψης είδηση ότι οι ΗΠΑ ζητούν από την Ελλά-
δα να προμηθεύσει την εμπόλεμη Ουκρανία με ελληνικά τεθωρακισμένα και αντιαεροπορικά συστήματα που αν και
παλιάς σοβιετικής τεχνολογίας είναι πλήρως λειτουργικά και οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις διαθέτουν γι’ αυτά
μεγάλο στοκ ανταλλακτικών. Προς αποκατάσταση της ελληνικής δύναμης πυρός που θα υποβαθμιστεί αν οριστικο-
ποιηθεί η «δωρεά» μας στην μαχόμενη Ουκρανία, οι Αμερικανοί εμφανίζονται πρόθυμοι –προφανώς στο πλαίσιο και
της διακρατικής αμυντικής συμφωνίας μας–  να προμηθεύσουν την Ελλάδα με άλλα τεθωρακισμένα οχήματα μάχης
(σ.σ. εικάζεται ότι θα είναι τα M2 Bradley). Ποιος είναι ο… μουτζούρης; Ότι ο οπλισμός τον οποίο πιεζόμαστε να δώ-
σουμε υπηρετεί κατά κύριο λόγο την εθνική ασφάλεια των νησιών του Αιγαίου, τα οποία θέλει αποστρατικοποιημένα
η Άγκυρα,  με την Ουάσινγκτον να σιγοντάρει κρυφίως. Πιο πατριώτης (σύμμαχος) πεθαίνεις…

Αφήσαμε για το τέλος την… εγκαρδιότητα με την οποία οραματίζονται τη μελλοντική λειτουργία της Ευρωπαϊκής
Ένωσης οι ηγέτες της. Το περιέγραψαν χωρίς φιοριτούρες η πρόεδρος της Κομισίον, Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν,
αλλά και ο Ιταλός πρωθυπουργός, Μάριο Ντράγκι, υποστηρίζοντας ότι είναι αναγκαίο να υιοθετηθεί ένα σύστημα
λήψης αποφάσεων –τουλάχιστον για μείζονα ζητήματα όπως εν προκειμένω η ενέργεια και η οικονομία , αλλά και η
ασφάλεια– που θα βασίζεται στην αρχή της ενισχυμένης πλειοψηφίας και όχι σε αυτήν της ομοφωνίας που ισχύει σή-
μερα. Σε απλά ελληνικά; Έρχεται ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ του βέτο!!!

Με ποιο είδος πατριωτισμού θα πάει, άραγε, σε αυτή τη διαπραγμάτευση η Ελλάδα όταν θα έρθει η κρίσιμη ώρα;
Ανοιχτά και εγκάρδια, απεμπολώντας ένα όπλο που και μόνο η επίκλησή του είχε αποφέρει εθνικά κέρδη στη χώρα;
Έχουν λίγο καιρό ακόμη για να το σκεφτούν εκείνοι που παίρνουν τις αποφάσεις, οπότε ας τον χρησιμοποιήσουν
πιο… πατριωτικά από το να επιτίθενται στον Μεσσήνιο επειδή τολμάει να τα λέει έξω από τα δόντια.

Το βέτο στην Ε.Ε.
«πεθαίνει», ζήτω 
ο «εγκάρδιος»
πατριωτισμός…

Η δική μας

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ
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Το «δίπορτο» παιχνίδι
του θείου Σαμ

Με την κύρωση της Ελληνοαμε-
ρικανικής αμυντικής συμφωνίας
ανά χείρας οδεύει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης στις ΗΠΑ, όπου
στην Ουάσιγκτον θα γίνει δεκτός
από τον Τζο Μπάιντεν σε μία πε-
ρίοδο έντονων αναταράξεων.
Διότι δεν είναι μόνο πόλεμος
στην Ουκρανία με την ρωσική ει-
σβολή που έχει φέρει τα πάνω
κάτω στην παγκόσμια οικονομία
είναι το παγωμένο κλίμα των δυ-
τικών έναντι της Κίνας. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Μ
εθαύριο Δευτέρα ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός θα γί-
νει δεκτός από τον πλανη-
τάρχη και το κυρίως με-
νού των συζητήσεων θα

είναι η ενεργειακή κρίση, αλλά και η τουρ-
κική προκλητικότητα, λίγα 24ωρα αφότου
η αμερικανική κυβέρνηση ζήτησε από το
Κογκρέσο να ψηφίσει υπέρ της αναβάθμι-
σης των F-16 που επιθυμεί σφόδρα η Ά-
γκυρα. Κατά την πρόσφατη επίσκεψη άλ-
λωστε στην Αθήνα της υφυπουργού Εξω-
τερικών, Βικτόρια Νούλαντ, εκφράστηκε
η πρόθεση των ΗΠΑ να υποστηρίξουν τη
μετατροπή της Ελλάδας σε κόμβο μεταφο-
ράς LNG προς την Ευρώπη. Προς αυτή την
κατεύθυνση μόνο τυχαία δεν ήταν και η ε-
πανεργοποίηση του σχήματος 3+1 (Ελλά-
δα, Κύπρος, Ισραήλ και ΗΠΑ) με θέμα και
την ενέργεια, στοιχείο που αποδεικνύει τη
στήριξη της διακυβέρνησης Μπάιντεν
στην Αθήνα. 

Αδιαμφισβήτητα η κατάσταση στην Ου-
κρανία βρίσκεται πολύ ψηλά στην ατζέντα
όμως ο κ. Μητσοτάκης είναι βέβαιο ότι
θα βάλει στο τραπέζι της συζήτησης και τα
ελληνοτουρκικά, καθώς ο Ταγίπ Ερντο-
γάν δε λέει να ρίξει τους τόνους στο Αι-
γαίο. Εκτός όμως από την επίσκεψη του
στο γραφείο του Αμερικάνου Προέδρου,
αυτό που θα χαρακτηρίσει το ταξίδι στις Η-
ΠΑ θα είναι η ομιλία του κ. Μητσοτάκη στο
Κογκρέσο στις 11 το πρωί της Τρίτης, έ-
πειτα από πρόσκληση της προέδρου της
Βουλής των Αντιπροσώπων Νάνσι Πελό-
σι. Μια ακόμα απόδειξη της απολύτως υ-
ποστηρικτικής στάσης των ΗΠΑ στη χώ-
ρα μας. Η παρουσία του Έλληνα πρωθυ-
πουργού στο Κογκρέσο είναι εξίσου σημα-
ντική, μια και το Κογκρέσο είναι αυτό που
θα αποφασίσει για την αγορά από την
Τουρκία ή όχι των F-16. 

Οι συμμαχίες
Την ίδια ώρα η Αθήνα συνθέτει σιγά-σιγά
τις συμμαχίες της στη Μέση Ανατολή και
την Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και το σχέ-
διο μετατροπής της χώρας σε πύλη εισό-
δου φυσικού αερίου στην Ευρώπη. Σε μία
εποχή γεωπολιτικής και ενεργειακής ρευ-
στότητας, λόγω της ρωσικής εισβολής στην
Ουκρανία και της νέας πραγματικότητας
που αυτή δημιουργεί σε διεθνές επίπεδο, ο
πρωθυπουργός επισκέφθηκε (για τρίτη
φορά από το 2020) το Άμπου Ντάμπι, με
τις συνομιλίες που πραγματοποίησε με το
διάδοχο του θρόνου να δίνουν περαιτέρω
ώθηση στις διμερείς σχέσεις Ελλάδας-Η-

νωμένων Αραβικών Εμιράτων, μέσα και
από τις υπογραφές σε σημαντικές συμφω-
νίες και σε κρίσιμους τομείς. Όπως, οι ε-
πενδύσεις, η οικονομία, η τεχνική συνερ-
γασία, η ενέργεια, η υγεία, η βιομηχανία
και οι προηγμένες τεχνολογίες. 

Οι επιδιώξεις της Αθήνας στον ενεργει-
ακό τομέα φάνηκαν και από τις δηλώσεις
του πρωθυπουργού: «Η Ελλάδα έχει τη δυ-
νατότητα λόγω της γεωγραφικής της θέσης να
γίνει πύλη εισόδου φυσικού αερίου από τη
Μέση Ανατολή και από τη νοτιοανατολική Με-
σόγειο προς την Ευρώπη. Σημαντικές επενδύ-
σεις γίνονται σε αυτή την κατεύθυνση και θα
θέλαμε να διερευνήσουμε περαιτέρω δυνατό-
τητα στρατηγικής συνεργασίας και συμμετο-
χής κεφαλαίων από τα Ηνωμένα Αραβικά Ε-
μιράτα σε αυτήν την κατεύθυνση. Ταυτόχρο-
να, η Ελλάδα επανενεργοποιεί το δικό της πρό-
γραμμα εξόρυξης για την εξεύρεση φυσικού
αερίου εντός της ελληνικής επικράτειας. Και
αυτή είναι μία προοπτική που ενδεχομένως να
δημιουργεί δυνατότητες περαιτέρω στρατηγι-
κής συνεργασίας».

Όπως σχολιάζουν κυβερνητικά στελέ-
χη, στον απόηχο των συζητήσεων που
πραγματοποιήθηκαν στο Άμπου Ντάμπι,
κομβικής σημασίας για την ανάπτυξη των

οικονομικών σχέσεων είναι η ανανέωση
της συνεργασίας της Ελληνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας Επενδύσεων με το κρατι-
κό επενδυτικό ταμείο Mubadala και η δη-
μιουργία κοινής πρωτοβουλίας για την
πραγματοποίηση στη χώρα μας επενδύσε-
ων ύψους τεσσάρων δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ. “Αποδεικνύεται, για μία ακόμα φορά,
η ελκυστικότητα που έχουμε ως παγκό-
σμιος επενδυτικός προορισμός”, σημειώ-
νουν, με τις συζητήσεις να εστιάζουν, κα-
τά κύριο λόγο, σε επενδύσεις στο πλαίσιο
των έργων του “Re-power eu” για την ε-
νεργειακή αυτονομία της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης, με την Ελλάδα ως ενεργειακή πύλη
της ευρύτερης περιοχής. Άλλωστε, υπάρ-
χει μία λίστα έργων αξίας πάνω από οκτώ
δισεκατομμύρια ευρώ, που αναζητούν συγ-
χρηματοδότηση κοντά στα 4 δισεκατομμύ-
ρια ευρώ, καθώς και ενδεχόμενη επένδυ-
ση στην εξόρυξη φυσικού αερίου, εφόσον
εντοπιστεί. 

Οι συμφωνίες
Ο πρωθυπουργός και ο διάδοχος του θρό-
νου του Άμπου Ντάμπι παρέστησαν στην
υπογραφή Μνημονίου Κατανόησης για την
Οικονομική και Τεχνική Συνεργασία, με

στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της οικο-
νομικής συνεργασίας των δύο χωρών. Ει-
δικότερα: 

• Τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και η
Ελλάδα συμφώνησαν να θεσπίσουν επεν-
δυτική πρωτοβουλία τεσσάρων δισεκα-
τομμυρίων για τη διευκόλυνση επενδύσε-
ων στην ελληνική οικονομία σε ένα ευρύ
φάσμα τομέων, συμπεριλαμβανομένων
των υποδομών, των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας και των νέων μορφών ενέργει-
ας, της υγειονομικής περίθαλψης, των
φαρμάκων, των τροφίμων, της γεωργίας
και της εφοδιαστικής αλυσίδας. Για τον
σκοπό αυτό, υπεγράφη Μνημόνιο Κατα-
νόησης μεταξύ της ADQ των Ηνωμένων
Αραβικών Εμιράτων και της Ελληνικής Α-
ναπτυξιακής Τράπεζας και της Ελληνικής
Αναπτυξιακής Τράπεζας Επενδύσεων. 

• Η Mubadala Investment Company
και η Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα Ε-
πενδύσεων συμφώνησαν να επεκτείνουν
την εταιρική σχέση τους στην κοινή επεν-
δυτική πλατφόρμα 400 εκατομμυρίων που
συνεστήθη το 2018. 

• Η Εθνική Εταιρεία Πετρελαίου του
Άμπου Ντάμπι και η Motor Oil υπέγραψαν
στρατηγική συμφωνία-πλαίσιο για διερεύ-
νηση ευκαιριών παροχής φορτίων υγρο-
ποιημένου φυσικού αερίου στη χώρα μας,
συμπεριλαμβανομένης της μελλοντικής
πλωτής μονάδας αποθήκευσης υγροποιη-
μένου φυσικού αερίου και της μονάδας ε-
παναεριοποίησης της “Dioriga Gas”, κα-
θώς και για τη διερεύνηση άλλων ευκαι-
ριών συνεργασίας στον  τερματικό σταθμό
της “Dioriga Gas”. 

• Η διμερής συνεργασία στον τομέα
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας θα δι-
ευρυνθεί και θα εμβαθυνθεί μέσω τριών
νέων συμφωνιών που υπογράφηκαν από
την Abu Dhabi Future Energy Company.
Οι συμφωνίες περιέχουν ένα μνημόνιο κα-
τανόησης με την Ελλάδα για την ανάπτυξη
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και
λύσεις ενεργειακής απόδοσης στα οικολο-
γικά νησιά, Ένα μνημόνιο κατανόησης για
τη σύσταση κοινοπραξίας με τον τοπικό ε-
ταίρο “Kyoto Α.Ε.” για την ανάπτυξη χερ-
σαίων έργων ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας στην Ελλάδα. Και ένα μνημόνιο κα-
τανόησης με τη Motor Oil για την ανάπτυ-
ξη υπεράκτιων πάρκων παραγωγής αιολι-
κής ενέργειας και άλλων έργων παραγω-
γής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στη
χώρα μας. 

• Μας βάζουν δύσκολα οι Αμερικανοί: Με το ένα χέρι «κανακεύουν» την
Ελλάδα ως ενεργειακό κόμβο και με το άλλο «χαϊδεύουν» την Τουρκία
ζητώντας από το Κογκρέσο την αναβάθμιση των μαχητικών F-16



Σούζα μπροστά στον Τρα-
μπ δεν τόλμησε να πει ού-
τε λέξη για την πρόγραμ-
μα συμπαραγωγήw των
F-35 των ΗΠΑ με την
Τουρκία

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό την συζήτηση
στην Βουλή, προ-
χθές Πέμπτη, για
την κύρωση της Α-
μυντικής Συμφω-

νίας με τις ΗΠΑ προέκυψαν διά-
φορα συμπεράσματα για τους Έλ-
ληνες πολίτες. Αφενός μεν κατά-
λαβαν ποιες πολιτικές δυνάμεις
είναι στοχοπροσηλωμένες στην
εθνική γραμμή και ποιες όχι. Η
ψήφιση εκ μέρους της Ν.Δ. και
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ της συμφω-
νίας, παρά τις επιμέρους αντιρ-
ρήσεις που λογικά διατυπώθη-
καν, υπήρξε και η γραμμή των
άλλων κομμάτων.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, αν και θέλει να λέ-
γεται κόμμα εξουσίας, επέλεξε να
ακολουθήσει τη γραμμή των άλ-
λων κομμάτων της μείζονος αντι-
πολίτευσης, του ΚΚΕ, του ΜέΡΑ
25 και της Ελληνικής Λύσης. Φυ-
σικά από αυτά τα τρία κόμματα το
καθένα έχει τους δικούς του λό-
γους. 

Το ΚΚΕ, όπως είναι γνωστό,
παραδοσιακά κινείται σε ένα έ-
ντονο αντιαμερικανισμό, είναι ε-
νάντια των αμερικανικών βάσε-
ων και μάλιστα την Πέμπτη το
πρωί μέλη του προχώρησαν σε
μία ακτιβιστική ενέργεια με το να
αναρτήσουν πανό εναντίον του
πολέμου γενικότερα κι εναντίον
των αμερικανικών βάσεων στην
Ακρόπολη. 

Μία κίνηση σαφώς κατακρι-
τέα, αλλά την έχουμε ξαναδεί στο
παρελθόν από το ΚΚΕ και πιθα-
νότατα θα την ξαναδούμε στο
μέλλον. 

Ο δε Γιάνης (με ένα ν) Βα-
ρουφάκης κινείται με τη λογική
ότι «φανεί του Λωλοστεφανή», που
λέει και ο λαός μας, ενώ ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος δεν το λέει
επισήμως αλλά είναι η φωνή της
Ρωσίας στην Ελλάδα. 

Και ο στόχος της Ελληνικής
Λύσης είναι να αναστήσει το Ρω-
σικό Κόμμα που διαμορφώθηκε
το 1825-1826 με αρχηγό τον Αν-
δρέα Μεταξά, το οποίο στήριξε
με θέρμη τον Ιωάννη Καποδί-
στρια. 

Επιφανείς υποστηρικτές του
Ρωσικού Κόμματος (όπως ανα-
φέρουν όλοι οι ιστορικοί) ήταν
και ο Θεόδωρος Κολοκοτρώ-
νης και ο Κίτσος Τζαβέλας, ενώ
πέραν του Ανδρέα Μεταξά αρ-
χηγοί διετέλεσαν και οι Γενναί-
ος Κολοκοτρώνης και Κων-
σταντίνος Οικονόμος. 

Στο ρωσικό κόμμα συμμετείχε

και ο διατελέσας υπουργός Ναυ-
τικών, Εσωτερικών, Εξωτερι-
κών, Παιδείας Γεώργιος Γλαρά-
κης , που ως γιατρός πιστοποίη-
σε το θάνατο του Θεόδωρου Κο-
λοκοτρώνη. 

Όπως γίνεται αντιληπτό οι ο-
νειρώξεις ή και τα συμφέροντα
του (όπως λένε οι άσπονδοι φί-
λοι του) του κ. Βελόπουλου πά-
νε πολύ μακριά. Άβυσσος η ψυ-
χή του ανθρώπου σύμφωνα και
με την επιστήμη.

Τα ερωτηματικά
Από τη στάση των κομμάτων που
αντιτάχθηκαν στην Ελληνοαμερι-
κανική Συμφωνία προκύπτουν
τεράστια ερωτηματικά για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και προσωπικά για τον Α-
λέξη Τσίπρα. 

Κατά τη συζήτηση υπήρξαν α-
ποκαλύψεις, πως ο κ. Τσίπρας
άλλα λέει στο εσωτερικό κι άλλα
στο εξωτερικό και μπροστά στο
μικροκομματικό όφελος δεν υπο-
λογίζει τους εθνικούς κινδύνους.

Κατ’ αρχάς στις επαφές του με
τον Τζέφρι Πάιατ, τον πρώην α-
μερικανό πρέσβη, ο κ. Τσίπρας
είχε ταχθεί αναφανδόν υπέρ της
συμφωνίας με τους αμερικανούς.
Εξάλλου επί δικής του κυβερνή-
σης είχαν ξεκινήσει οι διμερείς
διαπραγματεύσεις και είχαν προ-
χωρήσει τόσο πολύ, που ούτε οι
ίδιοι οι αμερικανοί δεν το πί-
στευαν. Κάτι που είχε αναδείξει
και ο Ντόναλντ Τραμπ, όταν εί-

χαν συναντηθεί στην Ουάσι-
γκτον. 

Κι όμως ο κ. Τσίπρας και ο
ΣΥΡΙΖΑ τώρα θυμήθηκαν την
κομμουνιστική τους προέλευση
και αποφάσισαν να βγουν στο
κλαρί. Το ίδιο έκαναν και με την
ελληνογαλλική αμυντική συμφω-
νία, όπου με κάτι αστείες δικαιο-
λογίες απέφυγαν να την ψηφί-
σουν. 

Τι πέτυχαν; Εντός Ελλάδας-ε-
άν εξαιρέσουμε τους φανατικούς
ΣΥΡΙΖΑιους- οι υπόλοιποι Έλλη-
νες ένιωσαν αηδιασμένοι από τη
στάση του κόμματος της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. Και μίας
και στην Βουλή έγινε μεγάλος
ντόρος για τον Ανδρέα Παπαν-
δρέου, να θυμίσουμε προς όλες
τις κατευθύνσεις κάτι πολύ σημα-
ντικό. Ο Ανδρέας Παπανδρέου
και ο Κωνσταντίνος Μητσοτά-
κης είχαν τεράστια αντιπαλότητα
και σε κάθε μονομαχία τους στην
Βουλή εξαπέλυαν μύδρους ο έ-
νας προς τον άλλο. 

Όμως στα εθνικά θέματα, πα-
ρά τις διαφωνίες τους πάντα ψή-
φιζαν από κοινού. Άφηναν έξω
τις διαφωνίες και έβρισκαν κοι-
νή περπατησιά. 

Δίνει πάτημα 
στην Τουρκία
Το χειρότερο, όμως για τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι ότι με τη στάση του και
με το γεγονός ότι δεν ψήφισε τις
αμυντικές συμφωνίες με την Γαλ-

λία και τις ΗΠΑ έδωσε λαβή στην
τουρκική προπαγάνδα. Οι Τούρ-
κοι πάνω στο «όχι» του ΣΥΡΙΖΑ
πατούν για να κάνουν παιχνίδι σε
όλα τα επίπεδα και χρησιμοποι-
ούν την άρνηση ενός μεγάλου-υ-
ποτίθεται- κόμματος στην Ελλά-
δα για να στείλουν τα δικά τους
μηνύματα προς την Ουάσιγκτον
ότι «η Ελλάδα δεν είναι και τόσο φι-
λική προς τους αμερικανούς». 

Όμως εδώ τα πράγματα χειρο-
τερεύουν, καθώς η υποτιθέμενη
δικαιολογία του ΣΥΡΙΖΑ είναι ότι
η Ελλάδα δεν έχει οφέλη από τη
συμφωνία, την ώρα που η Άγκυ-
ρα, λόγω της αμερικανικής πα-
ρουσίας στην Αλεξανδρούπολη,
έχει κάνει όπισθεν στα οποιαδή-
ποτε σχέδια είχε για την Θράκη.
Για τα σχέδια των Τούρκων έκανε
ειδική επισήμανση κατά την ομι-
λία του στο 14ο Τακτικό Συνέ-
δριο της Νέας Δημοκρατίας ο
πρώην πρωθυπουργός Αντώνης
Σαμαράς.

Στην Κουμουνδούρου ανέδει-
ξαν ένα δημοσίευμα της Wall
Street Journal για να στήσει ο κ.
Τσίπρας τη ρητορική του κατά
του Κυριάκου Μητσοτάκη. Μά-
λιστα του ζήτησε να απαιτήσει α-
πό το Τζο Μπάιντεν να μην δώ-
σει F-16 προς την Τουρκία. 

Ενώ έκανε και το λιοντάρι, λέ-
γοντας πως όταν επιστρέψει ο
ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία θα καταρ-
γήσει την ελληνοαμερικανική
συμφωνία και θα διώξει τους α-

μερικανούς από την Αλεξαν-
δρούπολη. Και για να μην ξε-
χνιόμαστε όλα αυτά θα γίνουν με
το γνωστό τρόπο: Με ένα νόμο κι
ένα άρθρο. 

Φυσικά ο κ. Τσίπρας ουδέπο-
τε έχει δώσει μία εξήγηση (δεν
μιλάμε για αληθινή, αλλά για λο-
γικοφανή) για ποιον λόγο κατά
την επίσκεψη του στην Ουάσι-
γκτον και στην συνάντηση που εί-
χε με τον Ντόναλντ Τραμπ δεν
ζήτησε να σταματήσει η συμπα-
ραγωγή μαχητικών αεροσκαφών
τύπου F-35 από ΗΠΑ και Τουρ-
κία, η οποία ευτυχώς δεν προχώ-
ρησε επειδή οι Αμερικανοί επέ-
βαλαν μέσω του Κογκρέσου κυ-
ρώσεις στην Τουρκία, παρά το γε-
γονός ότι ο Τραμπ ήταν αντίθε-
τος. Διότι όλοι κατανοούμε, πως
εάν προχωρούσε το πρόγραμμα
της συμπαραγωγής, η Τουρκία θα
ήταν πανίσχυρη και τα δικά μας
αεροσκάφη θα έμοιαζαν με τους
γκράδες που πολεμούσαν οι ή-
ρωες του 1821 κατά των Τούρ-
κων. Προφανώς ο κ. Τσίπρας
δεν το θεώρησε σωστό να το θέ-
σει. Όχι γιατί ήταν ανώριμος, ή
δεν το σκέφθηκε. Το έκανε διότι
ήταν της νοοτροπίας πως «η θά-
λασσα δεν έχει σύνορα». Ή όπως
έλεγαν οι αριστεριστές παλιότερα
«το Αιγαίο ανήκει στα ψάρια του».
Ή ισχύει αυτό που λένε στα Χα-
νιά, που πρόσφατα επισκέφθηκε
ο κ. Τσίπρας έχοντας στο πάλι
του τον Παύλο Πολάκη, το «κότα
τρίλειρη και μαυροπουπουλάτη». 

Απλά στο σημείο αυτό να πού-
με ότι το δημοσίευμα της Wall
Street Journal δεν είναι και τόσο
αθώο. 

Όπως αναφέρουν πηγές της ο-
μογένειας, ήταν προϊόν του τούρ-
κικου λόμπι στην Ουάσιγκτον σε
μία προσπάθεια να θολώσει την
εικόνα του ταξιδιού του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. 

Αυτή τη στιγμή στο θέμα της
άρσης των κυρώσεων προς την
Τουρκία ο Τζο Μπάιντεν δεν
διαθέτει την πλειοψηφία στο σώ-
μα. Και αυτό διότι και Δημοκρα-
τικοί και Ρεπουμπλικανοί έχουν
εντάξει την Τουρκία στο Ρωσικό
μπλοκ και ζητούν για να άρουν
τις κυρώσεις πρώτα να… αχρη-
στευθούν οι S-400 από την Τουρ-
κία και μετά να ξανασυζητήσουν
το θέμα. 

Και αυτός είναι ο λόγος που το
Στέιτ Ντιπάρτμεντ δεν έχει απο-
στείλει επίσημο αίτημα προ το
Κογκρέσο, διότι από τις ζυμώσεις
προκύπτει ότι δεν περνά η πρό-
ταση. Οπότε παραμένουν στις φι-
λικές δηλώσεις Μπλίνκεν. 

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 14/15 ΜΑΪΟΥ 2022
www.iapopsi.gr4 | Η ΑΠΟΨΗ

Ο δίγλωσσος κ. Αλέξης
και τα δώρα του 
προς την Τουρκία

• Ο Αλέξης 
Τσίπρας ήταν υ-
πέρ της ελληνο-

αμερικανικής
συμφωνίας δια-
βεβαιώνοντας
και τον Τζέφρι
Πάιατ, αλλά τε-

λικά δεν την
ψήφισε
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Από την μία ο Μητσοτά-
κης θα θέτει το δίλλημα
της σταθερότητας της χώ-
ρας και από την άλλη θα
αναζωπυρώνει το αντιΣΥ-
ΡΙΖΑ μέτωπο

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
ε εκλογικούς ρυθμούς
τέθηκε ο κομματικός
μηχανισμός της Νέας
Δημοκρατίας από την
προηγούμενη Κυρια-

κή το απόγευμα, καθώς με την ο-
μιλία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη ναι μεν ολοκληρώθηκε το 14ο

Τακτικό Συνέδριο του κόμματος,
αλλά πλέον η νέα Κεντρική Πολι-
τική Επιτροπή αναλαμβάνει δρά-
ση με στόχο τη νίκη στις επόμε-
νες εθνικές εκλογές και φυσικά
την επίτευξη της αυτοδυναμία του
κόμματος.

Και μπορεί ο πρωθυπουργός
και αρχηγός της Ν.Δ. να ξεκαθά-
ρισε ότι οι εκλογές θα διεξα-
χθούν τον Μάιο του 2023, αλλά
πλέον όλοι κατανοούν, ότι από το
φθινόπωρο και μετά όλα είναι πι-
θανά. 

Και αυτό διότι υπάρχουν και
αστάθμητοι παράγοντες, όπως ο
πόλεμος στην Ουκρανία για τον
οποίο ουδείς είναι σε θέση να βά-
λει το χέρι του στο ευαγγέλιο για
το πότε θα τελειώσει. Και ναι μεν
οι Ουκρανοί υποφέρουν, αλλά
πάνω στην πλάτη τους οι ισχυρές
δυνάμεις κάνουν τα δικά τους
παιχνίδια. 

ΗΠΑ και Μ. Βρετανία δεν καί-
γονται να τελειώσει ο πόλεμος,
σύμφωνα με τα όσα έχει αναφέ-
ρει σε συνέντευξη του ο υφυ-
πουργός Παιδείας και καθηγητής
Διεθνούς Δικαίου κι Εξωτερικής
Πολιτικής, Άγγελος Συρίγος.
«Θέλουν να εξαντλήσουν την Ρωσία»
τόνισε χαρακτηριστικά.

Φυσικά η συνέχιση του πολέ-
μου βαθαίνει την ενεργειακή κρί-
ση, από την οποία πλήττεται
πρωτίστως η Ευρώπη. 

Όλα αυτά συντείνουν στο συ-
μπέρασμα πως ο πολιτικός χρό-
νος είναι εξαιρετικά πυκνός και
όλα είναι πιθανά, παρά την βού-
ληση του πρωθυπουργού πρώτα
να ολοκληρωθεί η θητεία του κι
εν συνεχεία να ζητήσει από τον
ελληνικό λαό να ανανεώσει την
κυβερνητική του θητεία. 

Εξάλλου και ο κ. Μητσοτάκης
στους συνομιλητές του επισημαί-
νει ότι «σε ένα περιβάλλον διεθνούς
αστάθειας, ισχυρά κράτη είναι τα
σταθερά κράτη». 

Οπότε αυτό που πλέον επικοι-
νωνούν και από το Μαξίμου και
από την Πειραιώς είναι ότι «η αυ-
τοδυναμία της Νέας Δημοκρατίας
συνιστά μονόδρομο για την χώρα,
ώστε να μην εμπλακεί σε περιπέτει-
ες». Και αυτό θα είναι ένα από τα

επιχειρήματα των στελεχών του
κυβερνώντος κόμματος για να
πείσουν τους πολίτες. Η σταθε-
ρότητα της χώρας και η αποφυγή
περιπετειών μέσω πειραματικών
επιλογών. Ο πρωθυπουργός πε-
ριέγραψε τον οδικό χάρτη μέχρι
να ανοίξουν οι κάλπες. 

Φυσικά στο διάστημα μέχρι να
προκηρυχθούν οι επόμενες εθνι-
κές εκλογές η κυβέρνηση θα δώ-
σει τη δική της μάχη για να δια-
τηρήσει αφενός μεν την υψηλή
ανθεκτικότητα που επέδειξε καθ’
όλη την περίοδο των αλλεπάλλη-
λων κρίσεων, αφετέρου δε με το
έργο της να πείσει και τους δυσα-
ρεστημένους και τους αναποφά-
σιστους, ότι αξίζει και δεύτερη τε-
τραετία. 

Αυτό είναι το θετικό αφήγημα
που θα επιδιώξει να περάσει ο
πρωθυπουργός, οι υπουργοί και
τα στελέχη του κυβερνώντος κόμ-
ματος. 

Υπάρχει βέβαια και ο εναλλα-
κτικός δρόμος να αναζωπυρωθεί
το αντιΣΥΡΙΖΑ μέτωπο, ώστε να
αποτραπεί η επιστροφή στην ε-
ξουσία του Αλέξη Τσίπρα. 

Στο κόκκινο η πόλωση 
Όπως γίνεται αντιληπτό η Νέα
Δημοκρατία είναι έτοιμη για να α-
ντιμετωπίσει μία μακρά (;) πε-
ρίοδο ακραίας πόλωσης. Ήδη
βλέπουμε τα πρώτα δείγματα, κα-
θώς τα κόμματα αδυνατούν να
συνεννοηθούν ακόμη και για τα
πιο απλά. Άσπρο ο ένας, μαύρο
ο άλλος. Αυτό εξάλλου φαίνεται
και από το σύνθημα του ΣΥΡΙΖΑ
για τις αυριανές εσωκομματικές
εκλογές ότι «την Κυριακή Ψηφίζου-
με και τους στέλνουμε το λογαρια-
σμό». Ακόμη και τους 180.000
ψηφοφόρους να πιάσει, όπως έ-
κανε την προηγούμενη εβδομά-
δα το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, πως μπο-
ρεί να ανατραπεί ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος διαθέτει
ευρεία κοινοβουλευτική πλειο-
ψηφία;

Απλά ο ΣΥΡΙΖΑ με αυτό το
σύνθημα δεν κάνει τίποτε άλλο α-
πό το να ρίχνει νερό στον μύλο
της ακραίας πόλωσης. Και όπως
φαίνεται και το κυβερνών κόμμα
δεν πρόκειται να παρακολουθεί
με απάθεια. Τουναντίον θα απα-
ντά σε υψηλούς τόνους, όπως έ-

κανε και με τον δήθεν αγανακτι-
σμένο επιχειρηματία στα Χανιά,
ο οποίος όπως αποδείχθηκε ή-
ταν και μέλος του ΣΥΡΙΖΑ και υ-
ποψήφιος δήμαρχος με το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης
στο δήμο Φαλήρου Χανίων. 

Κι επειδή η ακραία πόλωση
δεν είναι χορός μόνο για έναν και
ο πρωθυπουργός φέρεται απο-
φασισμένος να χορέψει όχι μόνο
απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα,
αλλά και στο Νίκο Ανδρουλά-
κη, ο οποίος μετά την όντως ση-
μαντική προσέλευση των
180.000 μελών στις εσωκομμα-
τικές διαδικασίες του ΠΑΣΟΚ έ-
χει ανεβάσει κι αυτός τους τό-
νους.

Είναι σαφές πως το επόμενο
διάστημα ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης θα επιχειρήσει με περισσό-
τερη έμφαση να ταυτίσει τους α-
ντιπάλους του (τον ΣΥΡΙΖΑ) με
το «λαϊκισμό», με τους «φίλους του
Πούτιν», αφετέρου να διεμβολίζει
ο ίδιος το χώρο του «κέντρου», μη
επιτρέποντας στο νέο ΠΑΣΟΚ
του Ανδρουλάκη να κάνει παι-
χνίδι σε αυτό το χώρο.

Περί ανασχηματισμού  
Παλιότερα έλεγαν ότι «οι πρόωρες
εκλογές, οι ανασχηματισμοί και οι
υποτιμήσεις δεν προαναγγέλλονται».
Από το 2001 που η χώρα εισήλ-
θε στο ευρώ δεν υπάρχει ο φόβος
είτε της υποτίμησης του εθνικού
νομίσματος, είτε της διολίσθησης
(όπως είχε εφεύρει τον όρο ο
Ανδρέας Παπανδρέου). Βέβαια
και οι ανασχηματισμοί με τους τε-
λευταίους πρωθυπουργούς σχε-
δόν προαναγγέλλονται. 

Φίλα ΜΜΕ προς το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ανε-
βάζουν πολύ το ενδεχόμενο του
ανασχηματισμού, θέλοντας να α-
ναδείξουν ότι η κυβέρνηση είναι
αποτυχημένη. 

Και φυσικά πιάστηκαν από
μία ατάκα του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στο τελευταίο Υπουργι-
κό Συμβούλιο. Τότε που είπε ότι
«όποιος έχει το μυαλό του στις εκλο-
γές να τον αλλάξω». Οπότε τα σε-
νάρια ανασχηματισμού διατη-
ρούνται στην πρώτη γραμμή της
επικαιρότητας. 

Όμως όπως αναφέρουν καλά
πληροφορημένες πηγές από το
Μαξίμου αποκλείουν το ενδεχό-
μενο ενός ριζικού ανασχηματι-
σμού. Τουναντίον δεν αποκλείουν
να υπάρξουν κάποιες διορθωτι-
κές κινήσεις μπαίνοντας στην τε-
λική ευθεία προς τις εκλογές. Ε-
ξάλλου όπως είπε ο ίδιος ο πρω-
θυπουργός στο τελευταίο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο έχει ζητήσει από
την γραμματεία κυβερνητικού έρ-
γου να γίνει προγραμματισμός με
ορίζοντα δωδεκαμήνου. 

• Η χώρα κι επισήμως εισήλθε σε μακρά προεκλογική περίοδο μετά 
τα συνέδρια των κομμάτων και την εκλογική ετοιμότητα της Ν.Δ.

Ακραία πόλωση
κι όποιος αντέξει



Ένα από τα βασικά ζητήμα-
τα που θέλει να αντιμετω-
πίσει ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στο δρόμο για τις ε-
κλογές είναι η λεγόμενη
χαλαρή ψήφος των πρώ-
των εκλογών με το σύστη-
μα της απλής αναλογικής.
Όπως ανέφερε ο πρωθυ-
πουργός στο 14ο Τακτικό
Συνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας «δεν υπάρχει χα-
λαρή ψήφος την πρώτη Κυ-
ριακή. Οι εκλογές είναι κρί-
σιμες». Και το είπε διότι α-
ντιλαμβάνεται πως ένα η
Ν.Δ δεν λάβει εάν ισχυρό
ποσοστό στις πρώτες κάλ-
πες, τότε ελλοχεύει ο κίν-
δυνος να μην κερδίσει την
αυτοδυναμία ούτε στις
δεύτερες εκλογές.

Του Μιχάλη Κωτσάκου

H
αλήθεια είναι ότι
λόγω της απλής α-
ναλογικής ακόμη
και η «κουτσή
Μαρία», όπως λέ-

ει και ο λαός μας, ετοιμάζεται να
κατέλθει με κόμματα ευκαιρίας
στις εκλογές με την ελπίδα να κα-
ταγράψει ένα ποσοστό, το οποίο
πιθανότατα να διαπραγματευτεί
στο διάστημα μεταξύ πρώτων και
δεύτερων εκλογών. Κάποιοι άλ-
λοι το βλέπουν ως ευκαιρία να
«τρουπώσουν στην Βουλή», όπως
ήταν η ατάκα του αείμνηστου
Κώστα Βουτσά στην παλιά ελλη-
νική ταινία «Ένα έξυπνο μούτρο».
Αυτή, λοιπόν, την χαλαρότητα
της ψήφου στις πρώτες εκλογές
θέλει να αποφύγει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. Ή την ψήφο δια-
μαρτυρίας ως μήνυμα. Μόνο που
όπως λένε και οι παλαιότεροι «το
εκλογικό σώμα στέλνει μηνύματα
στις δημοτικές εκλογές και τις ευρω-
εκλογές και όχι σε μία κρίσιμη δια-
δικασία που διακυβεύεται η σταθε-
ρότητα της χώρας».

Ένα από τα μέτρα που έχει
προκρίνει το επιτελείο του Μαξί-
μου είναι αναμφίβολα η στήριξη
των νοικοκυριών μέσω των δια-
φόρων μέτρων. Με αυτό τον τρό-
πο οι συνεργάτες του πρωθυ-
πουργού εκτιμούν πως θα κατα-
φέρουν να καταλαγιάσουν την
δυσαρέσκεια των πολιτών από το
κύμα ακρίβειας ώστε να μην με-
τουσιωθεί σε ψήφο προς τα μι-
κρά κόμματα. Ήδη αναμένουν με
αγωνία το πόσο θα πιάσουν τόπο
τα μέτρα που ανακοίνωσε ο κ.
Μητσοτάκης για το ξεφούσκω-
μα των λογαριασμών του ηλε-
κτρικού ρεύματος κάτι που ανα-
μένουν με αγωνία και οι πολίτες,
οι οποίοι πιέζονται. 

Δεν είναι λίγοι που ισχυρίζο-

νται πως μία ακόμη αποφασιστι-
κή κίνηση για την αντιμετώπιση
της ακρίβειας θα ήταν η μείωση
του ΦΠΑ στο 6% για βασικά κα-
ταναλωτικά αγαθά. Αυτό το ενδε-
χόμενο μάλλον θα πρέπει να α-
ποκλειστεί. Και αυτό διότι τα έσο-
δα από το ΦΠΑ είναι σημαντικά
και σε καμία των περιπτώσεων α-
πό το Μαξίμου δεν επιθυμούν
τον εκτροχιασμό της δημοσιονο-
μικής κατάστασης. Τουναντίον εί-
ναι μέσα στα σχέδια να υπάρξουν
δύο ακόμη κινήσεις που κοστί-
ζουν λιγότερο στον δημόσιο κορ-
βανά, αλλά είναι ικανές να ανα-
κουφίσουν πολύ κόσμο. Το ένα
είναι περισσότερα χρήματα για
τον Κοινωνικό Τουρισμό που θα
απευθύνονται σε ακόμη περισ-
σότερους δικαιούχους, ώστε ει
δυνατόν όλες οι οικογένειες να
ξεφύγουν λίγο από την πίεση κά-
νοντας ολιγοήμερες και φτηνές
διακοπές. Και το άλλο μέτρα να
δοθεί στους ευάλωτους άλλη μία
επιταγή ακρίβειας, 200-300 ευ-
ρώ, η οποία θα είναι σαν επίδο-
μα άδειας. Εξάλλου η επιταγή α-
κρίβειας των 200 ευρώ που δό-
θηκε το την Μεγάλη Εβδομάδα έ-
πιασε τόπο και πολλοί αδύναμοι
οικονομικά συμπολίτες μας έκα-
ναν Πάσχα. Σίγουρα αυτές οι κι-
νήσεις δεν επιλύουν το πρόβλη-
μα, αλλά αποτελούν ένα ξεκάθα-
ρο μήνυμα πως η κυβέρνηση α-
ντιλαμβάνεται το πρόβλημα και
γι’ αυτό το λόγο είναι παρούσα
και προσπαθεί μα κάθε τρόπο να
βοηθήσει. Εξάλλου είναι ένα μέ-
τρο για το οποίο δεν μπορεί να
θεωρηθεί λαϊκίστικη- με την κα-
κή έννοια του όρου- καθώς σε ό-
λες τις ευρωπαϊκές χώρες υπάρ-
χουν ανάλογα επιδόματα. 

Και το λέμε αυτό διότι ήδη στο
Μαξίμου έχουν αντιληφθεί ότι
πάνω στην ενεργειακή κρίση που
δημιούργησε ασφυκτικές κατα-
στάσεις στα οικονομικά των νοι-
κοκυριών σπεκουλάρουν διάφο-

ροι σωτήρες ενθυμούμενοι το
μακρινό 2012, όταν έταζαν λα-
γούς με πετραχήλια. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι και στην τελευταία
συνέντευξη που παραχώρησε ο
Αλέξης Τσίπρας σε περιφερεια-
κά ΜΜΕ ισχυρίστηκε πως «ζού-
με ημέρες του 2012 και ότι θα
υπάρξουν εκπλήξεις». 

Το υπερόπλο «Σαμαράς»
Έτσι, λοιπόν, ο κ. Μητσοτάκης
προσπαθεί να στήσει αναχώματα
τόσο από τα δεξιά του κόμματος,
όσο και προς το κέντρο. Στον χώ-
ρο του κέντρου ο πρωθυπουργός
έχει τον τρόπο να κερδίσει πό-
ντους και να συγκρατήσει τα ό-
ποιες απώλειες προς το ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ, που με βάση τις τελευταί-
ες δημοσκοπήσεις έχει δυναμώ-
σει πολύ λόγο της νέας ηγεσίας
υπό το Νίκο Ανδρουλάκη. Ό-
μως αυτό δεν συμβαίνει προς τα
δεξιά του κόμματος, όπου παρα-
τηρείται μία έντονη κινητικότητα
από πολλούς πρώην νεοδημο-
κράτες, οι οποίοι ψάχνονται εδώ
και πολύ καιρό να φτιάξουν κόμ-
μα. Ήδη πέραν του κόμματος
Μπογδάνου-Τζήμερου-Κρανι-
διώτη προ ημερών στην Θεσσα-
λονίκη συγκεντρώθηκαν πολλοί
δεξιοί με αναφορά οι περισσότε-
ροι στον Κώστα Καραμανλή σε
μία εκδήλωση υπό τον μανδύα
«Ελευθερία του Τύπου - Προϋπό-

θεση για την Δημοκρατία, την α-
νάπτυξη και την κοινωνική συνο-
χή», όμως το κυρίως μενού ήταν
για το εάν μπορούν να συστή-
σουν ένα κόμμα. Στην συγκεκρι-
μένη εκδήλωση ήταν ομιλητές ο
Βασίλης Καπερνάρος (δικηγό-
ρος, πρώην βουλευτής), ο Νίκος
Καραχάλιος (πρώην γραμματέ-
ας Πολιτικού Σχεδιασμού και
Προγράμματος ΝΔ, Πρόεδρος
FORUM2020.GR), ο Νίκος Νι-
κολόπουλος (Πρόεδρος Χρι-
στιανοδημοκρατικού Κόμματος,
πρώην Υφυπουργός), ο Πάνος
Παναγιωτόπουλος (πρώην Υ-
πουργός Εθνικής Άμυνας), ο
Θανάσης Σκορδάς (Πρόεδρος
Think Tank ΡΕΥΜΑ (Ριζοσπαστι-
κή Ευρωπαϊκή Μεταρρύθμιση
και Ανασυγκρότηση, πρώην Υ-
φυπουργός Ανάπτυξης), ο Σάβ-
βας Τσιτουρίδης (Πρόεδρος
Κόμματος «Έλληνες Ριζοσπά-
στες», πρώην Υπουργός). Χαιρε-
τισμούς απεύθυναν οι Γιώργος
Δημητρακόπουλος (Διεθνολό-
γος, πρώην ευρωβουλευτής), Τά-
σος Γκουριώτης (Δημοσιογρά-
φος), Θανάσης Γιαννόπουλος
(πρώην Υφυπουργός Υγείας),
Κρινιώ Κανελλοπούλου (πρώ-
ην Βουλευτής), Γεώργιος
Μπουλούκος (Δικηγόρος, πρώ-
ην Αντιπρόεδρος ΔΣΑ) και Αρ-
γύρης Ντινόπουλος (Δημοσιο-
γράφος, πρώην Υπουργός).

Οι περισσότεροι από τους
συμμετέχοντες στην εκδήλωση
θεωρούν πως υπάρχει χώρος για
την συγκρότηση ενός σχηματι-
σμού που θα μπορεί να υποδε-
χθεί δυσαρεστημένους γαλάζιους
ψηφοφόρους, οι οποίοι θεω-
ρούν πως η Ν.Δ. μετατοπίστηκε
προς το κέντρο. Μάλιστα η ίδια
ομάδα ετοιμάζει και νέα εκδήλω-
ση για το κοινωνικό κράτος και
την κοινωνική πολιτική, όπου θα
είναι καλεσμένοι και κομμένοι
συνδικαλιστές από το Συνέδριο
της Ν.Δ. Ήδη προς τον πρωθυ-
πουργό υπάρχουν εισηγήσεις ε-
νεργοποίησης του Αντώνη Σα-
μαρά, ο οποίος στο Συνέδριο με
την ομιλία του ανέδειξε τον κίν-
δυνο λέγοντας πως «δεν υπάρχει
κεντροδεξιά χωρίς την δεξιά». Ε-
ξάλλου ο πρώην πρωθυπουργός
δικαίως έχει χαρακτηριστεί ως η
ψυχή της παράταξης και γι’ ατό τα
λόγια του για ένα μεγάλο μέρος
του κοινού της Νέας Δημοκρα-
τίας είναι κάτι σαν ευαγγέλιο, κα-
θώς μπορεί να κατανοήσει και τα
θέλω των δεξιών ψηφοφόρων. 

Ο Αντώνης Σαμαράς μπορεί
από μόνος του να ανασχέσει όλες
τις πιθανές διαρροές προς τα δε-
ξιά. Έχει την πειθώ που χρειάζε-
ται προς τους δεξιούς ψηφοφό-
ρους για να τους δείξει ότι ακόμη
και οποιαδήποτε βλέμματα προς
τέτοιους σχηματισμούς και κάνουν
κακό στην παράταξη και δεν είναι
λύσεις ασφάλειας για τη χώρα. Ο
κ. Σαμαράς στην ομιλία του στο
Συνέδριο ανέδειξε αυτό το πολύ
σημαντικό πρόβλημα για το κυ-
βερνών κόμμα. Το πρόβλημα το έ-
χει αντιληφθεί και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης. Όμως το προσκλη-
τήριο σε Σαμαρά δεν γίνεται με βο-
λές του τύπου «εκείνος 18%, εγώ
σαράντα», ούτε με τίτλους μιντια-
κών ομίλων του τύπου «Πολιτικό
χθες ο Σαμαράς». Ο Σαμαράς εί-
ναι εδώ, κοντά στη Ν.Δ. και χαίρει
της εκτίμησης των ψηφοφόρων.
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Κινητικότητα
στη δεξιά
πολυκατοικία

• Ανησυχία στο Μαξίμου για το ενδεχόμενο της χαλαρής ψήφου στις πρώτες εκλογές λόγω
της βεβαιότητας που υπάρχει στον κόσμο ότι θα υπάρξουν κι επαναληπτικές εκλογές
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Ασχολούνται μόνο πως
θα εκλεγούν οι δικοί τους
στην Κεντρική Πολιτική
Επιτροπή και όχι να προ-
σελκύσουν νέους… πελά-
τες

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Π
ρο ολίγων ημερών
ο Αλέξης Τσίπρας
μιλώντας σε δημο-
σιογράφους (κατά
την περιοδεία του

στην Κρήτη) για τις αυριανές ε-
σωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είπε με το γνωστό εξυπνακί-
στικο χιούμορ του ότι «ο δικός μας
πήχης είναι στα δύο εκατομμύρια
ψηφοφόρους στις εθνικές εκλογές».
Και η αλήθεια είναι ότι για ένα
κόμμα που θέλει να κερδίσει τις
εκλογές και να αναλάβει την δια-
κυβέρνηση της χώρας χρειάζο-
νται τουλάχιστον δύο εκατομμύ-
ρια ψηφοφόροι. Οπότε και ο κ.
Τσίπρας το γύρισε στο καλαμα-
τιανό, που λέει και ο λαός μας, ή
αλλιώς για να θυμηθούμε την
γνωστή παροιμία «όσα δεν φτάνει
η αλεπού τα κάνει κραμαστάρια». 

Όμως-όπως κατανοούν αυτοί
που διαβάζουν πίσω από τις λέ-
ξεις- ο Αλέξης Τσίπρας έκανε
αυτή τη δήλωση με διττό στόχο.
Από την μία να καλύψει ένα πι-
θανό στραπάτσο με την μη προ-
σέλευση τουλάχιστον εξαψήφιου
αριθμού στις αυριανές εσωκομ-
ματικές εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ, α-
φετέρου για να «ροκανίσει» (έτσι
τουλάχιστον πιστεύει) την αναμ-
φίβολα μεγάλη επιτυχία του Νί-
κου Ανδρουλάκη και της Χαρι-
λάου Τρικούπη να πείσουν
180.000 μέλη να προσέλθουν
στις κάλπες για να επιστρέψει το
ΠΑΣΟΚ στην μαρκίζα. 

Εάν στις αυριανές εκλογές του
ΣΥΡΙΖΑ δεν ξεπεραστεί ο πήχης
των 180.000 ψηφοφόρων, τότε
το σύνθημα «την Κυριακή ψηφί-
ζουμε και τους στέλνουμε τον λογα-
ριασμό» πάει «άκλαυτο». Διότι πο-
λύ λογικά κάθε φορά που θα ζη-
τάει εκλογές ο κ. Τσίπρας-κατά
τις αντιπαραθέσεις του με τον
πρωθυπουργό στην Βουλή- ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θα του
κάνει πλάκα, υπενθυμίζοντας ότι
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ συγκέντρωσε
περισσότερους. 

Το είχε οσμιστεί
Ο Αλέξης Τσίπρας είχε οσμιστεί
τι πάει να συμβεί, όταν άλλαξε η-
μερομηνία της διεξαγωγής των ε-
σωκομματικών εκλογών από τις
8 Μαΐου στις 15 για να αποφύγει
την απ’ ευθείας σύγκριση. Διότι
όλοι κατανοούν, ότι εάν την
προηγούμενη Κυριακή υπήρχαν
εκλογές και στα δύο κόμματα, θα
υπήρχαν οι τεράστιες ουρές στο
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και οι συγγενείς

και φίλοι στον ΣΥΡΙΖΑ. Τα κανά-
λια θα το αναδείκνυαν και η επι-
κοινωνιακή ήττα θα εξελισσόταν
σε συντριβή. Γι’ αυτό άλλαξε την
ημερομηνία περιμένοντας ότι θα
έχει εξαϋλωθεί το ενδιαφέρον
των ΠΑΣΟΚων από τον περα-
σμένο Δεκέμβριο, οπότε θα μπο-
ρούσε να στείλει ένα μήνυμα
στην κοινωνία ότι «εγώ είμαι ο βα-
σιλιάς της κεντροαριστεράς». 

Έλα όμως που ο σχεδιασμό
δεν του βγήκε. Και οι 180.000
ψηφοφόροι που στάθηκαν στις
ουρές για να επανέλθει το όνομα
ΠΑΣΟΚ στην μαρκίζα της Χαρι-
λάου Τρικούπη, του έβαλε δύ-
σκολα. Και αυτό διότι την ίδια ώ-
ρα τα μεγαλοστελέχη του ΣΥΡΙΖΑ
και ειδικά οι προερχόμενοι από
την Ομπρέλα, ασχολούνται μόνο
με το πώς θα εκλεγούν στην Κε-
ντρική Πολιτική Επιτροπή όσο το
δυνατόν περισσότερα δικά τους

άτομα. Και για την Κεντρική Επι-
τροπή ψηφίζουν μόνο τα 61.000
μέλη, όσα ήταν μέχρι το Συνέ-
δριο. Όλοι οι επόμενοι δεν έχουν
δικαίωμα ψήφου, παρά μόνο για
τον αρχηγό. Οπότε το μόνο που
λένε οι «Ομπρελίτες προς τα μέλη
είναι αυτό που δήλωσε και ο
Τσακαλώτος «όλοι ψηφίζουμε Α-
λέξη», εννοώντας τα ήδη υπάρχο-
ντα μέλη. Καμία πρόσκληση για
αθρόα προσέλευση. Λες και όλοι
κάνουν λευκή απεργία.

Οπότε ο Αλέξης Τσίπρας έχει
πάρει επ’ ώμου την υπόθεση των
εσωκομματικών εκλογών και με
συνεχείς περιοδείες, συνεντεύ-
ξεις και παρεμβάσεις στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης προσπα-
θεί να ψήσει τον κόσμο για να
προσέλθει την Κυριακή στις εσω-
κομματικές εκλογές. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι από την Κουμουν-
δούρου αποφεύγουν να κάνουν

προβλέψεις για το πόσους περι-
μένουν και το μόνο που ισχυρί-
ζονται ότι η οργάνωση των εκλο-
γών θα είναι άρτια.  

Οι αντιφάσεις
Βέβαια για να πείσει κόσμο να έλ-
θει κατ’ αρχάς να ψηφίσει στις ε-
σωκομματικές εκλογές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας έχει θυ-
μηθεί τον παλιό καλό εαυτό του.
Τότε που είχε εξαγγείλει από τη
Θεσσαλονίκη το περιβόητο πρό-
γραμμα στην ΔΕΘ το 2014, το ο-
ποίο ποτέ δεν εφαρμόστηκε. 

Τότε που είχε… δεσμευθεί ο α-
θεόφοβος ότι θα καταργήσει με
ένα νόμο κι ένα άρθρο το μνημό-
νιο. Μάλιστα οι τότε συνοδοιπό-
ροι του, Παναγιώτης Λαφαζά-
νης και Δημήτρης Στρατούλης,
είχαν πει το αμίμητο ότι θα κά-
ψουν το μνημόνιο στο προαύλιο
χώρο της Βουλής. Και φυσικά γι-

νόταν η σχετική πλάκα στα social
media με φωτογραφίες των δύο
στελεχών και του Αλέξη Τσίπρα
να χορεύουν το χορό της φωτιάς
γύρω από το καμένο μνημόνιο,
όπως οι Ινδιάνοι στην Αμερική.

Τώρα ο Αλέξης Τσίπρας ι-
σχυρίζεται ότι θα καταργήσει την
ρήτρα αναπροσαρμογής, η οποία
ισχύει από το 2013 (είναι και
κοινοτική οδηγία) και η οποία υ-
πήρχε επί ημερών ΣΥΡΙΖΑ. Μά-
λιστα επί ημερών Τσίπρα φτιά-
χτηκε και το χρηματιστήριο ενέρ-
γειας, πάνω στο οποίο πάτησαν
οι πάροχοι για να «φουσκώσουν»
τους λογαριασμούς μέσω της ρή-
τρας αναπροσαρμογής. 

Η ρήτρα αναπροσαρμογής εί-
ναι ένας μηχανισμός των χρεώ-
σεων προμήθειας και αντικατο-
πτρίζει τις διακυμάνσεις του κό-
στους προμήθειας ηλεκτρικής ε-
νέργειας, την οποία οι πάροχοι
μετακυλύουν στους καταναλωτές.
Τώρα που ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης ανακοίνωσε ότι από την
1η Ιουλίου μπαίνει σε αναστολή
μέχρι την οριστική της κατάργη-
ση, έρχεται ο Τσίπρας να ανα-
κοινώσει ότι θα την καταργήσει.
Με ένα νόμο κι ένα άρθρο, για να
μην ξεχνάμε την ρητορική του
αρχηγού της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης. Επίσης ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ έχει αποφασίσει να φτά-
σει στα άκρα την αντιπαράθεση
του με τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη. Ακόμη και την εισβολή των
αναρχικών στο ΑΠΘ απέφυγε να
την καταδικάσει. Τουναντίον
στράφηκε κατά της αστυνομικής
επέμβασης! Κι όλα αυτά όταν την
ίδια ημέρα που το ΣτΕ έκρινε ως
συνταγματικό το νόμο με τον ο-
ποίο ιδρύεται η Πανεπιστημιακή
Αστυνομία. 

Τέλος ακόμη και την Αμυντική
Συμφωνία με τις ΗΠΑ δεν την
ψήφισε, ψέγοντας την κυβέρνη-
ση με αφορμή τις πληροφορίες ό-
τι το Στέητ Ντιπάρτμεντ εισηγείται
προς το Κογκρέσο την παροχή νέ-
ων F-16 στην Τουρκία και την α-
ναβάθμιση των αεροσκαφών που
ήδη διαθέτει η Άγκυρα. Προφα-
νώς είναι πολύ μακρινό το φθι-
νόπωρο (Οκτώβριος) του 2017,
όταν ο κ. Τσίπρας είχε επισκε-
φθεί τον Λευκό Οίκο και είχε γί-
νει δεκτός από τον Ντόναλντ
Τραμπ. Τότε που η Τουρκία ήδη
συμμετείχε στην παραγωγή των
F-35 (εάν τα αποκτούσε θα άλλα-
ζαν την ισορροπία των δυνάμεων
στο Αιγαίο), αλλά ο κ. Τσίπρας
δεν είπε ούτε μια κουβέντα.

• Μόνος τρέχει ο Τσίπρας για να μαζέψει κόσμο για τις αυριανές εσωκομματικές
εκλογές του ΣΥΡΙΖΑ ξέροντας πως το όριο «επιβίωσης» τοποθετήθηκε στους
180.000, όσοι και οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ την προηγούμενη Κυριακή 

Σε λευκή απεργία
τα μεγαλοστελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ

Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι

από την Κουμουν-
δούρου αποφεύ-
γουν να κάνουν
προβλέψεις για το
πόσους περιμέ-
νουν και το μόνο
που ισχυρίζονται
ότι η οργάνωση
των εκλογών θα
είναι άρτια.  



Τ
ον Φεβρουάριο του
2017, η Γιάννα Παπα-
δάκου στο «ΒΗΜΑ» έ-
γραφε για την εμπλοκή
10 πολιτικών προσώ-

πων στο σκάνδαλο
NOVARTIS.Τον Φεβρουάριο του
2018, η Ε. Τουλουπάκη τους
κρέμασε στα «μανταλάκια»…

Στις 5-2-2018 ήρθε στο φως
της δημοσιότητας το σκάνδαλο
NOVARTIS. όταν η τότε εισαγγε-
λέας κατά της διαφθοράς Ε. Του-
λουπάκη, έστειλε τον σχετικό
φάκελο στην Βουλή. Έκτοτε και
για 4,5 χρόνια, η υπόθεση αυτή
έχει δηλητηριάσει την δημόσια
πολιτική ζωή του τόπου αφού η
μια πλευρά ισχυρίζεται ότι η υπό-
θεση αυτή είναι «το μεγαλύτερο
σκάνδαλο από συστάσεως του ελλη-
νικού κράτους», η δε άλλη πλευρά
υποστηρίζει ότι η υπόθεση αυτή
είναι μία τεράστια σκευωρία σε
βάρος πολιτικών αντιπάλων του
ΣΥΡΙΖΑ με παράλληλη παραβία-
ση των θεσμών σε όλη τους την
έκταση.

Σήμερα βέβαια η κατάσταση
που έχει διαμορφωθεί είναι εντε-
λώς διαφορετική από αυτή που
ξεκίνησε στις 5-2-2018. Από
τους 10 κατηγορηθέντες πολιτι-
κούς, οι φάκελοι των 9 εξ αυτών
έχουν τεθεί στο αρχείο, γεγονός
που σημαίνει ότι δεν υπήρξε η
παραμικρή ένδειξη εις βάρος
τους. Για τον τελευταίο δε, επίκει-
ται -σύμφωνα με ασφαλείς εκτι-
μήσεις μας- μια ακόμη απαλλα-
γή. Αντιθέτως, έχουν ασκηθεί
διώξεις κυρίως για κακουργημα-
τικού χαρακτήρα παραβιάσεις σε
βάρος ενός πρώην υπουργού του
ΣΥΡΙΖΑ, των τριών πρώην ει-
σαγγελέων κατά της διαφθοράς
και κατά δύο δημοσιογράφων, οι
οποίοι εκείνο το διάστημα ήταν
οι σταυροφόροι «στον αγώνα κα-
τά της διαφθοράς» .

Η στάση της “ΑΠΟΨΗΣ”  όλο
αυτό το διάστημα είναι γνωστή
και η επιμονή της στην ανάδειξη
της σκευωρίας που στήθηκε εις
βάρος πολιτικών παρατάξεων ή-
ταν αταλάντευτη. Πάντα όμως ό-
λες οι τοποθετήσεις μας ήταν
στηριγμένες σε πραγματικά στοι-

χεία και σε έγγραφα, από τα ο-
ποία εξάγονταν αδιάσειστα συ-
μπεράσματα σε αντίθεση με τις
θέσεις της δήθεν «ερευνητικής δη-
μοσιογραφίας», οι οποίες ήταν α-
ποτέλεσμα στησίματος, διαβολής
και γνώσεων από σκοτεινούς και
παρακρατικούς μηχανισμούς.

Σήμερα δημοσιεύουμε αυτού-
σιο ένα άρθρο της Γ. Παπαδά-
κου, που δημοσιεύτηκε στην ε-
φημερίδα «ΤΟ ΒΗΜΑ»  στις 12-2-
2017 δηλ. ένα χρόνο πριν την
δημοσιοποίηση της υπόθεσης.
Το άρθρο αυτό επί λέξει έχει ως
εξής: Φωτιά στο πολιτικό σκηνικό
βάζει τις επόμενες ημέρες το
σκάνδαλο της Novartis.

Πολιτικοί
και payroll
Η έλευση των Αμερικανών εισαγγε-
λέων στη χώρα μας θα σηματοδοτή-
σει εκ νέου ανανέωση του σκανδά-
λου της Novartis αφού εκείνοι θα
φέρουν όχι μόνο τις καταθέσεις και
τα στοιχεία που τους έχουν προσκο-
μίσει οι δύο Έλληνες – πρώην στε-
λέχη-, αλλά και τα αποτελέσματα
των δικών τους ερευνών, τα οποία
δείχνουν την πορεία του χρήματος.
Σύμφωνα με πληροφορίες στο φά-
κελο του αμερικανικού Υπουργείου
Δικαιοσύνης και του FBI, υπάρχουν
συγκλονιστικές μαρτυρίες, βίντεο
και καταγγελίες:

– Εμπλέκονται 10 πολιτικά πρό-
σωπα, βίντεο μάλιστα δείχνουν, πώς
συμμετείχαν στην ευνοϊκή μεταχεί-
ριση λήψης αποφάσεων για την πο-
λυεθνική εταιρεία.

– Περίπου μισό εκατομμύριο το
χρόνο δινόταν σε δημοσιογράφους
και εκδότες που βρίσκονταν στο pay
roll της εταιρείας, αριθμός των ο-
ποίων υπολογίζεται περίπου στους
50.

– Οι συγκεκριμένοι εκδότες ή δη-
μοσιογράφοι είχαν ευθεία συνεργα-
σία με ανώτατα πολιτικά πρόσωπα,
τα οποία καθόριζαν ή μπορούσαν να
επηρεάσουν την πολιτική των υ-
πουργών υγείας για το φάρμακο.

Σε αυτήν την τακτική επηρεα-
σμού πολιτικής για τα φάρμακα φαί-
νεται ότι επιδίωξαν και κατάφεραν

τελικά να εγκλωβίσουν ακόμα και
πρώην πολιτικό στέλεχος στη λογική
της προβολής συγκεκριμένης θερα-
πευτικής μεθόδου, το οποίο πάντως
δεν φαίνεται να είχε άλλου είδους
απολαβές.

Η κυβέρνηση βρίσκεται σε στε-
νή συνεργασία με πολιτικούς παρά-
γοντες στις ΗΠΑ, εισαγγελείς αλλά
και νομικά γραφεία τα οποία γνωρί-
ζουν το μέγεθος του σκανδάλου και
σε αυτή την ενημέρωση βασίζεται το
βάρος που έριξε ο πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας στη βουλή στη συ-
ζήτηση για τη διαφθορά.

Στην Ελλάδα συνάντηση με την
Εισαγγελέα του ΑΠ Ξένη Δημητρί-
ου ζήτησε να έχει το νομικό γραφείο
που χειρίζεται την υπόθεση, του κ
Παύλου Σαράκη.

Σύγχρονο «Μαντείο
των Δελφών»
η δημοσιογράφος
κυρία Γιάννα
Αποδεικνύεται από τα παραπάνω
ότι η Γ. Παπαδάκου, είχε τέτοιες
μαντικές ικανότητες, που μπόρε-
σε να προσδιορίσει με ακρίβεια,
ένα χρόνο πριν ότι στην υπόθε-
ση αυτή εμπλέκονται 10 πολιτι-
κά πρόσωπα, πράγμα που «επα-
ληθεύθηκε» ένα χρόνο αργότερα
από την Ε. Τουλουπάκη. 

Η απορία μας όμως είναι η
εξής και είναι πάρα πολύ α-
πλή. Πως το ήξερε αυτό η Γ.
Παπαδάκου; Αν το ήξερε, ε-
πειδή είχε γνώση της δικο-
γραφίας, τότε μπράβο της και
πρέπει να της δώσουν και
βραβείο δημοσιογραφίας. Ό-
μως η πραγματικότητα είναι ε-
ντελώς διαφορετική, αφού εί-
χαν προηγηθεί δύο έγγραφα
των Αμερικανικών Αρχών… 

Στις 12/2/2017, την ημέρα
του δημοσιεύματος της κ. Παπα-
δάκου στην Ελλάδα και συγκε-
κριμένα στην Εισαγγελία κατά
της διαφθοράς είχαν αποσταλεί
δύο ενημερωτικά σημειώματα
των αμερικανικών αρχών, στις
29-12-2016 και 17-1-2017.
Στα σημειώματα αυτά, που ρη-
τά αναφέρονται ως αδιαβάθ-
μητα και όχι ως απόρρητα, ό-
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NOVARTIS: 

Η Γιάννα που μάντευε τις διώξεις
και η Tουλουπάκη που τις έκανε…
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πως ψευδώς ισχυριζόταν η Ε.
Τουλουπάκη, ουδεμία αναφο-
ρά γινόταν σε πολιτικά πρό-
σωπα.

Η τότε εισαγγελέας κατά της
διαφθοράς Ε. Ράικου είναι γνω-
στό, ότι αμέσως προχώρησε σε
διάφορες ενέργειες και μάλιστα
σε διάστημα 10 ημερών. Συγκε-
κριμένα πραγματοποιήθηκαν έ-
φοδοι σε σπίτια προσώπων που
αναφέρονταν στα ενημερωτικά
σημειώματα, διενεργήθηκαν κα-
τασχέσεις εγγράφων και άλλων
στοιχείων και διατάχθηκε το ά-
νοιγμα τραπεζικών λογαριασμών
τουλάχιστον 40 προσώπων.

Τότε έγινε και η κατάσχεση
(στις 23-1-2017) εγγράφου
του διαφημιστή Βουλκίδη στο
οποίο αναγράφονταν μίζες
480.000 ευρώ, όχι όμως σε
πολιτικούς, όπως θα ήθελε η
Ε. Τουλουπάκη, αλλά στον ί-
διο τον κουκουλοφόρο μάρ-
τυρα Μάξιμο Σαράφη -κατά
κόσμο Φιλίστορα Δεσταμπασί-
δη- , όπως έχει καταθέσει δύο
χρόνια αργότερα ο ίδιος ο
Βουλκίδης. 

Επαληθεύεται
η Ελ. Ράϊκου
Με βάση όλα τα παραπάνω, απο-
δεικνύεται και η πλήρης αλήθεια
των όσων έχει καταθέσει η Ε.
Ράϊκου, ότι δηλ. στα μέσα Φε-
βρουαρίου 2017, την πίεσε η Γ.
Παπαδάκου για να ασκήσει
δίωξη σε βάρος πολιτικών και ει-
δικότερα σε βάρος του Ε. Βενι-
ζέλου και του Π. Πικραμμένου
και μετά από 10 ημέρες περίπου
της τηλεφώνησε -ο πολλά βαρύς-
Μίμης Παπαγγελόπουλος και
την «απείλησε» να ασκήσει δίω-
ξη κατά πολιτικών. Όταν συνά-
ντησε την άρνηση της επιστρα-
τεύτηκε ο Κ. Βαξεβάνης και με
όχημα μια αναφορά για ανύπαρ-
κτο θέμα της τότε ανακρίτριας Η.
Ζαμανίκα, υποχρέωσε την Ε.
Ράϊκου σε παραίτηση προκειμέ-
νου να καταλάβει την θέση της η
Ε. Τουλουπάκη, μία δικαστικός
με πολύ χαμηλό επίπεδο νομι-
κών γνώσεων (αν κάποτε δημο-
σιοποιηθούν οι εκθέσεις των ε-
πιθεωρητών, ο καθένας από τους
αναγνώστες θα μείνει με το στόμα
ανοιχτό) αλλά ήταν η πλέον κα-
τάλληλη για την εμπλοκή όχι των
ιατρών, αλλά των 10 πολιτικών
στο ιατρικό σκάνδαλο
NOVARTIS .

Θέτουμε όμως
τα εξής ερωτήματα:
Στο δεύτερο έγγραφο των αμερι-
κανικών αρχών, ως δεύτερο ε-
μπλεκόμενο πρόσωπο αναφέρε-
ται ο Ν. Μανιαδάκης. Πως η Ε.
Τουλουπάκη τον έκανε προστα-
τευόμενο μάρτυρα και μάρτυρα
δημοσίου συμφέροντος, ενώ ή-
ταν εμπλεκόμενος στην υπόθεση,

που σύμφωνα με τον στον σχετι-
κό νόμο οι διατάξεις τού που δεν
το επιτρέπουν; Βεβαίως την πα-
ράνομη αυτή ενέργεια της κ. Του-
λουπάκη επεσήμανε στο πόρισμά
του ο εισαγγελέας Α.Π, Ευάγγε-
λος Ζαχαρής με αποτέλεσμα η
εισαγγελέας να διώκεται κακουρ-
γηματικά για κατάχρηση εξου-
σίας και τέσσερα - πέντε ακόμη
πλημμελήματα Ίσως θα πρέπει
την κ. Εισαγγελέα να την κάνουν
επισκέπτη καθηγητή σε κάποια
νομική σχολή για να διδάξει τε-
χνικές πως να παραβιάζεις τον
νόμο…

Επίσης, στο άρθρο της Γ. Πα-
παδάκου, γίνεται αναφορά ότι
μεταξύ των προσώπων που ανοί-
χτηκαν λογαριασμοί, ήταν και αυ-
τών που είχαν καταθέσει στις Η-
νωμένες Πολιτείες της Αμερικής,
δηλ. του Φ. Δεσταμπασίδη και
ενός άλλου ατόμου, το οποίο ή-
ταν κουμπάρος του Φ. Δεστα-
μπασίδη και σήμερα είναι φαρ-
μακοποιός στα βόρεια προά-
στεια. Δηλ. και ο Φ. Δεσταμπα-
σίδης ήταν μεταξύ των ύποπτων
προσώπων, αλλά και αυτός έγινε
προστατευόμενος μάρτυρας !!!

Πώς λοιπόν έλαβε τον μανδύα
προστασίας από την κ. Τουλου-
πάκη; 

Το ότι ο Δεσταμπασίδης ήταν
μεταξύ των εμπλεκομένων προ-
σώπων το αναφέρουν λοιπόν και
οι αμερικανικές αρχές στο ορι-
στικό τους πόρισμα για την
NOVARTIS !!!

Συμπέρασμα:
Οι «μαντικές» ικανότητες της κυ-
ρίας Παπαδάκου να μαντέψει έ-
να χρόνο πριν ότι εμπλέκονται
πολιτικά πρόσωπα στην υπόθε-
ση NOVARTIS, μπορεί να μην
υιοθετήθηκαν από την κ. Ράϊ-
κου, βρήκαν όμως γόνιμο έδα-
φος στη νέα εισαγγελέα διαφθο-
ράς κ. Τουλουπάκη, αφού πρώ-
τα με το γνωστό άρθρο στο
DOCUMENTO υποχρέωσαν την
κ. Ράϊκου σε παραίτηση … 

Μιλάμε για ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ή
μάλλον για ΤΟ ΣΤΗΣΙΜΟ …

Αντώνης Σαμαράς στο 14ο

Συνέδριο της Νέας Δημοκρα-
τίας

«Πρέπει επίσης να αποκα-
ταστήσουμε πλήρως το Κράτος
Δικαίου. Γιατί εάν ακόμα και
σήμερα, δύο κουκουλοφόροι,
αποδεδειγμένα ψευδομάρτυ-
ρες, παραμένουν ατιμώρητοι,
και επηρεάζουν την πολιτική
ζωή του τόπο, τι να περιμένει
ο απλός πολίτης;»

Με την παραπάνω φράση ο
πρώην πρωθυπουργός επεσήμα-
νε για μια ακόμη φορά την παρά-
νομη «ένδυση» των δύο κουκου-
λοφόρων, Σαράφη και Κελέση
από την κ. Τουλουπάκη.

Η «Α» με εκτενή ρεπορτάζ έχει
κατά το παρελθόν πολλές φορές

έχει αναφερθεί στην παράνομη
προστασία των δύο προαναφε-
ρόμενων μαρτύρων και είχε επι-
σημάνει ότι η πολιτική και η δι-
καστική εξουσία θα είναι εσαεί ε-
κτεθειμένες εάν δεν αφαιρεθούν
οι κουκούλες. Το θερμό χειρο-
κρότημα που συνόδευσε την ομι-
λία του Α. Σαμαρά ήταν ουσια-
στικά μια έμπρακτη διαμαρτυρία
για όλους εκείνους (δικαστικούς
και πολιτικούς) που μέχρι σήμε-
ρα δεν αφαιρούν τις κουκούλες,
παρέχοντας ουσιαστικά προστα-
σία στην κ. Τουλουπάκη.

Δεν γίνεται να επαγγέλλεται
η Κυβέρνηση ένα Κράτος Δι-
καίου, αλλά να μην αγγίζει ε-
κείνους που το καταλύουν… 

Τι αναφέρει το δημοσίευμα
της «Α» στις 05/02/2022:

Ανέγγιχτοι οι «κουκουλοφό-
ροι»…

Και όμως!!! Εκείνοι που ως φυσι-
κά πρόσωπα ανέλαβαν τον ρόλο των
εκτελεστών των παραπάνω πολιτικών
«συμβολαίων», κατά περίεργο τρό-
πο παραμένουν στο απυρόβλητο, α-
φού οι κουκούλες δεν βγαίνουν.

Μπορεί η κα Τουλουπάκη να
διώκεται για κατάχρηση εξουσίας
μετά από πόρισμα του εισαγγελέα
ΑΠ Ευάγγελου Ζαχαρή.

Μπορεί επίσης να διώκεται επί-
σης ως συμμέτοχη στη σκευωρία
Novartis από την ανακρίτρια Αλε-
βιζοπούλου.

Μπορεί επίσης να διώκονται οι
δημοσιογράφοι Βαξεβάνης και Πα-
παδάκου ως συμμέτοχοι στο «στή-
σιμο» της σκευωρίας.

Μπορεί οι φάκελοι των 9 πολι-
τικών, μετά από απόφαση των ει-
σαγγελικών αρχών –και μεταξύ των
οποίων και η κα Τουλουπάκη– να
έχουν πλέον αρχειοθετηθεί, και με
την οσονούπω αναμενόμενη αρχει-
οθέτηση του Ανδρέα Λοβέρδου α-
πό το Συμβούλιο Πλημμελειοδικών,
να κλείνει οριστικά το παραμύθι για
δωροδοκία πολιτικών της ΝΔ και του
ΠΑΣΟΚ.

Πολλά είναι τα «μπορεί»…
Όμως, οι μόνοι που παραμέ-

νουν ανέπαφοι, ατιμώρητοι και
ενδεχομένως με γεμάτες τις τσέ-
πες τους από τις καταθέσεις τους
στις ΗΠΑ είναι οι δύο κουκουλο-
φόροι μάρτυρες Κατερίνα Κελέση

(κατά κόσμον Μαρία Μαραγγέλη)
και Μάξιμος Σαράφης (κατά κό-
σμον Φιλίστωρ Δεσταμπασίδης).

Και εδώ γεννιέται ένα ερώτημα:
Γιατί; Τι φοβούνται οι αρμόδιοι και
δεν αφαιρούν τις παρανόμως δοθεί-
σες προστασίες στους κουκουλοφό-
ρους, οι οποίοι με ενδεχομένως οι-
κονομικά ανταλλάγματα αλλά και ει-
σαγγελικές διαβεβαιώσεις για το α-
τιμώρητο των πράξεών τους οδηγή-
θηκαν στον δρόμο των ψευδών κα-
ταθέσεων;

Το μέγα ερώτημα που προκύπτει
είναι: Ποιοι τους ζήτησαν να κατα-
θέσουν και να διατυπώσουν ανυπό-
στατες κατηγορίες, και φρόντισαν
μάλιστα να τους βάλουν σε καθε-
στώς προστασία;

Ήταν πολιτικοί ή δικαστικοί οι
καθοδηγητές τους;

Είναι ερωτήματα τα οποία πρέπει
να απαντήσουν με το κανονικό τους
πρόσωπο και όχι με εκείνο της κου-
κούλας.

Η πολιτική αλλά και η δικαστι-
κή εξουσία θα είναι εσαεί εκτεθει-
μένες εάν δεν μεριμνήσουν, ώστε
να απαντηθούν τα παραπάνω ε-
ρωτήματα, κάτι που μπορεί να γί-
νει με την αφαίρεση της προστα-
σίας τους, αφού τίποτε απ’ όσα
κατέθεσαν δεν είναι αληθινά.

Οι δημοσιογράφοι της «Α» δι-
καιούνται να υπερηφανεύονται γιατί
είτε επί κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, κάτω
από αντίξοες συνθήκες, είτε επί κυ-
βέρνησης ΝΔ, ενημέρωσαν ως είχαν
υποχρέωση το αναγνωστικό κοινό,
για ολόκληρο το παζλ της σκευωρίας
Novartis, και μάλιστα σε χρονικό
διάστημα που οι λεγόμενοι «ερευνη-
τές δημοσιογράφοι» διαστρέβλωναν
τα πάντα, με αποτέλεσμα σήμερα να
ελέγχονται από τη Δικαιοσύνη.

Με λίγα λόγια, η «Α» στήριξε,
έκανε πράξη και έδωσε μορφή
στον όρο «ερευνητική δημοσιο-
γραφία».

Τι αναφέρεται στο άρθρο 47
του ΚΠΔ

Το άρθρο 47 του Κώδικα Ποι-
νικής Δικονομίας ορίζει ότι: «σε
υποθέσεις σχετικά με τις αξιόποινες
πράξεις των άρθρων 159, 159 Α,
235, 236, 237, ΚΑΙ 237 Α ΠΚ και
τις συναφείς με αυτές πράξεις, είναι
δυνατόν, μετά από έγκριση του Α-
ντιεισαγγελέα του Αρείου Πάγου

που εποπτεύει και συντονίζει το έργο
των εισαγγελέων Διαφθοράς, να χα-
ρακτηρίζεται ως μάρτυρας δημοσί-
ου συμφέροντος με πράξη του κατά
τόπον αρμοδίου εισαγγελέα Πλημ-
μελειοδικών ή του εισαγγελέα Ε-
γκλημάτων Διαφθοράς, ΟΠΟΙΟΣ
ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΕΜΠΛΕΚΕΤΑΙ ΚΑΘΟΙ-
ΟΝΔΗΠΟΤΕ ΤΡΟΠΟ ΣΤΙΣ ΕΝ ΛΟ-
ΓΩ ΠΡΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΑΠΟ-
ΒΛΕΠΕΙ ΣΕ ΙΔΙΟΝ ΟΦΕΛΟΣ συμ-
βάλλει ουσιωδώς, με τις πληροφο-
ρίες που παρέχει στις διωκτικές αρ-
χές στην αποκάλυψη και δίωξή
τους…»

Στην περίπτωσή μας όμως οι
μάρτυρες Σαράφης και Κελέση,
κατά κόσμον Δεσταμπασίδης
και Μαραγγέλη, δεν κάλυπταν
καμία προϋπόθεση για να κατα-
στούν μάρτυρες  δημοσίου συμ-
φέροντος, επειδή:

Α) Είχαν εμπλοκή με την υπό-
θεση αφού ο μεν Δεσταμπασί-
δης είχε απολυθεί από τον
Φρουζή, επειδή πιάστηκε να
παίρνει μίζες από διαφημιστές,
στη δε Μαραγγέλη, ο Φρούζης
έχει ασκήσει αγωγή, επειδή αυτή
του άρπαξε 100.000 ευρώ από
τον λογαριασμό του, καταχρώμε-
νη την ιδιότητά της σαν γραμμα-
τέας του.

Β) Είχαν καταθέσει στις Αμε-
ρικανικές Αρχές σε βάρος της
NOVARTIS και προσδοκούσαν
αμοιβή και

Γ) Όσα είπαν σε βάρος των
πολιτικών ήταν ψευδή και δεν
στοιχειοθετούνταν από κάποια
παράβαση του ΠΚ με αποτέλεσμα
οι υποθέσεις αυτές να έχουν τε-
θεί στο αρχείο. 

Τι αναφέρει 
το πόρισμα Ζαχαρή 
Στο πόρισμά του ο εισαγγελέας
Αρείου Πάγου, Ευάγγελος Ζα-
χαρής,  αναφέρεται στους Σαρά-
φη και Κελέση και αφού τους
χαρακτηρίζει «ψευδομάρτυρες»,
επισημαίνει ότι η κ. Τουλουπά-
κη «τους έθεσε σε προνομιακό κα-
θεστώς προστασίας για να τους πα-
ράσχει ασυλία που δεν δικαιούνταν,
αφού δεν συγκέντρωναν τις προβλε-
πόμενες προϋποθέσεις», αλλά και
ταυτόχρονα για «να βλάψει τα κα-
ταγγελλόμενα από αυτούς πολιτικά
πρόσωπα». 



Ούτε οι αθλητές του Παναθηναϊκού δεν
φορούν τόσα πράσινα σε σύγκριση με
τον γηραιό ψηφοφόρο του ΠΑΣΟΚ

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Ενισχυμένος από 
το Συνέδριο ο Μαρινάκης
Από τους κερδισμένους του 14ου Τακτικού Συνεδρίου της Νέας Δημο-
κρατίας που ολοκληρώθηκε την περασμένη Κυριακή αναμφίβολα μπο-
ρεί να χαρακτηρισθεί ο γραμματέας της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής,
Παύλος Μαρινάκης. Ο ταυτόχρονα και πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ πέτυχε
να ανανεώσει τη θητεία του, καθώς από του βήματος του Συνεδρίου ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης όχι μόνο τον συνεχάρη για την αρτιότητα της δια-
δικασίας, αλλά επειδή ανακοίνωσε κιόλας ότι θα παραμείνει στη θέση
του γραμματέα του κόμματος. Η αλήθεια, πάντως είναι ότι, ο Μαρινάκης
όλο το προηγούμενο διάστημα επισκέφθηκε στην κυριολεξία όλη τη χώ-
ρα, είχε επαφές με όλες
τις Νομαρχιακές Επιτρο-
πές στέλνοντας ένα μή-
νυμα ότι το κυβερνών
κόμμα κι έχει χιλιάδες
μέλη και το σημαντικό-
τερο μετέχουν των δια-
δικασιών, καθώς η με-
γάλη πλειοψηφία των
Δημοτικών Τοπικών Ε-
πιτροπών είναι ενεργές. Βέβαια θα πρέπει να αναφερθεί ότι στην αρτιό-
τητα των διαδικασιών του Συνεδρίου της Ν.Δ. πέραν της επιβλητικής πα-
ρουσίας του Προέδρου της Οργανωτικής Επιτροπής, Βαγγέλη Μεϊμα-
ράκη, το χεράκι τους έβαλαν και ο διευθυντής του Γραφείου του Πρωθυ-
πουργού Γρηγόρης Δημητριάδης, αλλά και ο Διευθυντής του κόμματος
Γιάννης Μπρατάκος. Το αμέσως προσεχές διάστημα θα διεξαχθεί και το
13ο Τακτικό Συνέδριο της ΟΝΝΕΔ, εκεί όπου ο Παύλος Μαρινάκης θα
παραδώσει την σκυτάλη τον επόμενο πρόεδρο που θα είναι ο Ορφέας
Γεωργίου, ο οποίος ήδη ανακοίνωσε την υποψηφιότητα του. Προς ώρας
δεν έχει ακουστεί ότι θα έχει αντίπαλο. Πάντως ακόμη και εάν υπάρξει κι
άλλος υποψήφιος, ο Γεωργίου έχει λάβει το χρίσμα από το Μαξίμου.   

Ο «ήλιος» ήρθε
πακέτο από τη Ρώμη
Κι επισήμως επέστρεψε το ΠΑΣΟΚ
στην καθημερινότητα μας και μαζί
του ο πράσινος ήλιος. Ελάχιστοι
γνωρίζουν ποιοι ήταν αυτοί που ε-
πέλεξαν το συγκεκριμένο σήμα.
Κατ’ αρχάς όπως θυμούνται παλιές
καραβάνες του ΠΑΣΟΚ η επιλογή
έγινε από τον ίδιο τον Ανδρέα Πα-
πανδρέου στην Ιταλία (καλοκαίρι
1974) σε συνεργασία με δύο άλ-
λους αείμνηστους, τον Αντώνη Λι-
βάνη και τον Γιώργο Κίσ-
σονα. Τότε στην Αθήνα ο
Θανάσης Τσούρας και άλ-
λοι νέοι έσπαγαν το κεφά-
λι τους για το καλύτερο
σήμα. Είχαν διατυπωθεί κι
άλλες σκέψεις, όπως ένα
σπαθί, ή μία φλόγα, αλλά α-
φού «ο πρόεδρος επέλεξε τον
ανατέλλοντα ήλιο όλα τελείωσαν»
θυμούνται οι παλαιότεροι. «Το μό-
νο που ασχοληθήκαμε ήταν εάν ο ή-
λιος θα είχε εννέα ή οκτώ ή λιγότερες
ακτίνες. Τελικά, για λόγους συμμε-
τρίας περισσότερο, παρά για κάποιον
ειδικό συμβολισμό, οι ακτίνες έγιναν
εννέα με φόντο το πράσινο της ελπί-
δας». Νωρίτερα ο Ανδρέας από την
Ρώμη είχε αποκλείσει το ενδεχόμενο
να χρησιμοποιηθούν παλιά σήματα α-
πό την Ένωση Κέντρου, όπως το «στά-
χυ», το «κλαδί ελιάς», ή το «τιμόνι» του
Πλαστήρα, ή ακόμη και η «άγκυρα» του
Ελευθέριου Βενιζέλου από το Κόμμα
των Φιλελευθέρων. 

Ξεκίνησε τις μετα-
γραφές το ΠΑΣΟΚ
Πολλάκις έχω αναφερθεί
ότι ο Κώστας Χρυσόγονος
θα ενταχθεί στο ΠΑΣΟΚ-

ΚΙΝΑΛ. Κι εγένετο με δόξα
και τιμή, που θα έλεγε και
ο ποιητής. Ο Χρυσόγονος
προσήλθε στις ε-
σωκομματικές ε-
κλογές του Κινή-
ματος, ενεγράφη
μέλος και ψήφισε
για την επιστροφή

στο ΠΑΣΟΚ.  Ε-
κτός του Χρυσόγονου, μέ-
λος του ΠΑΣΟΚ είναι πλέ-
ον και η ανεξάρτητη βου-
λευτής (πρώην ΜέΡΑ 25)

Κωνσταντίνα Αδάμου, η ο-
ποία κι αυτή προσήλθε και
ψήφισε. Το επόμενο βήμα

είναι να ενταχθεί στην
Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ.

Με παραδοσιακό
τρόπο η εκλογή

Με παραδοσιακό τρόπο θα
γίνει η εκλογή του Γραμ-

ματέα της Κεντρικής Πολι-
τικής Επιτροπής του ΠΑ-

ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Δηλαδή μετά
το Συνέδριο, όπου θα έ-
χουν εκλεγεί τα μέλη θα
συνεδριάσουν για να ε-

κλέξουν το νέο γραμματέα
που θα αντικαταστήσει

τον Μανώλη Χριστοδου-
λάκη. Στην αρχή υπήρξε η
σκέψη ο γραμματέας να ε-

κλεγεί από τους Σύνε-
δρους, όμως οι πιο παλιοί
συμβούλευσαν, ότι εάν υ-
πάρξει διαφωνία δεν θα

μπορεί να καρατομηθεί α-
πό τη ΚΠΕ. Οπότε θα γίνει
με το γνωστό τρόπο. Το πιο
πιθανό να προωθηθεί στη
θέση του γραμματέα είναι
ο Ανδρέας Σπυρόπουλος

(στρατηγός της νίκης 
Ανδρουλάκη) και από 

τους στενούς συνεργάτες
του προέδρου.

Στην μάχη του σταυρού και
ο Δημήτρης
Τσιόδρας
Μετά από πολύ καιρό ο ε-
πικεφαλής του γραφείου
Τύπου του πρωθυπουρ-
γού Δημήτρης Τσιόδρας
έχει πυκνώσει τις τηλεο-
πτικές του εμφανίσεις.
Και όπως μου σφύριξαν
δεν είναι μόνο για να προ-
μοτάρει το κυβερνητικό έργο. Το πιθανότερο είναι να φι-
λοτεχνήσει και το δικό του προφίλ, καθώς όλα δείχνουν ό-
τι θα είναι κε νέου υποψήφιος με τη Νέα Δημοκρατία στις
επόμενες εθνικές εκλογές. Ακόμη δεν έχει επιλεγεί η πε-
ριφέρεια, αλλά σίγουρα δεν θα απομακρυνθεί από το Λε-
κανοπέδιο. Πολλοί θεωρούσαν ότι ο Τσιόδρας ίσως με-
τείχε στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας, προκειμένου να μπορεί
να έχει την άνεση των προεκλογικών εμφανίσεων, αλλά ο
ίδιος επιθυμεί να δώσει τη μάχη του σταυρού. Εξάλλου ό-
πως λένε και οι άσπονδοι φίλοι του, ακόμη και εάν απο-
τύχει θα τον περιμένει η θέση του ως επικεφαλής του γρα-
φείου Τύπου του πρωθυπουργού. Μία θέση που τη γνω-
ρίζει καλά, καθώς την ίδια θέση κατείχε και επί πρωθυ-
πουργίας Λουκά Παπαδήμου. Επίσης να υπενθυμίσου-
με ότι ο Δημήτρης Τσιόδρας ήταν κι εκπρόσωπος του
Ποταμιού από την πρώτη ημέρα που ίδρυσε το κόμμα ο
Σταύρος Θεοδωράκης.   
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Στη Δικαιοσύνη ο Πλεύρης, 
ζητάει αποζημίωση για βλάβη 
του Δημοσίου από τη Novartis

Ασκώντας δριμεία κριτική στον ΣΥΡΙΖΑ για την υπόθεση της Novartis και μιλώντας για
σκευωρία από την πλευρά της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ο υπουργός Υγείας, Θάνος
Πλεύρης, γνωστοποίησε τις ενέργειες της ελληνικής κυβέρνησης ώστε το Δημόσιο να

διεκδικήσει αποζημίωση από την
πολυεθνική φαρμακοβιομηχανία.

Σύμφωνα με τον κ. Πλεύρη, η
κυβέρνηση θα προβεί στη σύστα-
ση επιτροπής διαπραγμάτευσης
και στην εντολή για διορισμό δικη-
γορικής εταιρείας στις ΗΠΑ για
προάσπιση των δικαιωμάτων του
ελληνικού Δημοσίου.

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την
ανακοίνωση του υπουργείου Υγεί-
ας θα δοθεί εντολή για έγερση α-
γωγής ενώπιον της ελληνικής Δι-
καιοσύνης για διεκδίκηση της απο-
ζημίωσης για την προσβολή του ελληνικού Δημοσίου με επιφύλαξη για την τυχόν επιπλέον ζη-
μιά που θα προσδιοριστεί και η οποία έχει ήδη συνταχθεί.

Αναλυτικά, στην ανακοίνωση του υπουργείου Υγείας αναφέρονται τα εξής: 
«Υλοποιώντας την κυβερνητική δέσμευσή μας να διεκδικήσουμε αποζημίωση από την εταιρεία

Novartis για το σύνολο των παράνομων πρακτικών και σύμφωνα με πρακτικό του ΝΣΚ, προβαί-
νουμε επιπλέον στις ακόλουθες ενέργειες:

α) Εντολή για σύσταση Επιτροπής Διαπραγμάτευσης,
β) Εντολή για διορισμό δικηγορικής εταιρείας στις ΗΠΑ για προάσπιση των δικαιωμάτων του

ελληνικού Δημοσίου και
γ) Εντολή για έγερση αγωγής ενώπιον της ελληνικής Δικαιοσύνης για διεκδίκηση της αποζη-

μίωσης για την προσβολή του ελληνικού Δημοσίου με επιφύλαξη για την τυχόν επιπλέον ζημιά
που θα προσδιοριστεί και η οποία έχει ήδη συνταχθεί.».

«Σε αντίθεση με την κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ που επένδυσε στη σκευωρία και δεν διεκδίκησε
τίποτα από την εταιρεία» καταλήγει η ανακοίνωση Πλεύρη «η κυβέρνηση της Ν.Δ. προβαίνει σε
όλες τις ενέργειες για να λογοδοτήσει η Novartis και να αποζημιώσει το ελληνικό Δημόσιο για τις
παράνομες πρακτικές της.».

Ετοιμάζεται για
επιστροφή η Πελώνη
Λόγω της ασθένειας του Γιάννη Οικονό-
μου (σε καραντίνα λόγω κορωνοϊού) στην
εξειδίκευση των μέτρων για τους λογα-
ριασμούς του ρεύματος από τους κ.κ.
Σταϊκούρα-Σκρέκα-Σκυλακάκη, τον συ-
ντονισμό ανέλαβε η Αριστοτελία Πελώ-
νη, η οποία έτσι κι αλλιώς είναι αναπληρωτής Κυβερνητική
Εκπρόσωπος. Απλά όπως μαθαίνω από το Μαξίμου η κ. Πε-
λώνη μάλλον ετοιμάζεται για να επανέλθει πιο δυναμικά.
Προς ώρας παραμένει ενεργή στον επικοινωνιακό μηχανι-
σμό του πρωθυπουργικού γραφείου, έστω κι αν πλέον ο
ρόλος της περιορίζεται πίσω από τις κάμερες.

Σκέτο ΠΑΣΟΚ 
με ΑΦΜ του ΚΙΝΑΛ
Δεν ήταν λίγοι αυτοί που εξεπλάγησαν που στην ψηφοφο-
ρία για την επιστροφή στο ΠΑΣΟΚ υπήρχαν δύο επιλογές.
Η μία ήταν το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και η άλλη σκέτο
Κίνημα Αλλαγής. Και φυσικά το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής
το υπερψήφισαν πάνω από το 95% των ψηφοφόρων. Κά-
ποιοι ανάμεναν ότι θα υπήρχε και μία 3η επιλογή με το ΠΑ-
ΣΟΚ-Δημοκρατική
Παράταξη. Αυτό τε-
λικά έμεινε στις κα-
λένδες, διότι σε δη-
μοσκοπήσεις που έ-
γιναν δεν άρεσε στις
νεώτερες γενιές.
Τουναντίον οι πιο
μεγάλοι σε ηλικία θα
το προτιμούσαν. Ό-
μως εάν τελικά κέρ-
διζε το ΠΑΣΟΚ-Δημοκρατική Παράταξη θα υπήρχαν άλλα
προβλήματα. Όπως το ότι έπρεπε να βγει νέο ΑΦΜ. Του-
ναντίον με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ λύθηκε αυτό το πρόβλημα.
Όλοι θα ονομάζουν το κόμμα ως σκέτο ΠΑΣΟΚ και το ΑΦΜ
θα είναι στο όνομα ΚΙΝΑΛ, όπως είναι τώρα. Οπότε ούτε
γάτα-ούτε ζημιά.  Μάλιστα ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ενημέ-
ρωσε όλα τα μεγαλοστελέχη και ο μόνος που είχε διαφωνία
ήταν ο Ανδρέας Λοβέρδος, ο οποίος είχε ταχθεί ανοιχτά υ-
πέρ του ΠΑΣΟΚ-Δημοκρατική Παράταξη. Βέβαια θα πρέ-
πει να τονιστεί ότι την διαφωνία του ο κ. Λοβέρδος την ε-
ξέφρασε στον κ. Ανδρουλάκη και απλά κάποιοι συνεργάτες
του την δημοσιοποίησαν. Πάντως το επιτελείο Λοβέρδου
έτρεξε για τις εκλογές και αναμφίβολα έχει μερίδιο από το
ότι προσήλθαν δεκάδες χιλιάδες ψηφοφόροι.  

Το BBC αναδεικνύει τα έργα στην Ακρόπολη 
Ουκ ολίγες φορές ακούσαμε τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα να ψέγουν
την ηγεσία του υπουργείου Πολιτισμού για τα έργα στην Ακρόπολη (με βάση τις οδηγίες των αρ-
χαιολόγων), τα οποία την έκαναν προσβάσιμη ακόμη και για τα ΑμεΑ. Τι για τσιμέντωμα ακούσαμε,
τι για βεβήλωση του ιερού χώρου. Ότι φανεί του Λωλοστεφανή που λένε και στο χωριό μου. Ούτε
τον Μανώλη Κορρέ δεν ήθελαν να ακούσουν οι ΣΥΡΙΖΑιοι. Κι αίφνης το παραμύθι τους έλαβε τέ-
λος, καθώς το BBC μέσω ρεπορτάζ κάνει εκτενή αναφορά για την προσβασιμότητα της Ακρόπολης,
υπό τον τίτλο «Acropolis Now» (Η Ακρόπολη τώρα). Το εντυπωσιακό είναι ότι το ρεπορτάζ υπο-
γράφει ένας από τους πλέον γνωστούς παρουσιαστές του μεγάλου βρετανικού ειδησεογραφικού
δικτύου, ο Άντε Αντεπιτάν, ο οποίος εδώ και χρόνια είναι καθηλωμένος σε αμαξίδιο, χωρίς αυτό
να τον εμποδίσει να προχωρήσει στην επαγγελματική, και όχι μόνο ζωή του. Το BBC αναδεικνύει τα
έργα στην Ακρόπολη, πέραν της προσβασιμότητας για τα ΑμεΑ, αλλά για την εγκατάσταση του νέου
ανελκυστήρα πλαγιάς, ο οποίος αποτελεί διεθνές πρότυπο στο είδος του.

Με το ζόρι η στήριξη στον Μελανσόν
Είναι αυτονόητο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ως κόμμα έχει ταχθεί υπέρ της «Ανυ-
πότακτης Γαλλίας» και του Ζαν Λικ Μελανσόν για την μάχη των
βουλευτικών εκλογών του Ιουνίου. Μάλιστα, η Κουμουνδούρου «ε-
γκαλεί» και το ΚΙΝΑΛ επειδή διαφώνησε με την απόφαση των Γάλ-
λων Σοσιαλιστών να συμπορευθούν με τον αριστερό ηγέτη. Ωστόσο,
αυτό δεν σημαίνει ότι για τον Αλέξη Τσίπρα η στήριξή του στον
Μελανσόν γίνεται με την… καρδιά του. Αντιθέτως, ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ έχει πολύ κακή σχέση με τον επικεφαλής της «Ανυπότα-
κτης Γαλλίας», ενώ αμφότεροι έχουν ανταλλάξει λόγια βαριά. 



ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Θα πέσουν («γαλάζια»)
κορμιά στην Α’ Αθήνας 
Μπορεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης να απείλησε με πρόωρη αποστρατεία
όσους από τους υπουργούς του έχουν το μυαλό τους στις εκλογές, αλλά
αυτό δεν σημαίνει ότι οι «λεγάμενοι» τον άκουσαν. Τα γκαλόπ, φανερά
και κρυφά, πάνε κι έρχονται με αποτέλεσμα οι κυβερνητικοί υποψήφιοι να
έχουν βγάλει τα κομπιουτεράκια και να υπολογίζουν τα κουκιά. 

Ειδικά στην Α’ Αθήνας θα πέσουν «γαλάζια» κορμιά, δεδομένου ότι η ε-
κλογική «πολυθρόνα» δεν χωράει μόνο δύο όπως ήθελε η ομότιτλη κινη-
ματογραφική ταινία  των αρχών της δεκαετίας του ’80, αλλά δεν έχει και
την… ευρυχωρία της προηγούμενης εκλογικής αναμέτρησης. Και εξηγού-
μαστε: το 2019 η Ν.Δ. έβγαλε στην Α’ Αθήνας 7 βουλευτές αλλά τώρα με
την ψήφο των αποδήμων αφαιρείται μία έδρα (σ.σ. άλλες δύο έδρες «α-
φαιρούνται» από τις εκλογικές περιφέρειες του Νότιου Τομέα Αθηνών και

της Αχαΐας) άρα μένουν 6 «διαθέσιμες» έδρες εφόσον φυσικά η Ν.Δ. βγει
πρώτο κόμμα. 

Ακόμη και με την πρωτιά, πάντως, να μην αμφισβητείται, κάτι το σύ-
στημα της απλής αναλογικής που θα αναδιατάξει την αριθμητική, κάτι η κυ-
βερνητική φθορά που θα αποτυπωθεί στην κάλπη, είναι πιθανό ότι οι
«γαλάζιες πολυθρόνες» να περιοριστούν σε 5. Όπερ μεθερμηνευόμενο:
αν το top-3 των προγνωστικών για εκλογή στην Α’ Αθήνας έχουν καπα-
ρώσει για την ώρα ο Βασίλης Κικίλιας, η Όλγα Κεφαλογιάννη και ο
Θάνος Πλεύρης, το εισιτήριο για την επόμενη βουλή μέσω της συγκε-
κριμένης περιφέρειας θα διεκδικήσουν μέχρις εσχάτων οι «παλιοσειρές»
Νικήτας Κακλαμάνης και Φωτεινή Πιπιλή, έχοντας ισχυρό συναγωνι-
σμό από τον νυν υφυπουργό Παιδείας και αναβαθμισμένο δημοσκοπικά
Άγγελο Συρίγο.

Τ
ην παροιμιώδη ατάκα «Houston, we’ve had a problem»
που απηύθυνε ο πιλότος του διαστημοπλοίου «Απόλ-
λων 13», Τζακ Σουάιγκερ, προς τους ελεγκτές του Δια-

στημικού Κέντρου Τζόνσον στο Χιούστον των ΗΠΑ τον Α-
πρίλιο του 1970, χρησιμοποίησε ελληνιστί ο δήμαρχος Α-
θηνών Κώστας Μπακογιάννης απευθυνόμενος στο επι-
χειρησιακό κέντρο του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη
και προσωπικά στον υπουργό, Τάκη Θεοδωρικάκο. 

«Τάκη, έχουμε πρόβλημα» είπε ο δήμαρχος στον αέρα του
ραδιοφωνικού ΣΚΑΪ εξηγώντας ότι ενώ η πρωτεύουσα αντι-
μετωπίζει μεγάλο ζήτημα με τη δημόσια ασφάλειας που γεννά
την ανάγκη για προληπτική, ενεργή και διαρκή αστυνόμευση,
εντούτοις ο αρμόδιος υπουργός δεν έχει ανταποκριθεί στο
αίτημά του για δια ζώσης συνάντηση.

«Τον παρακαλώ εδώ και ένα μήνα να συναντηθούμε» είπε χα-
ρακτηριστικά ο Κώστας Μπακογιάννης και στην Κατεχάκη
πέταξαν καντίλες αναρωτώμενοι αρχικά «γιατί προχώρησε σε
τέτοιες δηλώσεις ο δήμαρχος; Τι αλήθεια θέλει; Την εφαρμογή των
νόμων ή την κατάσταση ανομίας που επικρατούσε στο κέντρο της
πρωτεύουσας;». Ακολούθησε η επίσημη ανακοίνωση-άδεια-
σμα του υπουργείου ότι «ο δήμαρχος Αθηναίων, κ. Κώστας Μπα-
κογιάννης, είναι σε συνεχή επαφή και συνεργασία με τον Υυφυ-
πουργό Προστασίας του Πολίτη, κ. Ελευθέριο Οικονόμου, ο οποίος
παρακολουθεί από κοντά τις δράσεις της Ελληνικής Αστυνομίας
για την ενίσχυση της ασφάλειας στο κέντρο και στις γειτονιές της Α-
θήνας, εκ μέρους του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.». Μά-
λιστα από την Κατεχάκη έστριψαν το… μαχαίρι στην πληγή
της πλατείας Κοτζιά, υπογραμμίζοντας ότι «την προηγούμενη ε-
βδομάδα πραγματοποιήθηκε και σύσκεψη του υφυπουργού Προ-
στασίας του Πολίτη με τον δήμαρχο Αθηναίων και άλλα στελέχη για
την αντιμετώπιση του προβλήματος του παρεμπορίου. Επίσης, ο
επικεφαλής της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνση Αττικής είναι σε
συνεχή και άμεση επικοινωνία με τους εντεταλμένους συμβούλους
για θέματα ασφαλείας του Δήμου Αθηναίων».

Μάλιστα, από την Κατεχάκη δημοσιοποιήθηκαν συγκε-

κριμένα στοιχεία σύμφωνα με τα οποία το τελευταίο δίμηνο
στο πλαίσιο σχετικών αστυνομικών επιχειρήσεων πραγμα-
τοποιήθηκαν 2.585 έλεγχοι ατόμων, 617 προσαγωγές πα-
ράνομων μεταναστών, 23 συλλήψεις για ναρκωτικά και 13
συλλήψεις για παρεμπόριο.

Το «μία σου και μία μου» συνεχίστηκε από πηγές της δη-
μοτικής αρχής της πρωτεύουσας από όπου εκπορεύτηκε η
δεικτική παρότρυνση προς τον Τάκη Θεοδωρικάκο «να περ-
πατήσει στους δρόμους και τις γειτονιές της Αθήνας για να δει και
των κατοίκων τις πραγματικότητες. Ο δήμαρχος θα τον συνοδεύσει
και θα τον ξεναγήσει ευχαρίστως». Το πινγκ πονγκ των αντε-
γκλήσεων τελείωσε με νέα ανακοίνωση του υπουργείου Προ-
στασίας του Πολίτη στην οποία επίσης δεικτικά αναφέρεται:
«Θα είναι χρήσιμο στο Δήμαρχο Αθηναίων να συμμετέχει από πιο
κοντά στις επόμενες επιχειρήσεις της Ελληνικής Αστυνομίας στο
κέντρο και τις γειτονιές της Αθήνας για την αντιμετώπιση των πα-
ράνομων μεταναστών του παραεμπορίου και οποιουδήποτε παρα-
νομεί. Εκτός αν πιστεύει ότι δεν είναι χρήσιμες αυτές οι δράσεις
της Ελληνικής Αστυνομίας».

Το παρασκήνιο της κόντρας δεν είναι ευδιάκριτο. Πολλοί
επικαλούνται την αγωνία του δημάρχου Αθηναίων να ξερι-
ζωθούν οι θύλακες παραβατικότητας σε κεντρικά σημεία της
πρωτεύουσας ειδικά σε μία περίοδο τουριστικής άνθισης
που περίμενε με αγωνία η Αθήνα έπειτα από μία διετία υγει-
ονομικού «εγκλεισμού». Εξού –λένε οι ίδιοι άνθρωποι– και η
διευκρίνιση Μπακογιάννη στην επίμαχη συνέντευξή του
στον ΣΚΑΪ ότι «είμαι ο τελευταίος άνθρωπος που θέλει να παίξει
πολιτικό παιχνίδι. Πιστεύω ότι αυτή είναι η καλύτερη κυβέρνηση
των τελευταίων δεκαετιών και ο πρωθυπουργός επίσης».

Το τι γνώμη έχει, τώρα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης για τον
αχρείαστο πονοκέφαλο που του δημιούργησε η κόντρα Μπα-
κογιάννη-Θεοδωρικάκου για ένα κομβικό ζήτημα της νεο-
δημοκρατικής  ατζέντας όπως είναι η ασφάλεια (σ.σ. και με
τους μπαχαλάκηδες στο ΑΠΘ να… διαπρέπουν) δεν θέλει
δα και μαντικές ικανότητες για να το καταλάβουμε.

Ο «άγνωστος»
Αβραμόπουλος 

Συζητώντας με τον Δημήτρη
Αβραμόπουλο το τελευταίο
πράγμα που περίμενες να α-
κούσεις είναι αποκαλύψεις

για τα προσωπικά του. Πάντα
τζέντλεμαν και ορκισμένος ε-

χθρός της κλειδαρότρυπας
αλλά με χαλαρή διάθεση ο τέ-
ως Ευρωπαίος επίτροπος βρέ-
θηκε καλεσμένος στο τοκ σό-
ου που παρουσιάζει στον Α-
ΝΤ1 ο Γρηγόρης Αρναούτο-

γλου. Η δομή της εκπομπής εί-
ναι πιο προσωποκεντρική κι
έτσι ο άλλοτε δήμαρχος της
Αθήνας εξιστόρησε μερικά

πιο βιωματικά «μυστικά» του:
το πώς ξεκίνησε την εργασια-

κή διαδρομή του στην πρε-
σβεία της Αυστραλίας (σ.σ. έ-
χοντας απαντήσει σε αγγελία

που ζητούσαν νεαρούς που
να μιλούν αγγλικά), την εί-
σοδό του στο διπλωματικό

σώμα, τη γνωριμία του με τον
Κωνσταντίνο Μητσοτάκη και
το πώς τον «απήγαγε» από δι-
πλωμάτη και τον έκανε πολι-
τικό, το γιατί το υπουργείο Ά-
μυνας είναι το μόνο υπουρ-
γείο που δεν χρειάζεται υ-
πουργό, αλλά και το κορυ-

φαίο παραπολιτικό με χροιά
lifestyle. Ποιο είναι αυτό; 
Ότι η πεθερά του, Χριστίνα 
Αποστόλου, υπήρξε Σταρ 

Ελλάς το 1962.

ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ
ΕΝΑΝΤΙΟΝ
ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΥ: 

Ένα αχρείαστο
πρόβλημα για
τον Κυριάκο 
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Επόμενο στοίχημα το Συ-
νέδριο, όπου θα κάτσουν
δίπλα-δίπλα Σημίτης-Πα-
πανδρέου και Βενιζέλος

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ά
λλο ένα στοίχημα
κέρδισε ο Νίκος
Ανδρουλάκης με
το εσωκομματικό
δημοψήφισμα της

προηγούμενης Κυριακής, όπου
180.000 ψηφοφόροι προσήλ-
θαν και σε ποσοστό 95% ψήφι-
σαν την επαναφορά του ΠΑΣΟΚ
και του πράσινου ήλιου στην
μαρκίζα της Χαριλάου Τρικούπη. 

Έτσι πλέον το κόμμα μπαίνει
με νέα ορμή στην προεκλογική
περίοδο και ο πρόεδρος του
βγαίνει αναβαπτισμένος σε μεγά-
λο βαθμό. Και αυτό διότι ακόμη
και οι όποιες αστοχίες του περ-
νούν σε δεύτερο πλάνο. Το βέ-
βαιο είναι ότι από εδώ και πέρα
όλοι θα μιλάνε για το ΠΑΣΟΚ, ε-
νώ διατηρώντας και τον τίτλο ΚΙ-
ΝΑΛ, ως δεύτερο συνθετικό έχει
καθαρό ΑΦΜ, καθώς τα χρέη του
ΠΑΣΟΚ είναι τεράστια και θα υ-
πήρχε πρόβλημα. 

Η αλήθεια είναι ότι ούτε ο ί-
διος ο Νίκος Ανδρουλάκης, αλ-
λά και οι στενοί του συνεργάτες
δεν περίμεναν αυτή την προσέ-
λευση των μελών στις εσωκομ-
ματικές εκλογές. Ακόμη και οι
πιο αισιόδοξοι έλεγαν ότι αν ξε-
περάσει η προσέλευση τις
100.000 θα είναι απόλυτα ικανο-
ποιημένοι. Προφανώς δεν έχουν
καταλάβει ότι το ΠΑΣΟΚ έχει ε-
πανέλθει στην μόδα τους τελευ-
ταίους 12 μήνες. Και σε αυτό
βοήθησε και ο Αλέξης Τσίπρας,
ο οποίος όπου σταθεί και όπου
βρεθεί αντιγράφει τον Ανδρέα
Παπανδρέου. Οπότε οι ψηφο-
φόροι έδειξαν ότι προτιμούν το
ορίτζιναλ ΠΑΣΟΚ από το ιμιτα-
σιόν. 

Το δέλεαρ της επαναφοράς του
ονόματος ΠΑΣΟΚ φαίνεται και α-
πό την ανάλυση των αποτελε-
σμάτων. Ταυτόχρονα με το δημο-
ψήφισμα για την επαναφορά του
ιστορικού ονόματος, διεξήχθη-
σαν και οι εκλογές για την ανά-
δειξη Τοπικών και Νομαρχιακών
Επιτροπών, όπως επίσης και η ε-
πιλογή των 4.000 και πλέον εκ-
προσώπων για το Συνέδριο που
θα διεξαχθεί το τριήμερα 20-22
Μαΐου. Από τους 180.000 που
ψήφισαν οι μισοί ασχολήθηκαν
με τα πρόσωπα και τους εκπρο-
σώπους. Οι υπόλοιποι πήγαν μό-
νο για το όνομα. Το εντυπωσιακό
ήταν ότι στις εσωκομματικές ε-
κλογές προσήλθαν πολλοί νέοι,
οι οποίοι δεν έχουν ζήσει το ΠΑ-
ΣΟΚ στις δόξες του, αλλά το γνω-
ρίζουν μόνο από τις αφηγήσεις
των δικών τους.

Πανίσχυρος 
Το βέβαιο είναι ότι ο Νίκος Αν-
δρουλάκης είναι πανίσχυρος,
καθώς έχει εξασφαλίσει το 65%-
70% των Νομαρχιακών και Τοπι-
κών Επιτροπών σε όλη την Ελλά-
δα. Όμως εξίσου σημαντικό για
την εσωκομματική ηρεμία είναι ό-
τι οι εκλογολόγοι του ΠΑΣΟΚ έ-
καναν πάλι το θαύμα τους… κα-
θώς όλοι έχουν δυνάμεις στις Το-
πικές και Νομαρχιακές. Και ο
Γιώργος Παπανδρέου και ο Αν-
δρέας Λοβέρδος, αλλά και οι μι-
κρότεροι σε ηλικία παράγοντες, ό-
πως ο απερχόμενος γραμματέας
του κόμματος Μανώλης Χριστο-
δουλάκης, ο οποίος κέρδισε την
πλειοψηφία της Νομαρχιακής
στην Ανατολική Αττική, εκεί δη-
λαδή που θα είναι υποψήφιος
στις επόμενες εθνικές εκλογές. Θα
πρέπει να τονιστεί ότι η ανανέω-
ση είναι άνω του 50%-55% με
την ηλικία των εκλεγμένων να εί-
ναι μεταξύ 30-35 ετών. Χάρη
στην άνετη επικράτηση του ο Νί-
κος Ανδρουλάκης θα αποφύγει
τις μεγάλες γκρίνιες, όταν έρθει η
ώρα για να συγκροτηθούν τα ψη-
φοδέλτια. Μία επώδυνη διαδικα-
σία σε όλα τα κόμματα, καθώς ο
καθένας θεωρεί τον εαυτό του κα-

λύτερο από τους υπόλοιπους. Και
βέβαια όταν τα ψηφοδέλτια συ-
γκροτηθούν σύμφωνα με τις επι-
ταγές του αρχηγού, αυτό σημαίνει
ότι θα υπάρχει έλεγχος στην Κοι-
νοβουλευτική Ομάδα, άρα θα α-
ποφευχθούν οι μεγάλες διαφο-
ροποιήσεις.

Το Συνέδριο
Ο επόμενος σταθμός είναι το Συ-
νέδριο που θα ξεκινήσει την Πα-
ρασκευή 20 Μαΐου και θα ολο-
κληρωθεί την Κυριακή 22. Εκεί
ο στόχος του αρχηγού είναι να υ-
πενθυμίσει σε όλους το παλιό
σύνθημα επί Ανδρέα Παπαν-
δρέου «το ΠΑΣΟΚ είναι εδώ  ενω-
μένο-δυνατό». Ήδη εξασφάλισε
την συμμετοχή πέραν του Γιώρ-
γου Παπανδρέου και του Κώ-
στα Σημίτη και του Ευάγγελου
Βενιζέλου. Με τον τελευταίο υ-
πήρξε τηλεφωνική επικοινωνία,
η πρώτη μετά την εκλογή Αν-
δρουλάκη, και ο πρώην πρόε-
δρος του ΠΑΣΟΚ αποδέχθηκε
την πρόσκληση δηλώνοντας ότι
και θα πάει στο Συνέδριο και θα
μιλήσει. Μάλιστα όπως μεταδί-
δει η Χαριλάου Τρικούπη εντός
των επόμενων ημερών θα υπάρ-
ξει συνάντηση των δύο. Σε ό,τι α-

φορά τον Κώστα Σημίτη, η επι-
κοινωνία του Νίκου Ανδρουλά-
κη με τον 86χρονο πρώην πρω-
θυπουργό είναι συχνή και μάλι-
στα ο πρώην αρχηγός του ΠΑ-
ΣΟΚ μία ημέρα προ των εκλογών
της περασμένης Κυριακής με άρ-
θρο του επαινούσε το νεαρό αρ-
χηγό. Με τον Γιώργο Παπαν-
δρέου είχε υπάρξει επικοινωνία
πριν από τις εκλογές της 8ης

Μαΐου, ενώ θα υπάρξει και νέα
εντός της εβδομάδας με θέμα το
Συνέδριο. 

Σύμφωνα με καλά πληροφο-
ρημένες πηγές στην Χαριλάου
Τρικούπη προσπαθούν να φτιά-
ξουν το πρόγραμμα των ομιλη-
τών κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να
μην συμπέσουν όλοι μαζί και να
κρατήσουν σε ενδιαφέρον το σώ-
μα των συνέδρων, αλλά να υπάρ-
ξει και ο ανάλογος επικοινωνια-
κός αντίκτυπος. Έτσι ο Κώστας
Σημίτης έχει ζητήσει να μιλήσει
την Παρασκευή, μετά τον αρχηγό
και το πιθανότερο είναι να του γί-
νει το χατίρι. Η ομιλία του Ευάγ-
γελου Βενιζέλου κατά πάσα πι-
θανότητα θα γίνει το Σάββατο, ε-
νώ ο Γιώργος Παπανδρέου θα
ανέλθει στο βήμα την Κυριακή.
Ακόμη βέβαια δεν έχουν φιξαρι-

στεί. Από εκεί και πέρα, ο ίδιος ο
Νίκος Ανδρουλάκης προσπα-
θεί να πείσει τον Γιάννη Μανιά-
τη (έχουν εξαιρετική προσωπι-
κή σχέση) να απευθύνει ομιλία,
η οποία θα ήταν ιδανικά να συ-
μπέσει με αυτή του προέδρου του
Ινστιτούτου του κόμματος, του
ΙΝΣΟΣΙΑΛ, του Νίκου Χριστο-
δουλάκη. Ο πρώην υπουργός
Οικονομικών των κυβερνήσεων
Σημίτη έχει αναλάβει μαζί με τον
Ηλία Κικίλια την συγγραφή του
οικονομικού προγράμματος του
ΠΑΣΟΚ. Ήδη οι προτάσεις που
ανακοινώθηκαν προ ημερών σε
ειδική εκδήλωση έχουν αναρτη-
θεί στο διαδίκτυο όπου θα γίνει
η σχετική διαβούλευση. 

Τα οικονομικά και 
οι επιθέσεις του ΣΥΡΙΖΑ
Εντός των επόμενων ημερών θα
παρουσιαστούν από τον Γενικό
Διευθυντή του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ,
Νίκο Σαλαγιάννη και οι ρυθμί-
σεις με τις τράπεζες για τα χρέη
του ΠΑΣΟΚ. Σύμφωνα με καλά
πληροφορημένες πηγές απομέ-
νουν κάποιες τυπικές υπογραφές,
ενώ αναφέρεται ότι σε περίπτω-
ση που το κόμμα αποκτήσει με-
γαλύτερη εκλογική δύναμη και με
βάση τα ποσοστά του λαμβάνει
περισσότερα χρήματα, τότε το
ποσό της κάθε δόσης θα αυξηθεί
και δεν θα προβλέπεται περαιτέ-
ρω επιμήκυνση από αυτή που θα
αναφέρεται στην ρύθμιση.

Μάλιστα από την Χαριλάου
Τρικούπη θεωρούν καίριο ζήτη-
μα την οριστική διευθέτηση των
χρεών, διότι αναμένουν την σχε-
τική σπέκουλα από τον ΣΥΡΙΖΑ.
Εξάλλου δεν έχει περάσει απαρα-
τήρητη και η επίθεση προς το Νί-
κο Ανδρουλάκη από τον σύμ-
βουλο του Αλέξη Τσίπρα, τον
Θανάση Καρτερό. Όμως από
την Χαριλάου Τρικούπη αναφέ-
ρουν με νόημα «η σιωπή μας προς
απάντηση του».

• Το δημοψήφισμα πέτυχε και το ΠΑΣΟΚ είναι στην μαρκίζα της
Χαριλάου Τρικούπη με το ΚΙΝΑΛ να διατηρεί το «χρυσό» ΑΦΜ

Αναβαπτισμένος
ο Ανδρουλάκης



Μπορεί στην οδό Νίκης στο Σύ-
νταγμα οι επιτελείς του υπουρ-
γείου Οικονομικών να την φυσά-
νε και να μην κρυώνει την εκτό-
ξευση του πληθωρισμού στα ύψη
που βρισκόταν το 1994, αλλά
παράλληλα με το να βρουν τρό-
πους να τιθασεύουν τον καλπα-
σμό της ακρίβειας, έχουν το μυα-
λό τους και στο πώς δεν θα χα-
θούν φορολογικά έσοδα. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη 

Γ
ια το πρώτο «εγχείρημα» τα περι-
θώρια ελιγμών δεν είναι και πά-
ρα πολλά δεδομένης της δημο-
σιονομικής κατάστασης της χώ-
ρας, που δίχως ευρωπαϊκή αρω-

γή επιβαρύνεται από τα συνεχή πακέτα
στήριξης. Τουλάχιστον για το δεύτερο
«στοίχημα» έχει εκπονηθεί το σχετικό σχέ-
διο δράσης, έχει εξασφαλιστεί η χρηματο-
δότησή του και μένει να φανεί στην πρά-
ξη τι… ψάρια θα πιάσουν στο ΥΠΟΙΚ. Το
σχέδιο δεν είναι άλλο από τη διασύνδεση
των ταμειακών μηχανών με POS και την
ΑΑΔΕ, ώστε μέσω της υιοθέτησης ψηφια-
κών εργαλείων να ενισχυθεί η διαφάνεια
των συναλλαγών και κατ΄ επέκταση να κα-
ταπολεμηθεί η φοροδιαφυγή.Το έργο έχει
ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμψης και βάσει
των όσων έχουν σχεδιαστεί μέχρι τον Ιού-
νιο του 2024 επιδιώκεται: 

• Να έχουν διασυνδεθεί σταδιακά με
την αρμόδια για την είσπραξη των δημο-
σίων εσόδων Αρχή 500.000 ταμειακές
μηχανές με τα POS.

• Να έχουν εγκατασταθεί 50.000 τερ-
ματικά αποδοχής καρτών σε νέες κατηγο-
ρίες επαγγελμάτων.

• Να έχουν αναβαθμιστεί-ψηφιοποιη-
θεί οι διασυνδεδεμένοι φορολογικοί μη-
χανισμοί. 

Το πώς, τώρα, θα επιτευχθεί ο στόχος
της πάταξης της φοροδιαφυγής, οι ειδικοί
εξηγούν ότι άπαξ και διασυνδεθούν οι τα-
μειακές μηχανές και με τα POS, οι φορο-
λογικές αρχές θα «βλέπουν» αυτόματα –ό-
πως και οι τράπεζες– όχι μόνο τις αποδεί-
ξεις που έκοψε η επιχείρηση αλλά και το
αν η πληρωμή έγινε με φυσικό ή πλαστικό
χρήμα. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η Ε-
φορία θα έχει στη διάθεσή της τα πραγμα-
τικά και σε real time δεδομένα ώστε να
προσδιορίζεται στη συνέχεια –χωρίς… φο-
ροδιαρροές– ο ακριβής κύκλος εργασιών
μιας επιχείρησης απ΄ όπου και θα προκύ-
πτει και ο φόρος εισοδήματος αλλά και το
ποσό του ΦΠΑ που πρέπει να αποδοθεί
στα δημόσια ταμεία. Επιπρόσθετα, με την
ηλεκτρονική διασύνδεση των συστημά-
των, παράλληλα με τα έσοδα θα καταγρά-
φονται άμεσα κα τα έξοδα (βλ. ηλεκτρονικά
τιμολόγια) στα ηλεκτρονικά βιβλία των ε-
πιχειρήσεων.

Μιλάμε επί της ουσίας για μία διαδικα-
σία live διασταύρωσης των πραγματικών
συναλλαγών των επιτηδευματιών με αυτά
που οι τελευταίοι θα δηλώνουν στις φορο-
λογικές αρχές. Στο ΥΠ.ΟΙΚ. αλλά και στο
Μαξίμου ευελπιστούν ότι το μέτρο αυτό θα
λειτουργήσει ως αντίδοτο στη μάστιγα της
φοροδιαφυγής-φοροκλοπής, «άθλημα»

στο οποίο η Ελλάδα έχει… πρωταθλημα-
τικές επιδόσεις στην Ε.Ε. με τη σχετική αι-
μορραγία εσόδων να υπολογίζεται ότι ξε-
περνά τα 6 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση.

Όλα καλά, αλλά…
Όλα τα παραπάνω αφορούν, όπως γίνεται
αντιληπτό, τον επί χάρτου σχεδιασμό, κα-
θώς η μετάβαση στην νέα ψηφιοποιημένη
φορολογική εποχή δεν μπορεί να γίνει από
την μία ημέρα στην άλλη. Καταρχάς, πριν
από την όποια τεχνική διασύνδεση των συ-

στημάτων με το ψηφιακό περιβάλλον της
πλατφόρμας myDATA της ΑΑΔΕ θα πρέ-
πει όλες οι υπάρχουσες ταμειακές μηχανές
είτε να αναβαθμιστούν –αν αυτό είναι εφι-
κτό– είτε να αντικατασταθούν με νέας γε-
νιάς ταμειακές (OCR), ώστε στη συνέχεια
να «κουμπώσει» η λειτουργία τους με αυτήν
των συστημάτων POS έτσι ώστε να εξα-
σφαλίσουν την έκδοση απόδειξης όταν γί-
νεται αποδεκτή μια πληρωμή με κάρτα.

Η διαδικασία αντικατάστασης συνεπά-
γεται ένα κόστος που για την ώρα τουλάχι-
στον δεν είχε διευκρινιστεί ποιος και σε
ποιο ύψος θα το επωμιστεί. Όπως προα-
ναφέρθηκε η συγκεκριμένη μεταρρύθμιση
αναμένεται να απορροφήσει από το Ταμείο
Ανάκαμψης κονδύλι που κατάτι ξεπερνάει
τα €160 εκατ., δεν ξέρουμε όμως πόσο βα-
θιά θα χρειαστεί να βάλουν οι υπόχρεοι το
χέρι τους στην τσέπη. Το πιθανότερο όλων
είναι ότι οι υπόχρεοι φορολογούμενοι θα
υποστηριχθούν μέσω voucher προκειμέ-
νου να αντικαταστήσουν ταμειακές και συ-
σκευές POS, αλλά και για να δημιουργή-
σουν e-shop και αποθηκευτικούς χώρους
στο «Σύννεφο» (cloud).

Ο ίδιος υποστηρικτικός μηχανισμός πι-
θανότατα θα ισχύσει και για όσους επιτη-
δευματίες δραστηριοποιούνται σε κλάδους
της οικονομίας που ο νόμος δεν επέβαλε
την υποχρεωτική λειτουργία ταμειακών
μηχανών (βλ. πάρκινγκ, υπηρεσίες πολι-
τισμού, γυμναστήρια κλπ).
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Ψηφιακός κατάσκοπος 
της ΑΑΔΕ στις 
ταμειακές μηχανές 

Στόχος της
μεταρρύθμισης που

θα χρηματοδοτηθεί από
το Ταμείο Ανάκαμψης
είναι να κλείσουν 
τα παραθυράκια
φοροδιαφυγής
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Η «Μεγάλη Κυριακή» 
για Φινλανδία-Ρωσία 
(…και τον κόσμο όλο)

Δεν απέχει πολύ από το να ανα-
γορευτεί η φετινή 15η Μαΐου σε
«Μεγάλη Κυριακή» καθώς είναι
η μέρα που σύμφωνα με τις δη-
λώσεις του πρόεδρου και της
πρωθυπουργού της Φινλανδίας
το Ελσίνκι θα καταθέσει στο ΝΑ-
ΤΟ το αίτημά του για είσοδο στην
«οικογένεια» της Βορειοατλαντι-
κής Συμμαχίας. Μια απόφαση
που δεν αφορά μόνο τους εμπλε-
κόμενους αλλά και τον υπόλοιπο
κόσμο που αγωνιά για το ειρηνι-
κό ή μη τού μέλλοντός του.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Π
ρόκειται, δίχως άλλο, για μία
εξέλιξη που παρά το γεγονός
ότι είναι από εβδομάδες
προαναγγελθείσα, δεν παύει
να τρομάζει αναλυτές και ει-

δικούς για το είδος και το μέγεθος της ρω-
σικής αντίδραση που θα γεννήσει. 

Έρχεται, μάλιστα, σε μία στιγμή που η
Μεγάλη Βρετανία του Μπόρις Τζόνσον έ-
βαλε την υπογραφή της σε συμφωνία στρα-
τιωτικής συνεργασίας με τη Φινλανδία αλ-
λά και με τη Σουηδία, στο πλαίσιο της ο-
ποίας το Λονδίνο δεσμεύεται να συνδρά-
μει στρατιωτικά τις δύο χώρες της σκανδι-
ναβικής χερσονήσου στην περίπτωση που
αυτές δεχθούν επίθεση.

Δια στόματος του εκπροσώπου του,
Ντμίτρι Πεσκόφ, το Κρεμλίνο δεν αφή-
νει περιθώρια παρερμηνειών και ξεκαθα-
ρίζει ότι η ένταξη της Φινλανδίας στο
NATO «θα συνιστούσε “σίγουρα” απειλή» για
τα ρωσικά εθνικά συμφέροντα.

Ο πρόεδρος της Ρωσίας, Βλαντιμίρ
Πούτιν, και οι επιτελείς του δεν στέκονται
τόσο στις ανακοινώσεις και στον χαρακτή-
ρα του κατ’ επείγοντος που συνοδεύουν τη
βούληση της πολιτικής και πολιτειακής η-
γεσίας της Φινλανδίας να ενταχθεί η χώρα
τους «χωρίς καθυστέρηση» στο NATO. 

Πολλώ δε μάλλον δεν τους εξέπληξε η
υποδοχή της φινλανδικής πρότασης από
τον γενικό γραμματέας του ΝΑΤΟ, Γενς
Στόλτενμπεργκ, που έσπευσε να τονίσει
ότι «εφόσον η Φινλανδία αποφασίσει να υπο-
βάλει αίτηση, θα γίνει δεκτή θερμά στο ΝΑ-
ΤΟ και η διαδικασία προσχώρησης θα είναι ο-
μαλή και γρήγορη».

Βλέποντας και κάνοντας… 
Το μήνυμα που θέλει να περάσει η ρωσική
ηγεσία είναι ότι η απάντησή της θα εξαρ-
τηθεί από τα αποτελέσματα επί του πεδίου
της διαδικασίας εισδοχής της όμορης
σκανδιναβικής χώρας. Εν ολίγοις από το
πόσο θα προσεγγίσουν τα ρωσικά σύνορα
στρατιωτικές δομές της Φιλανδίας που ο-
σονούπω θα είναι και ΝΑΤΟϊκές.

Για να υπάρχει μία αίσθηση της γεωγρα-
φικής εγγύτητας των δύο χωρών αξίζει ση-
μειωθεί ότι η κοινή συνοριακή γραμμής
της Φινλανδίας με τη Ρωσία έχει μήκος
1.300 χιλιομέτρων, η δε πρωτεύουσα της
Φινλανδίας, Ελσίνκι, απέχει από την Αγία
Πετρούπολη (σ.σ. τη δεύτερη μεγαλύτερη
πόλη της Ρωσίας και πολιτιστική πρωτεύ-
ουσα της χώρας) περίπου 385 χιλιόμετρα,
λιγότερο δηλαδή από τη διαδρομή Αθήνα-

Κατερίνη. Σύμφωνα πάντα με τον πορτ πα-
ρόλ του Κρεμλίνου, Ντμίτρι Πεσκόφ, όλη
τα «παρελκόμενα» δεδομένα του αιτήματος
της Φινλανδίας για εισχώρηση στο στρα-
τόπεδο της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας
και φυσικά της αποδοχής του από την ηγε-
σία του ΝΑΤΟ θα τύχουν ειδικής ανάλυ-
σης και θα χρησιμοποιηθούν από τις ρω-
σική ηγεσία προκειμένου να δομηθεί το
πακέτο των «απαραίτητων μέτρων» που κα-
τά τη Μόσχα θα εξισορροπήσουν την κα-
τάσταση. 

Όσο διπλωμάτης ήταν στις πρώτες το-
ποθετήσεις του ο Πεσκόφ, τόσο άκαμπτο
ήταν το ρωσικό υπουργείο Εξωτερικών.
Σχολιάζοντας την πρόθεση της Φινλανδίας
για… ΝΑΤΟποίηση, η ρωσική διπλωμα-
τία ξεκαθαρίζει ότι η κίνηση των γειτόνων
συνιστά «ριζική αλλαγή» στην εξωτερική
πολιτική της και ότι η Μόσχα θα απαντή-

σει. Μάλιστα δεν μάσησαν τα λόγια τους
στο ρωσικό ΥΠ.ΕΞ. λέγοντας ότι «η Ρωσία
θα αναγκαστεί να προβεί σε αντίποινα, τόσο
στρατιωτικο-τεχνικού όσο και άλλου χαρακτή-
ρα, προκειμένου να σταματήσει τη δημιουρ-
γία απειλών για την εθνική της ασφάλεια. Το
Ελσίνκι πρέπει να έχει επίγνωση της ευθύνης
του και των συνεπειών μιας τέτοιας κίνησης».

Απασφάλισε 
ο Μεντβέντεφ 
Πιο μακριά πήγε τη βαλίτσα των απειλών,
και μάλιστα πυρηνικών(!), ο πρώην πρόε-
δρος της Ρωσίας, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, ο ο-
ποίος απασφάλισε στο άκουσμα της είδησης
για το «παντρολόγημα» της Φιλανδίας με το
ΝΑΤΟ. Ο διατελέσας και πρωθυπουργός
της Ρωσίας επί μία οκταετία (Μάιος 2012
– Ιανουάριος 2020) ανήρτησε στον λογα-
ριασμό του στην πλατφόρμα Telegram το ε-
ξής «μανιφέστο»: 

«Στο πλαίσιο του πολέμου δι’ αντιπροσώπων
(σ.σ. proxy war) που έχουν εξαπολύσει οι δυτι-
κές χώρες με τη Ρωσία, θέλω να διατυπώσω για
άλλη μια φορά με μεγάλη σαφήνεια πράγματα
που είναι ήδη τόσο προφανή σε όλους τους λογι-
κούς ανθρώπους.

1] Η προμήθεια της Ουκρανίας από τις χώ-
ρες του ΝΑΤΟ με όπλα, η εκπαίδευση των
στρατευμάτων της να χρησιμοποιούν δυτικό ε-
ξοπλισμό, η αποστολή μισθοφόρων και η διε-
ξαγωγή ασκήσεων από τις χώρες της Συμμα-
χίας κοντά στα σύνορά μας αυξάνουν την πι-
θανότητα μιας άμεσης και ανοιχτής σύγκρου-
σης μεταξύ του ΝΑΤΟ και της Ρωσίας αντί για
τον “πόλεμο δι’ αντιπροσώπων” τους.

2] Μια τέτοια σύγκρουση ενέχει πάντα τον
κίνδυνο να μετατραπεί σε έναν ολοκληρωμέ-
νο πυρηνικό πόλεμο.

3] Αυτό θα είναι ένα καταστροφικό σενάριο
για όλους».

Ο Μεντβέντεφ κάλεσε, τέλος, τη Δύση
«να μην λέει ψέματα στον εαυτό της και στους
άλλους» και «να μην πνίγεται από το σάλιο της
στους παροξυσμούς της ρωσοφοβίας».

• Με φαινομενικά διπλωματική ψυχραιμία αλλά και απειλητικές προειδοποιήσεις
υποδέχτηκε η Μόσχα το αίτημα του Ελσίνκι για «εδώ και τώρα» ένταξη στο ΝΑΤΟ

Το ρωσικό ΥΠ.ΕΞ. κάνει
λόγο για «στρατιωτικο-τε-

χνικού και άλλου χαρακτήρα»
αντίποινα, ενώ στο κόλπο έχει
μπει και η Μ. Βρετάνια που υπέ-
γραψε συμφωνία στρατιωτικής
συνδρομής με τη Φινλανδία, αν
η τελευταία δεχτεί επίθεση

Θα χαλάσει τη μανέστρα ο Ερντογάν; 
Σε αναμμένα κάρβουνα κάθονται στις Βρυξέλλες τα μέλη του Βορειοατλαντικού Συμβου-
λίου, του ανώτατου οργάνου του ΝΑΤΟ, μετά από τις δηλώσεις Ερντογάν ότι η χώρα του
«δεν θα καλωσόριζε το να ενταχθούν η Φινλανδία και η Σουηδία στη Συμμαχία». Μάλιστα ο
Τούρκος πρόεδρος έφτασε σε σημείο να χαρακτηρίσει τις σκανδιναβικές χώρες «ασφαλή
χώρο για την ανάπτυξη της τρομοκρατίας», συμπληρώνοντας ότι η Σουηδία είναι «σπίτι» για
μέλη του PKK και άλλων οργανώσεων που η Άγκυρα θεωρεί τρομοκρατικές. Στην Τουρκία
γνωρίζουν ότι η ψήφος τους είναι κομβική καθώς ένα ενδεχόμενο βέτο που πλανάται α-
διόρατα από την Παρασκευή θα μπλόκαρε την ένταξη Φινλανδίας και Σουηδίας στο ΝΑΤΟ
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή. Γι αυτό και
εκτιμάται ότι η Άγκυρα θα «εκβιάσει» τρόπον τινά  τις ΗΠΑ και τους ΝΑΤΟϊκούς συμμάχους
ώστε να εισπράξει άλλα οφέλη, όπως λ.χ. με την προμήθεια αμερικανικών  F-16.



Σε μία χρονιά που σημαδεύτη-
κε από τα παρατεταμένα
lockdown στην οικονομία ε-
λέω της πανδημίας του κορω-
νοϊού αλλά και από τις αυξή-
σεις των τιμών που διατάραξε
τις προσδοκίες για κανονικό-
τητα τόσο των καταναλωτών
όσο και των επιχειρήσεων, οι
συγχωνεύσεις και οι εξαγορές
αναδείχτηκαν σε πρωταθλή-
τρια τάση του οικοσυστήματος
του εγχώριου επιχειρείν. 

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

Α
υτή η τάση δεν πλανάται
απλώς στον αέρα. Αντιθέ-
τως έχει ξεκάθαρη αριθ-
μητική αποτύπωση καθώς
οι ελληνικές επιχειρήσεις

κατάφεραν να προσελκύσουν την πε-
ρασμένη χρονιά συνολικά κεφάλαια ύ-
ψους 12 δισ. ευρώ, κάνοντας την PwC
Ελλάδας να μιλάει σε σχετική μελέτη
της για χρονιά-ρεκόρ σε ό,τι αφορά το
πλήθος των εξαγορών και των συγχω-
νεύσεων που συντελέστηκαν στο δω-
δεκάμηνο του 2021.

Συγκεκριμένα οι αναλυτές της PwC
Ελλάδας κατέγραψαν ότι στη χώρας
μας πραγματοποιήθηκαν την περασμέ-
νης χρονιά 76 εξαγορές και συγχωνεύ-
σεις, η συνολική αξία των οποίων α-
νήλθε σε 4,3 δισ. ευρώ. Συγκρίνοντας
το έτος αναφοράς με το αμέσως προη-
γούμενο προκύπτουν τα εξής: 

• Οι εν Ελλάδι εξαγορές και συγ-
χωνεύσεις αυξήθηκαν σε απόλυτους α-
ριθμούς το 2021 κατά €200.000.000.

• Ο αριθμός των συναλλαγών ήταν
το 2021 αυξημένος κατά 29% σε σχέση
με το προηγούμενο έτος, ωστόσο η μέ-
ση αξία των συναλλαγών μειώθηκε κα-
τά €13.000.000.

Αξίζει να σημειωθεί ότι το «καινούρ-
γιο χρήμα» έκανε check in στην ελλη-
νική αγορά είτε μέσω συγχωνεύσεων
και εξαγορών είτε μέσω αποκρατικο-
ποιήσεων ή και μέσω έκδοσης εταιρι-
κών ομολόγων και αυξήσεων μετοχι-

κού κεφαλαίου, καθώς οι εκάστοτε ε-
πενδυτές εμπιστεύτηκαν τις αναπτυξια-
κές προοπτικές της ελληνικής οικονο-
μίας και των επιχειρήσεων που δρα-
στηριοποιούνται στους «κόλπους» της.

Σε επίπεδο αριθμών αυτό σημαίνει
ότι συμπεριλαμβανομένων και των εκ-
δόσεων ομολόγων ύψους 4,2 δισ. ευ-
ρώ, αλλά και των αυξήσεων μετοχικού
κεφαλαίου και των συναλλαγών μη ε-
ξυπηρετούμενων δανείων, το σύνολο
των κεφαλαίων που προσέλκυσαν οι
ελληνικές επιχειρήσεις την περασμένη
χρονιά άγγιξε τα 9 δισ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τα εταιρικά ομόλογα
που εξέδωσαν οι εγχώριες επιχειρη-
ματικές οντότητες η δραστηριότητα ή-
ταν έντονη, με τη συνολική αξία των ε-
ταιρικών ομολόγων να ανέρχεται σε
4,22 εκατ. ευρώ μέσω 14 εκδόσεων το
2021. Θυμίζεται ότι το 2020 η συνολι-
κή αξία των εταιρικών ομολόγων μό-
λις ξεπέρασε το 1,7 δισ. ευρώ μέσω 6
εκδόσεων, επίδοση που αν συγκριθεί
με την περσινή υποδηλώνει τη σταδια-
κή ανάκαμψη της οικονομίας από την
υγειονομική κρίση.

Αντίστοιχα αυξημένη ήταν η αξία
των αποκρατικοποιήσεων, καθώς ό-
πως αναφέρεται στη σχετική μελέτη της
PwC Ελλάδας το 2021 η σταδιακή ανά-
καμψη της οικονομίας, δημιούργησε
σημαντικά έσοδα από την ολοκλήρω-
ση αποκρατικοποιήσεων που είχαν κα-

θυστερήσει λόγω της πανδημικής κρί-
σης το 2020. Συνολικά, τα έσοδα των
αποκρατικοποιήσεων ανήλθαν σε
3,02 δισ. ευρώ. Εντός του 2021, μετα-
ξύ άλλων, εκταμιεύτηκε η πρώτη δόση
για την πώληση του Ελληνικού, ύψους
€300.000.000 (σ.σ. το συνολικό τίμημα
ανέρχεται σε €915.000.000 ) και υπε-
γράφη η σύμβαση για την πώληση της
ΔΕΠΑ Υποδομών στην Italgas έναντι
συνολικού τιμήματος €733.000.000.
Σημειωτέον ότι στο έτος που διανύουμε
αναμένεται να ολοκληρωθεί η πώληση
του 49% του ΔΕΔΔΗΕ στην Macquarie
Asset Management, έναντι 1,3 δισ. ευ-
ρώ. Ιδιαίτερη κινητικότητα παρατηρή-
θηκε, εξάλλου, το 2021 και στις τιτλο-
ποιήσεις χαρτοφυλακίων μη εξυπηρε-
τούμενων ανοιγμάτων στις οποίες προ-
χώρησαν οι συστημικές τράπεζες. Ξε-
περνώντας κάθε προηγούμενο η αξία
των παραπάνω συναλλαγών ανήλθε σε
12,1 δισ. ευρώ, με τα ελληνικά χρημα-
τοπιστωτικά ιδρύματα να ολοκληρώ-
νουν την πώληση χαρτοφυλακίων συ-
νολικής ακαθάριστης λογιστικής αξίας
38,2 δισ. ευρώ.

Πού «μπήκαν» οι επενδυτές 
Εκτός από τα νούμερα, ενδιαφέρον έ-
χει η «αποδελτίωση» των κλάδων που
έθελξαν τους επενδυτές το περασμένο
δωδεκάμηνο. Σύμφωνα, πάντα, με τη
μελέτη της PwC Ελλάδας οι επενδυτές

έστρεψαν το ενδιαφέρον τους στους
κλάδους των Telecoms, των Μέσων
Μαζικής Ενημέρωσης και της Τεχνο-
λογίας (ΤΜΤ), καθώς οι σχετικές συ-
ναλλαγές αντιστοιχούν στο 26,8% της
συνολικής αξίας των τοποθετήσεων
του 2021. Διευκρινίζεται μάλιστα ότι οι
εν λόγω συναλλαγές καινοτομίας είχαν
αρκετά υψηλό τίμημα, ως απόρροια της
αυξημένης τους αξίας, λόγω των ψη-
φιακών αναγκών που υπάρχουν στην
μετά πανδημική εποχή. Το επόμενο
«χτίσιμο θέσης» το έκαναν οι επενδυ-
τές στον κλάδο Τροφίμων και Ποτών
με τις συναλλαγές να αντιστοιχούν στο
15,5% της αξίας. Τη λίστα των θελκτι-
κών προς επένδυση τομέων συμπλη-
ρώνουν οι Χρηματοπιστωτικές Υπηρε-
σίες (15,2%) και οι Υπηρεσίες (14%). 

Και τώρα, τι; 
Στο «επιμύθιο» της μελέτης της PwC
Ελλάδας προβλέπεται ότι η τάση δεν θα
ανακοπεί την τρέχουσα χρονιά, καθώς
με βάση τις εξαγορές και συγχωνεύσεις
για τις οποίες ήδη έχουν δοθεί τα χέ-
ρια και θα ολοκληρωθούν εντός του
2022 ο «λογαριασμός» δύναται να υ-
περβεί τα 6,3 δισ. ευρώ, με επιπλέον
2,3 δισ. ευρώ να προέρχονται από ι-
διωτικοποιήσεις. Αν αυτό συμβεί, τό-
τε η… σούμα των εξαγορών και των
συγχωνεύσεων θα ξεπεράσει το ποσό-
ρεκόρ των 8,6 δισ. ευρώ. 

ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 14/15 ΜΑΪΟΥ 2022
www.iapopsi.gr16 | Η ΑΠΟΨΗ

«Ρέκορντμαν» το 2021 
σε συγχωνεύεις και εξαγορές 

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΣΥΝΟΛΙΚΟΥ ΥΨΟΥΣ €12  ΔΙΣ. ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΑΝ 
ΟΙ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΗ ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ 
– ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΗΣ PwC ΕΛΛΑΔΑΣ ↪

Από αριστερά προς
τα δεξιά οι κ.κ.
Κυριάκος Ανδρέου
(Partner, Advisory
Leader της PwC
Ελλάδας),
Θανάσης
Πανόπουλος
(Partner και
επικεφαλής του
τμήματος Deals
της PwC Ελλάδας)
και Γιώργος
Μακρυπίδης
(Partner και
επικεφαλής
Corporate Finance
της PwC Ελλάδας)
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OnePay: Νέα υπηρεσία αυτοματοποίησης είσπραξης 
απαιτήσεων από την Εθνική Τράπεζα και τη SoftOne

Στον… αδιάβαστο 
τα e-mail προς τις ΔΟΥ 
Η εποχή της (κατ)αναγκαστικής επίσκεψης στο γκι-
σέ της εφορίας για υποβολή αιτημάτων έχει περάσει
ανεπιστρεπτί για ελληνικό φορολογικό «οικοσύστη-
μα» καθώς από την αρχή της εβδομάδας (9/5) η επι-
κοινωνία των φορολογούμενων με τις Δημόσιες Οι-
κονομικές Υπηρεσίες αναφορικά με τις διαδικασίες
που έχουν ή πρόκειται να ενταχθούν στην ψηφιακή ε-
φαρμογή «Τα Αιτήματά μου».

H εφαρμογή «Τα Αιτήματά μου» φιγουράρει στην
ηλεκτρονική πύλη myAADE και μέσω αυτής οι φο-
ρολογούμενοι έχουν τη δυνατότητα να απευθύνουν
ψηφιακά αιτήματα ή να προγραμματίσουν ψηφιακά
την επίσκεψή τους μέσω της πλατφόρμας «Τα Ραντε-
βού μου» στο σύνολο των ΔΟΥ της επικράτειας, κα-
θώς επίσης και:

α) Να εντοπίσουν είτε ανά θεματική κατηγορία είτε
κάνοντας χρήση λέξεων-κλειδιών περισσότερες από
250 διαδικασίες, καθώς και τα απαιτούμενα δικαιο-
λογητικά τους.

β) Να λάβουν, μέσω υπερσυνδέσμων, τα απαιτού-
μενα ψηφιακά αρχεία, και να έχουν πρόσβαση στο
σχετικό κανονιστικό πλαίσιο.

Σημειώνεται ότι η ψηφιακή υποβολή των αιτημά-
των, των εντύπων δηλώσεων προς τις ΔΟΥ και των
προβλεπόμενων δικαιολογητικών για αυτές τις δια-
δικασίες θα γίνεται μόνο από τη συγκεκριμένη εφαρ-
μογή. Διευκρινίζεται επίσης ότι από την περασμένη
Δευτέρα 9 Μαΐου, έχει σταματήσει η διεκπεραίωση
αιτημάτων που υποβάλλονται μέσω ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου (e-mail). Αυτό πρέπει να ληφθεί σοβαρά
υπόψη από τους φορολογούμενους καθώς από την
ΑΑΔΕ υπογραμμίζεται πως όσα αιτήματα θα υποβάλ-
λονται στις ΔΟΥ μέσω e-mail μετά από την 9η Μαΐου
2022 και θα αφορούν διαδικασίες ενταγμένες στην
εφαρμογή «Τα Αιτήματά μου», αυτά θα θεωρούνται
ως μη υποβληθέντα και δεν επιφέρουν κανένα έννο-
μο αποτέλεσμα.

Την καινοτόμα υπηρεσία OnePay, μία νέα
fintech λύση που αυτοματοποιεί τη διαχεί-
ριση και συμφωνία των εισπράξεων απαι-
τήσεων από τους πελάτες κάθε επιχείρησης,
παρουσίασαν πριν από λίγες ημέρες η
SoftOne, ο μεγαλύτερος όμιλος εταιρειών
business λογισμικού στην Ελλάδα, συνερ-
γαζόμενη με την Εθνική Τράπεζα. Με δια-
σύνδεση που λαμβάνει χώρα σε πραγματικό
χρόνο με την ψηφιακή πλατφόρμα της ΕΤΕ
και αξιοποιώντας τις Cloud τεχνολογίες της

SoftOne, η υπηρεσία OnePay παρέχει μία
σειρά από σημαντικά οφέλη για τις επιχει-
ρήσεις και τους πελάτες τους, όπως: 
• Μείωση χρόνου είσπραξης απαιτήσεων
και λειτουργικού κόστους διαχείρισης.
• Παροχή πολλαπλών επιλογών εκτέλεσης
αυτοματοποιημένων πληρωμών από τους
πελάτες της επιχείρησης, μέσα από την τρά-
πεζα της επιλογής τους.
• Ενημέρωση σε πραγματικό χρόνο για κά-
θε πληρωμή πελάτη, με αυτόματη καταχώ-

ρησή της στο λογισμικό της επιχείρησης.
• Αυτοματοποίηση της συμφωνίας εμπο-
ρικού και λογιστικής για το σύνολο των ει-
σπράξεων απαιτήσεων από πελάτες της ε-
πιχείρησης
Σημειώνεται ότι το OnePay ενσωματώνεται
στα συστήματα λογισμικού του Ομίλου
SOFTONE (Soft1 ERP & Atlantis), ενώ είναι
διαθέσιμη, μέσω της λύσης ηλεκτρονικής τι-
μολόγησης EINVOICING, και για οποιοδή-
ποτε άλλο λογισμικό.

Υποτροφίες ύψους €2.500 σε 34 αποφοί-
τους λυκείων του 2021 που πέρασαν τις
πύλες των εγχώριων ΑΕΙ το ακαδημαϊκό

έτος 2021-2022 προερχόμενοι από τις πυρό-
πληκτες περιοχές Λίμνης-Γουβών-Αγίας Άν-
νας, της Β. Εύβοιας απένειμε η Τράπεζα Πει-
ραιώς. Από την πρώτη στιγμή της περσινής κα-
ταστροφής η συστημική τράπεζα δήλωσε πα-
ρούσα στην προσπάθεια στήριξης της πληγεί-
σας Β. Εύβοιας «τρέχοντας» ένα ευρύτερο
πρόγραμμα στήριξης, που όπως θύμισε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς,
Χρήστος Μεγάλου, στην ειδική εκδήλωση που
πραγματοποιήθηκε για την απονομή των υπο-
τροφιών, περιλαμβάνει πολλές δράσεις ανα-
συγκρότησης και ανάπτυξης της τοπικής κοι-
νωνίας, της παραγωγής και της οικονομίας
των καμένων περιοχών.

Ειδικότερα, εκτός από την χορήγηση των υ-
ποτροφιών, η Τράπεζα Πειραιώς υλοποιεί συ-
γκεκριμένες δράσεις που απευθύνονται σε μα-
θητές και σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας και
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στις πυρόπλη-
κτες περιοχές της Β. Εύβοιας. Για παράδειγμα,
έχει ήδη εγκαταστήσει 25 διαδραστικούς πίνα-
κες σε σχολικές μονάδες Πρωτοβάθμιας Εκ-

παίδευσης των δήμων Ιστιαίας Αιδηψού και
Μαντουδίου-Λίμνης Αγίας Άννας και έχει πα-
ραδώσει 269 τάμπλετ σε σχολικές μονάδες
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης των περιοχών
Λίμνης-Γουβών-Αγίας Άννας. Παράλληλα,
προχωρά και στην υλοποίηση έργων για τον ε-
ξωραϊσμό προαυλίων χώρων μονάδων προ-
σχολικής εκπαίδευσης των περιοχών αυτών.

Σημειώνεται ότι στην εκδήλωση που πραγ-
ματοποιήθηκε στις 5 Μαΐου παραβρέθηκε ο υ-
φυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, Σίμος Κε-
δίκογλου. Ο υφυπουργός υπογράμμισε το γε-
γονός ότι η Τράπεζα Πειραιώς βρέθηκε ευθείς
εξαρχής στο πλευρό των ανθρώπων της πε-
ριοχής που καταστράφηκαν από την πύρινη
λαίλαπα. Ο Σ. Κεδίκογλου στάθηκε ιδιαίτερα
στη σημασία των δράσεων του χρηματοπι-
στωτικού ιδρύματος που απευθύνονται στα
παιδιά και τους νέους με τους οποίους όπως
είπε θα ξαναχτιστεί καλύτερη η Β. Εύβοια. Ο
Σ. Κεδίκογλου συμπλήρωσε, τέλος, και σε
πρωτοβουλίες που θα αναλάβει το υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, από κοινού με την Τρά-
πεζα Πειραιώς για την αγροτική οικονομία με
αιχμή την αξιοποίηση των κοινοτικών προ-
γραμμάτων. 

ΤρΑπεζΑ πειρΑιΩς: 

Στηρίζει τους άριστους 
της πυρόπληκτης Β. Εύβοιας 
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Αν ήταν άλλος
προπονητής στην
θέση του (κάνας
Πογιάτος ή εκεί-

νος ο περιβόητος ο Μπόλονι)
είναι βέβαιο ότι θα χρησιμο-
ποιούσε τα αποτελέσματα (κυ-
ρίως με τον Ολυμπιακό) για να
κάνει νέο συμβόλαιο με τον
Παναθηναϊκό.

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς όμως  ξέρει
ότι μπορεί να πανηγυρίζει για τα
τέσσερα (σε ισάριθμα παιχνίδια)
θετικά αποτελέσματα των «πράσι-
νων» επί των «ερυθρόλευκων»
στο πρωτάθλημα (όπου ο Ολυ-
μπιακός κατάφερε να πετύχει μό-
λις ένα γκολ), αλλά η συνολική ει-
κόνα δεν επιτρέπει γλέντια διαρ-
κείας… Η αλήθεια είναι ότι ομάδα
του Γιοβάνοβιτς έγραψε ένα… τρε-
λό σερί με τον Ολυμπιακό.Οι δυο
πρώτες αναμετρήσεις στην κανο-
νική διάρκεια της Super League
κόλλησαν στο μηδέν, ενώ στα παι-
χνίδια για τα play offs οι «πράσι-
νοι» πέτυχαν δυο νίκες , στη Λεω-
φόρο Αλεξάνδρας και στο Φάλη-
ρο. Αν γυρίσει κανείς ένα χρόνο πί-
σω θα δει ότι ήταν  τελείως δια-
φορετική η εικόνα με τους «πρα-
σίνους» να δέχονται συνολικά 9
γκολ από τον Ολυμπιακό στους
τέσσερις αγώνες.

Τα αποτελέσματα
εφέτος:
Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός 0-0
(3/10/21)
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός 0-0
(16/1/22)
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός 1-0
(17/4/22)
Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός 1-2
(11/5/22)

Tα ματς 
της περσινής σεζόν:
Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός 1-0
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός 2-1
Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός 3-1
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός 1-4

Ο Γιοβάνοβιτς μπορεί να πανη-
γύρισε σαν μικρό παιδί το «διπλό»
στο Καραϊσκάκη, ωστόσο όσο η
διαφορά με την κορυφή είναι στο -
19  ξέρει ότι δεν μπορεί να πανη-
γυρίζει γιατί, πολύ απλά, γνωρίζει
το μέγεθος του Παναθηναϊκού.

Αυτό δηλαδή που βλέπει και
νιώθει ο μέσος οπαδός του Πανα-
θηναϊκού. 

Η διαφορά είναι ότι ο Γιοβάνο-
βιτς το λέει κιόλας δημόσια, όπως
μετά το ματς με τον Ολυμπιακό
στο Καραϊσκάκη όταν είπε για το

αήττητο της ομάδας του στα παι-
χνίδια με τους «ερυθρόλευκους»:

«…. Αν ήμουν προπονητής σε
άλλη ομάδα μπορεί να χαιρόμουν.
Όταν όμως είμαι προπονητής στον
Παναθηναϊκό και ο Ολυμπιακός εί-
ναι πρωταθλητής με τόσους βαθ-
μούς διαφορά δεν μπορώ να χαί-
ρομαι. Πρέπει να δυναμώσουμε,
να είμαστε καλοί σε όλα τα παιχνί-
δια. Μπορεί για τους φιλάθλους
να είναι σημαντικό, αλλά εμένα
δεν με ικανοποιεί. Θα με ικανοποι-
ούσε αν ήμασταν κι εμείς ομάδα
που δίνει μάχη για το πρωτάθλη-
μα. Τώρα δίνουμε μάχη για την Ευ-
ρώπη και το Κύπελλο».

H ουσία είναι ότι με μια νίκη το
Σάββατο στη Λεωφόρο επί του
ΠΑΣ Γιάννινα ο Παναθηναϊκός θα
πανηγυρίσει με τον κόσμο του την
επιστροφή του στην Ευρώπη μετά

από 5 ολόκληρα χρόνια.
Για να καταλάβει κανείς την ση-

μασία της νίκης επί του Ολυμπια-
κού…

Πέμπτος θα ήταν και φουλ αγ-
χωμένος ο Παναθηναϊκός ακόμα
και με ισοπαλία στο Φάληρο κό-
ντρα στον Ολυμπιακό.

Και θα χρειαζόταν τουλάχιστον
4 βαθμούς στα δύο τελευταία του
ματς με τον ΠΑΣ και τον πιεσμένο
ΠΑΟΚ στην Τούμπα για να πάρει
ευρωπαϊκό εισιτήριο. 

Τώρα, μετά από τη σημαντικό-
τερη νίκη της σεζόν, χρειάζεται μό-
λις δύο βαθμούς για να μην εξαρ-
τάται από τα αποτελέσματα του Ά-
ρη και της ΑΕΚ

Πιθανότατα θα νικήσει τον λα-
βωμένο ΠΑΣ Γιάννινα μεθαύριο
στη Λεωφόρο και θα πάει την Τρί-
τη χαλαρά στην Τούμπα για να κά-

νει οικονομία δυνάμεων ενόψει
του τελικού του επόμενου Σαββά-
του: διπλό κέρδος!

Μερικά από τα επιτεύγματα του
Γιοβάνοβιτς δεν μπορεί να περνά-
νε στο ντούκου

• Αήττητος σε 12 διαδοχικά
ματς μετά την ήττα από τον Παναι-
τωλικό, με 8 νίκες - 4 ισοπαλίες.

• Παθητικό μόλις τριών γκολ
σ’ αυτά τα 12 παιχνίδια

• Πρώτος στη ειδική βαθμο-
λογία των play offs με 4 νίκες - 4
ισοπαλίες.

Δεν είναι 
όμως μόνο αυτά…
Ο  Παναθηναϊκός απέχει δύο νίκες
από την δεύτερη θέση και μία ακό-
μη από τον πρώτο του τίτλο από
το μακρινό 2014.

Και όλα αυτά είναι έργο του
Σέρβου τεχνικού, ο οποίος σε όλη
τη διάρκεια της χρονιάς είχε το κε-
φάλι χαμηλά και στόχευε στο να
πραγματοποιήσει τους στόχους
που είχε θέσει, χωρίς να επηρεά-
ζεται από όσα λέγονταν ή γράφο-
νταν για τον ίδιο και τους παίκτες
του. 

Είναι ένας άνθρωπος με ήθος
και αρχές που ξέρει πολλά από το
σύγχρονο ποδόσφαιρο. Είναι ένας
προπονητής, το προφίλ του οποί-
ου ταιριάζει απόλυτα με αυτό του
Παναθηναϊκού.

Ένας τζέντλεμαν…
Το γεγονός παρατήρησε ο Ντέ-

μης Νικολαίδης στην εκπομπή του
στο συνδρομητικό κανάλι, λέγο-
ντας: «Ψάχνω όλη τη χρονιά για
μια λάθος δήλωση του Γιοβάνο-
βιτς και δεν έχω βρει καμία. Είναι
εντυπωσιακός», ήταν το σχόλιό
του και η αλήθεια είναι ότι η σοβα-
ρότητα του Γιοβάνοβιτς έχει περά-
σει και στ αποδυτήρια των «πρα-
σίνων»…

«Σημάδι»
για το
Κύπελλο
Η νίκη του
Παναθηναϊκού επί
του Ολυμπιακού στο
Καραϊσκάκη
μεσοβδόμαδα μπορεί
να ήταν και ένα
«σημάδι» ενόψει του
τελικού του Κυπέλλου
με τον ΠΑΟΚ.
Με το «διπλό» στο
Φάληρο, ο
Παναθηναϊκός έμεινε
για πρώτη φορά από
το 2018 αήττητος σε
τετράδα αγώνων με
τον Ολυμπιακό, ενώ
έφυγε νικητής από το
Καραϊσκάκη για
πρώτη φορά από τον
Μάρτιο του 2014 και
το 0-3 με Πράνιτς,
Μπεργκ, Αμπέντ.
Για όσους πιστεύουν

στα “σημάδια” και τις
συμπτώσεις, λίγες
εβδομάδες αργότερα
ο Παναθηναϊκός
κατακτούσε το
Κύπελλο κόντρα στον
ΠΑΟΚ...

Ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς έφτιαξε μια ομάδα
από ατσάλι και κατάφερε να μην χάσει
εφέτος από τον Ολυμπιακό όταν πέρσι
έτρωγε τεσσάρες μές την Λεωφόρο,

όμως το κυριότερο επίτευγμά του είναι
ότι οδηγεί ξανά τους «πράσινους» στα

ευρωπαϊκά σαλόνια

Παναθηναϊκός:
Η μεγάλη
επιστροφή
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Έχασε απ΄όλους και
απ΄όλα στα πλέι οφ ο
Ραζάν Λουτσέσκου και
βρίσκεται στο μάτι του

κυκλώνα. Το μόνο που μπορεί
να τον σώσει είναι το Κύπελλο.
Κάτι που δεν έγινε πέρσι με τον
Πάμπλο Γκαρσία. Ο Ουρου-
γουανός κρίθηκε ακατάλληλος
και υποβιβάστηκε στον ΠΑΟΚ
Β΄. Όμως η επιλογή του Ιβάν
Σαββίδη να επαναφέρει τον
προπονητή του τίτλου δεν δεί-
χνει να επιεβαιώνε

Από τις 20 Μαρτίου όταν και ε-
πικράτησε της ΑΕΚ στο ΟΑΚΑ ο
ΠΑΟΚ πήρε την κάτω βόλτα και
δεν κατάφερε να σταυρώσει νίκη
στο πρωτάθλημα… 

Ο Λουτσέσκου έχασε διαδοχι-
κά από τον Γιοβάνοβιτς, δυο φο-
ρές από την Μαρσέιγ για το
Conference League, δυο φορές α-
πό τον Άρη του Μπρούγος , μια α-
πό τον Μαρτίνς στην Τούμπα όταν
ο Ολυμπιακός «κλείδωσε» την κα-
τάκτηση του τίτλου και πανηγύρι-
σε το πρωτάθλημα, ενώ τα μόνα
θετικά αποτελέσματα που κατάφε-
ρε να πάρει ήταν οι ισοπαλίες με
τον Ολυμπιακό για το Κύπελλο (0-
0 και 1-1) που έδωσαν στον ΠΑ-
ΟΚ την πρόκριση στον τελικό του
Κυπέλλου (χωρίς νίκη σε δυο παι-
χνίδια) κι άλλη μια ισοπαλία με την
ΑΕΚ στην Τούμπα, επίσης για τα
πλέι οφ…

Ολ αυτά προκάλεσαν την πα-
ρέμβαση του Ιβάν Σαββίδη μεσο-
βδόμαδα η οποία δεν κατέστη δυ-
νατόν να ξυπνήσει τους παίκτες
και τον προπονητή με αποτέλεσμα
να βυθίσει σε μεγαλύτερο κύκλο
εσωστρέφειας την ομάδα.

Ο ιδιοκτήτης της ασπρόμαυρης
ΠΑΕ, έκανε την παρέμβασή του μέ-
σω Skype, μίλησε στους ποδο-
σφαιριστές του ΠΑΟΚ για να
κρούση τον κώδωνα του κινδύνου,
να αφυπνίσει άπαντες εντός συλ-
λόγους. 

Και από αυτή τη συνθήκη δεν ε-
ξαιρείται ούτε ο Ραζβάν Λουτσέ-
σκου…

«Δεν αρμόζει στον ΠΑΟΚ να

μετρά εννιά παιχνίδια χωρίς νίκη
και το ξέρετε και εσείς καλά αυτό»,
ανέφερε μεταξύ άλλων, αλλά τα

εννιά ματς χωρίς νίκη έγιναν…δέ-
κα, μεσοβδόμαδα με τον Άρη ….

Είναι αξιοσημείβτο ότι φέτος με

τον Άρη ο Λουτσέ-
σκου δεν κατάφερε να
πετύχει ούτε μια νίκη σε
τέσσερα ματς για το πρω-
τάθλημα. Σ αυτές τις αναμε-
τρήσεις οι «κιτρινόμαυροι» έ-
γραψαν τρεις νίκες, ενώ ένα
ματς τέλειωσε ισόπαλο. Ο Άρης
κέρδισε φέτος δυο φορές τον
ΠΑΟΚ μες την Τούμπα, ενώ ο «Δι-
κέφαλος του Βορρά» δεν μπόρε-
σε να πετύχει ούτε γκολ…

Που αποδίδει όμως ο ίδιος ο
Λουτσέσκου αυτή την κρίση διαρ-
κείας στον ΠΑΟΚ; Η μόνιμη επω-
δός του είναι ότι οι βασικοί παίκτες
του έχουν δώσει πολλά παιχνίδια
για όλες τις διοργανώσεις και δεν
έχουν πλέον δυνάμεις μες΄το γή-
πεδο.

Η αλήθεια είναι ότι πολλοί από
τους παίκτες του ΠΑΟΚ βρίσκονται
στα όριά τους.Αν δεν τα έχουν ξε-
περάσει…

Κάποιοι  ποδοσφαιριστές του
Δικεφάλου βρίσκονται προ των
πυλών να ξεπεράσουν το όριο των
50 αγώνων, με πρώτο και καλύτε-
ρο τον Ντιέγκο Μπίσεσβαρ , τον Α-
λέξανδρο Πασχαλάκη και τον Α-
ντρίγια Ζίβκοβιτς.

Το ίδιο δεν είναι απίθανο να
συμβεί με τους Στέφαν Σβαμπ,
Τσούμπα Άκπομ και Γιάσμιν Κούρ-
τιτς….

Σε ανάλογο  όριο βρίσκεται και
ο Σίντκλεϊ Φερέιρα .

Όλοι στα…κόκκινα!
Το περιστατικό που έγινε μετά

το ματς με τον Άρη μεσοβδόμαδα
δείχνει ότι οι αποφάσεις στην ομά-
δα θα εξαρτηθούν από το αποτέ-
λεσμα σ τον τελικό με τον Πανα-
θηναϊκό στις 21 Μαίου. 

Ο Ρουμάνος προπονητής  έκανε
δηλώσεις στο συνδρομητικό κα-
νάλι όταν οι οπαδοί του ΠΑΟΚ α-
ποδοκίμαζαν τους παίκτες για την
ήττα από τον Άρη. 

Ο Ρουμάνος αντιλήφθηκε το
περιστατικό. Μόλις τέλειωσε τις
δηλώσεις του άνοιξε διάλογο μα-
ζί τους κι αυτοί του έστειλαν τελε-
σίγραφο για το Κύπελλο…

Ο Λουτσέσκου μπορεί να έχει
συμβόλαιο με τον ΠΑΟΚ μέχρι το
2023 και θεωρητικά να μην τον
πειράζει κανένας. Ωστόσο, το σε-
ρί των αρνητικών αποτελεσμάτων
στα δέκα ματς του πρωταθλήμα-
τος έχει φέρει σύννεφα πάνω από
την Τούμπα και αν ο ΠΑΟΚ δεν κα-
ταφέρει να κερδίσει το Κύπελλο
είναι βέβαιο ότι ο Ρουμάνος τεχνι-
κός δεν θα παραμείνει στο απυρό-
βλητο…

Άλλωστε, ποιος δεν θυμάται ότι
πέρσι ο Πάμπλο Γκαρσία πήρε το
Κύπελλο από τον Ολυμπιακό, αλ-
λά …υποβιβάστηκε στην δεύτερη
ομάδα του ΠΑΟΚ.
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Σ’ αναμμένα
κάρβουνα
Πολλοί παίκτες του
ΠΑΟΚ έχουν συμβό-
λαια που λήγουν το
καλοκαίρι και δεν έ-
χουν ενημερωθεί από
την διοίκηση για το αν
θα συνεχίσουν ή όχι
στην ομάδα. Ένας
απ΄αυτούς είναι και ο
Στέφαν Σβαμπ ο οποί-
ος μιλώντας πρόσφα-
τα με δημοσιογρά-
φους τους έλεγε ανοι-
χτά: «Δεν είναι μια εύ-
κολη κατάσταση αυτή,
όχι μόνο για μένα αλλά
για αρκετούς παίκτες
εντός ομάδας. Δεν α-
φορά μόνο εμένα αλλά
υπάρχουν παίκτες που
τελειώνουν τα συμβό-
λαια τους το καλοκαίρι
και ακόμα δεν έχει
παρθεί απόφαση για το
τι θα γίνει ενόψει της
νέας σεζόν. Αυτή η ε-
ρώτηση θα πρέπει να
πάρει απάντηση από
τους ανθρώπους της ο-
μάδας και πρέπει να ε-
νημερώσει τους παί-
κτες για τις αποφάσεις.
Προς το παρόν δεν υ-
πάρχει κάποια απόφα-
ση, αλλά θα πρέπει να
ενημερωθούμε για το τι
θα συμβεί μετά το τέ-
λος των αγώνων» τό-
νισε ο Αυστριακός.
Δεν είναι ο μόνος. 
Ο Βαρέλα φεύγει. 
Αυτός που θα ακολου-
θήσει είναι ο Ζίβκο
Ζίβκοβιτς.Ο Λουτσέ-
σκου έχει εισηγηθεί
θετικά  για την ανανέ-
ωση του Άνχελ Κρέ-
σπο και του Ντιέγκο
Μπίσεσβαρ, ενώ  ο
Βιερίνια θα παίξει γι
άλλο ένα χρόνο…

Η ασυλία στον Λουτσέσκου τέλειωσε και πλέον 
η επόμενα μέρα για τον Ρουμάνο προπονητή θα παιχτεί 

στον τελικό με τον Παναθηναϊκό, ενώ οι παίκτες 
έχουν ξεπεράσειτα  όρια τους με τον αριθμό των αγώνων 

που έχουν δώσει την φετινή σεζόν

ΠΑΟΚ: Στο «κόκκινο» 
οι παίκτες, «τελικός» 

για Λουτσέσκου
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Τι γίνεται με
τα πλαστά
δελτία και
τα «μαϊμού»
πιστοποιητι-
κά υγείας;

Ο μακαρίτης ερασιτέ-
χνης ποδοσφαιριστής
Μάκης Χριστόπουλος
που έπαθε ανακοπή
καρδιάς και έφυγε α-
πό την ζωή κατά την
διάρκεια του αγώνα
στην Λαμία, δεν είχε
καν δελτίο και μπήκε
με το όνομα αλλου-
νού. Σύνηθες αυτό
στην επαρχία. Αυτό εί-
ναι το ένα. Και το κα-
πάκι ερώτημα: Τι έγινε
μ’ εκείνα τα πλαστά
δελτία από το ερασιτε-
χνικό της Καλαμάτας
και της Ζακύνθου που
τα ανέμιζε ο Διακο-
φώτης; Αυτός έλεγε ό-
τι μερικοί έπαιζαν με…
γυναικεία ονόματα.
Αργεί η διαδικασία;
Πάνε δυο χρόνια τώ-
ρα. Και το άλλο: Τι έγι-
νε με τις καταγγελίες
του άλλοτε καρδιολό-
γου του Κωνσταντί-
νου Μητσοτάκη, Μά-
νου Σταματόπουλου,
ότι υπάρχουν επίορκοι
γιατροί που δίνουν
«μαϊμού» πιστοποιητι-
κά σε ερασιτέχνες; Λέ-
γεται τώρα, ότι τα…
ταχυδρομούν κιόλας
από την Αθήνα στην ε-
παρχία.

Τελικός κυπέλλου: Η Cosmote TV χάνει
«πακέτα» από την άρνηση του ΠΑΟΚ. 
Θα έχει ο καιρός γυρίσματα;
Η Cosmote TV ζήτησε ν’ αλλάξει η ώρα του τελικού του κυπέλλου, ΠΑΟΚ – Παναθηναϊ-
κός κι από τις 8μ.μ., να πάει στις 10μ.μ. Γιατί στις 7μ.μ. αρχίζει ο τελικός του Final-4 του
μπάσκετ στο Βελιγράδι, όπου μπορεί να παίζει ο Ολυμπιακός. Αρνήθηκαν άπαντες. Γιατί το
έκανε αυτό το συνδρομητικό; Διότι στο ημίχρονο, του ποδοσφαίρου, που πέφτει το χοντρό
χρήμα από τις
διαφημίσεις, ο
τηλεθεατής θα
κάνει zapping.
Πριν αρχίζει ο
τελικό στο πο-
δόσφαιρο, επί-
σης πέφτει χο-
ντρό πακέτο
διαφημίσεων.
Τότε ο τηλεθε-
ατής θα βλέπει
μπάσκετ. Η Ε-
ΠΟ αρνήθηκε,
ο ΠΑΟΚ αρνήθηκε, «ούτε κατά διάνοια αλλαγή ημέρας κι ώρας» κι ο Παναθηναϊκός δεν
μίλησε. Κι όπως είπε ένας «Εκτελεστικός», μακάρι να μην έχει ο καιρός γυρίσματα. Γιατί
πέρυσι παρακαλώντας πήγε η ΕΠΟ στην Cosmote TV.

Βέροια-Λεβαδειακός 
Άλλα γι’ άλλα για τιμωρίες
και αλλοδαπούς παίκτες
Ποιος είχε αυτή την φαεινή ιδέα στα μπαράζ Βέροια – Λε-
βαδειακός να μην κουβαλούν οι παίκτες των δυο ομάδες
τις τιμωρίες της κανονικής διάρκειας του αγώνα, αλλά να…
ισχύουν κανονικά στα μπαράζ του ηττημένου με την προ-
τελευταία της Super League 1, την Λαμία, για άνοδο ή πα-
ραμονή; 
Και ποιος είχε την ακόμα καλύτερη ιδέα η ηττημένη του
μπαράζ Βέροιας – Λεβαδειακού να μπορεί να χρησιμοποι-
εί τέσσερις ξένους παίκτες ενώ η Λαμία έξι; Θα τρελαθού-
με τελείως; Κι ο γίγαντας ο Κομπότης πώς το δέχτηκε αυ-
τό το πράγμα;

Με VAR το μπαράζ
Λεβαδειακός – Βέροια, 

αν κυβερνούσε ο ΣΥΡΖΑ. 
Και με διπλάσια τιμή

Είναι σοβαρά πράγματα αυτά; Χωρίς VAR τα μπαράζ Βέ-
ροιας – Λεβαδειακού; Εδώ παίζεται ολόκληρης άνοδο. Κο-
στίζει, λέει, 25.000 για να το εγκαταστήσουν. Τέτοιες ώρες
είναι που αναπολείς τον Γιώργαρο τον Βασιλειάδη και
τον Νικολάκη τον Παππά. Επί τόπου θα έδιναν τα 25 χι-
λιάρικα. Κρατικά λεφτά, βέβαια. Εδώ έδωσαν 14 μιλιόνια
για το VAR όταν οι άλλες χώρες το πλήρωναν τα μισά και
θα τσιγκουνευότανε 25 ψωροχιλιάρικα;  

Η Παναγιώτα Πάντου
όχι μόνο κόντυνε 
τον… Αλέξη Κούγια, 
τον έκανε και… 
Μάρθα Βούρτση
Ο Αλέξης - ύψους 1μ.70 (!) – Κούγιας έκανε ωραία
πράγματα στην πειθαρχική επιτροπή της ΕΠΟ και με-
τά, έβαλε την ουρά στα σκέλια. Ως συνήθως, δηλα-
δή. Σηκώνουμε κουρνιαχτό και μετά, τουμπεκί και
συγγνώμες. Ο Αλέξης, λοιπόν, έκανε bullying κανο-
νικό στην Πρωτοδίκη Παναγιώτα Πάντου. Κατηγο-
ρούμενος ήτανε για συνεχείς δυσφημιστικές δηλώ-
σεις. Κι έστειλε εξώδικο και ζήτησε την εξαίρεση της
Πάντου, επειδή, λέει, είχε στενή σχέση με τον Μπάρ-
τζη. Αυτό, είπε ο Αλέξης, του «αποκάλυψε» ανώτατος
δικαστικός λειτουργός. Μάλιστα. Τα πήρε στο κρανίο
η Πάντου. Αφού εγγράφως τόνισε ότι δεν έχει κα-
μία σχέση με τον νομικό σύμβουλο της ΕΠΟ, ότι δεν
τον έχει συναντήσει ποτέ στην ζωή του. Και κάλεσε
τον Κούγια να κατονομάσει τον πληροφοριοδότη. Ο
Αλέξης, αφού έπαιξε κι έχασε, προσήλθε σαν βρεγ-
μένη γάτα στο δικαστήριο και δήλωσε ότι αποσύρει το
αίτημα εξαίρεσης. Ότι δεν πιστεύει αυτά που άκουσε.
Και σαν άλλη Μάρθα Βούρτση στην ταινία «η Κοι-
νωνία με Κατατρέχει», είπε: «Είμαι σε αδιέξοδο. Λυ-
πάμαι που το έκανα αυτό, έκανα λάθος. Αλλά είμαι
σε αδιέξοδο με όλα αυτά που μου κάνουν». Για μια α-
κόμη φορά οι «καταγγελίες» του Αλέξη έχουν βάσει
«αυτό που άκουσε»… Τώρα γιατί το υιοθέτησε; Είπαμε
και γράψαμε: Η καθημερινή δόση δημοσιότητας του
Αλέξη, είναι πλέον ζήτημα εθισμού…
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Ο Κούγιας χρωστάει 400.000 ευρώ, 
δεν παίρνει αδειοδότηση
Αντιγράφουμε το ρεπορτάζ από την εφημερίδα «Ελευθερία» που είναι η μεγαλύτερη της Θεσσαλίας και
εκδίδεται στην Λάρισα. «Χωρίς αδειοδότηση θα είναι η ΠΑΕ ΑΕΛ τη νέα αγωνιστική περίοδο λόγω χρεών
ύψους 400.000 ευρώ και συγκεκριμένα στους πρώην παίκτες Στάνκοβιτς και Γκοΐκοβιτς από 160.000
ευρώ στον καθένα και στον πρώην τεχνικό Πέτριτς 80.000 ευρώ. Οι δύο παίκτες και ο πρώην προπονητής
κέρδισαν την απόφαση της FIFA εν μέσω κορονοϊού, ενώ ούτε η προσφυγή της ΠΑΕ ΑΕΛ στο CAS άλλαξε
τα δεδομένα. Τα εθνικά δίκαια στην Ελλάδα μπορεί να ήταν κλειστά, το CAS όμως έκρινε ότι μπορούν να
προσέλθουν στο ανώτατο δικαστήριο. Και η ΕΠΟ είχε αποφασίσει να αναστείλει το άρθρο 11, το οποίο προ-

βλέπει τη λύση των συμβολαίων των ποδοσφαιριστών με εύλογη αιτία.
Μετά απ’ αυτό πλέον η οικονομική επιβίωση είναι το ζητούμενο για τη
λαρισινή ομάδα, αφού ο προϋπολογισμός για τη νέα χρονιά θα φθά-
σει πάνω από δύο εκατομμύρια ευρώ (μαζί με τα συγκεκριμένα χρέη),
ώστε να μπορεί εκ νέου να κάνει πρωταθλητισμό». Και συνεχίζει η «Ε-
λευθερία»: «Το γεγονός ότι η ομάδα δεν παίρνει αδειοδότηση, σημαίνει
ότι δεν μπορεί να κάνει μεταγραφές έμπειρων παικτών ή να ανανεώσει
συμβόλαια, αλλά όπως διέρρευσε από κύκλους της λαρισινής ΠΑΕ ο α-
ριθμός των συμβολαίων είναι αρκετά μεγάλος, με αποτέλεσμα να μην έ-
χει η ομάδα ανάγκη νέων παικτών (ειδικά από τη στιγμή που παρέμειναν
Κολομπίνο και Ομάρ).Σύμφωνα μάλιστα με τον κανονισμό, οι μη α-
δειοδοτημένες ΠΑΕ μπορούν να αποκτήσουν ξένους κάτω των 23 ετών
και μόνο τρεις Έλληνες άνω των 25». Πηγή: Ελευθερία της Λάρισας
Αληθεύει το ρεπορτάζ; Τι λες Αλέξη;

Άλλα ο Βαρούχας, άλλ’ αντ’ άλλα 
της Παρασκευής το γάλα ο Κάκος
Λέει ο Βαρούχας για το πρώτο
ακυρωθέν γκολ του ΠΑΣ με τον
ΠΑΟΚ, ότι ο Περέα όταν έγινε η
τελική πάσα του συμπαίκτη του ή-
ταν σε θέση οφ σάιντ και σωστά
ακυρώθηκε το γκολ. Μια χαρά. Το
έδειξε και το VAR του Τρεϊμάνις.
Του Τάσου Κάκου δεν του άρε-
σε αυτό του Βαρούχα. Και λέει
ότι οφσάιντ έπρεπε να δοθεί στην
πρώτη επαφή με την μπάλα που
κάνει ο Σνάιντερ. Τότε ο Περέα
ήταν οφ σάιντ κι αυτό έπρεπε να καταλογιστεί, όχι σε δεύτερο χρόνο, που πάλι ήταν οφ σάιντ ο Κο-
λομβιανός. Δεν έχει σημασία που άλλαξε η φάση, λέει ο Τάσαρος. Γιατί είναι αλλιώς να είσαι ο Τάσα-
ρος. Φανταστείτε να μην υπήρχε και το VAR.

Όλοι οι μεγαλοπαράγοντες πρέπει να
βγάλουνε το καπέλο τους στον Χριστο-
βασίλη. Άπαντες. Μόλις έφυγε ο Γιαν-
νίκης, μαζί και τόσοι παίκτες – «κλειδιά»,
όλοι ξεγραμμένο τον είχανε τον ΠΑΣ ότι
πάει για φούντο. Κι είπε τότε ο Χριστο-
βασίλης ότι θα φέρει καλύτερο και ο
ΠΑΣ θα παίζει καλύτερη μπάλα. Κι έφερε
τον Μεταξά και την έκανε σούπερ την
καινούργια ομάδα. 
Τώρα, αν μετά την νίκη 1-0 επί του ΠΑ-
ΟΚ ο Χριστοβασίλης μιλούσε στον
Γιώργαρο το Μίνο σαν παράγοντας
του ΠΑΟΚ, είναι άλλη ιστορία. Αντί να ε-
ξηγήσει πως κέρδισε ο ΠΑΣ, έκανε ανά-
λυση που έχασε ο ΠΑΟΚ. Γίγας.

Το καπέλο στον
Χριστοβασίλη,
που μίλησε 
ως παράγοντας
του ΠΑΟΚ

Έπιασαν
από το
λαιμό τον
Πογιέτ για
Μανωλά και
Σωκράτη
Το νταβαντούρι ξεκί-
νησε από το ματς Πα-
ναθηναϊκός – Ολυ-
μπιακός 1-0. Ο Παπα-
σταθόπουλος γέρασε,
δεν κάνει για την εθνι-
κή, το παίζει αρχηγός
και τα ρέστα. Και βα-
ράει βέβαια. Μιλάμε
ότι το Σαββιδοτεχνείο
τον έπιασε από τον
γιακά τον Πογιέτ. Και
για τον Μανωλά, βέ-
βαια. Ότι δουλεύει κα-
λύτερα η εθνική με τον
Χατζηδιάκο και άλλες
τέτοιες παπαριές. Για
τσαμπουκά το κάνανε,
βέβαια. Ότι έχουν το
μυστρί να βάζουν ό-
ποιον θέλουν στην ε-
θνική και ν’ αποκλεί-
σουν όποιον δεν γου-
στάρουν. Κι έρχονται
τα ματς με τον ΠΑΟΚ,
πάγκο ο Μανωλάς,
καλύτερος του γηπέ-
δου ο Παπασταθόπου-
λιος. Ειδικά στην Τού-
μπα με το 2-1. Τουμπε-
κί οι Σαββιδοτέχνες.
Να σου δώσω και την
είδηση. Ο Γουστάβο
Πογιέτ, παρακολουθεί
τα πάντα ό,τι γράφε-
ται στον Τύπο για την
εθνική. Τώρα αυτό δεν
ξέρω αν είναι καλό ή
κακό. 

Το πρώτο «ντέρμπι»
του Μπαλτάκου;
Με τον Αυγενάκη

Το πρώτο «ντέρμπι» του Μπαλτάκου, ό-
ταν εκλεγεί ντέρμπι πρόεδρος της ΕΠΟ, κα-
θότι μοναδικός υποψήφιος, θα δοθεί με τον
Αυγενάκη για το μητρώο των σωματείων.
Και θα είναι σοβαρό το ματσάκι, έστω κι αν
στην πράξη το μητρώο έγινε της πλάκας,
γιατί σε μερικούς νομούς ψηφίζουν πέντε
– έξι σε σύνολο 30. Που σημαίνει ότι οι ε-
κλογές είναι άκυρες. 
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Το μυστικό
του Γιοβά-
νοβιτς 
στον Πανα-
θηναϊκό

Με Σάρλια και Πούγ-
γουρα πήγε στο Κα-
ραϊσκάκη ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς και ο Πανα-
θηναϊκό και κατάφερε
να κερδίσει ένα παι-
χνίδι-κλειδί για την
προσπάθεια των
«πράσινων» να κερδί-
σουν ένα ευρωπαϊκό
εισιτήριο πριν από τον
τελικό με τον ΠΑΟΚ.
Ο Γιοβάνοβιτς έκανε
φρούριο την άμυνα
και αυτό ήταν το κλει-
δί της πορείας των
«πρασίνων» στο δεύ-
τερο μισό του πρωτα-
θλήματος καθώς η  τε-
λευταία ήττα των
“πράσινων” ήταν το 1-
0 από τον Παναιτωλι-
κό, τον περασμένο Φε-
βρουάριο. Από τότε
μετρούν  οκτώ νίκες
και τέσσερις ισοπα-
λίες. Μάλιστα, η ομά-
δα του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς είχε κρατήσει α-
νέπαφη την εστία της
στα τελευταία έξι ματς
πριν δεχθεί το γκολ α-
πό τον Τικίνιο στο νι-
κηφόρο παιχνίδι που
έγινε με τον Ολυμπια-
κό μεσοβδόμαδα (1-2)
στο Καραϊσκάκη.

Στα κάγκελα
ο Κούρτιτς
Λίγο έλειψε να καβαλήσει τα
κάγκελα της Τούμπας ο
Κούρτιτς στο μεσοβδόμαδο
παιχνίδι με τον Άρη όταν ά-
κουσε ορισμένους θρασύ-
δειλους να του βρίζουν την
οικογένεια. Ο συμπαίκτης
του ο Ζίφκοβιτς ήταν αυτός
που απέτρεψε τα χειρότερα.
Όταν είδε τον Σλοβένο να

κινείται προς την εξέδρα για να ζητήσει το λόγο έσπευσε να μπει στη μέση και να τον
στείλει στ αποδυτήρια.
Ο Κούρτιτς έκανε το λάθος να μπει στον παραλογισμό της εξέδρας και να ανοίξει διάλο-
γο με τους χουλιγκάνους. 
Το θέμα δεν είναι αυτό. Αλλά ότι για ένα ακόμη παιχνίδι δεν υπήρχε ούτε ένας άνθρωπος
από τον επίσημο ΠΑΟΚ να προστατεύσει τους παίκτες και τον προπονητή της ομάδας α-
πό επιθέσεις σε βάρος τους….

Μόνο δυο νίκες στα πλέι οφ η ΑΕΚ...
Απίστευτο είναι , αλλά μέχρι την περασμένη Τετάρτη όταν η ΑΕΚ κέρδισε άνετα τον ΠΑΣ
Γιάννινα στο ΟΑΚΑ είχε  πετύχει μόλις μια νίκη στα πλέι οφ του πρωταθλήματος και μά-
λιστα επί της ίδιας ομάδας στην έδρας της, στους Ζωσιμάδες.!
Έτσι εξηγείται και η πορεία της στο τελευταίο κομμάτι της σεζόν.
Μέχρι να κερδίσει τον ΠΑΣ η ΑΕΚ είχε φέρει μόνο ήττες και ισοπαλίες. Ισοπαλία με τον
Παναθηναϊκό δυο φορές , τον Ολυμπιακό στο Φάληρο , ήττα και ισοπαλία με  τον ΠΑΟΚ,
ήττα από τον Άρη…

Μυστήριο 
με τον Φορτούνη
Η αλήθεια είναι ότι ο Πέδρο Μαρτίνς κάνει πολλά πει-
ράματα από τότε που ο Ολυμπιακός εξασφάλισε και
μαθηματικά το πρωτάθλημα. Βάζει παίκτες που δεν
είχαν μεγάλη συμμετοχή, ενώ δοκιμάζει και μικρούς
από τις ακαδημίες για να δει κατά πόσο μπορεί να
τους εντάξει στην ομάδα.
Ωστόσο, το θέμα δεν είναι μόνο ποιους βάζει, αλλά
ποιους …δεν βάζει.
Ο Κώστας Φορτούνης (που τραυματίστηκε το καλο-
καίρι στην προετοιμασία ) δεν επανήλθε ποτέ παρότι
ήταν και επιθυμία του να προλάβαινε τα δυο παιχνίδια
για το Europa League με την Αταλάντα. Δεν έπαιξε
τότε, αγωνίστηκε σε κάποια ματς με την β΄ομάδα, αλ-
λά τελικά στα περισσότερα ματς όπου θα έπρεπε να
ήταν διαθέσιμος βρισκόταν εκτός αποστολής με ενο-
χλήσεις, όπως ειπώθηκε επισήμως.
Η ουσία είναι ότι δεν πρόλαβε να παίξει κάποια ματς
και όλοι ψάχνουν να βρουν πόσο σοβαρές είναι τελι-
κά το πρόβλημα του διεθνή άσου που έλειψε από τον
φετινό Ολυμπιακό.

Μεγάλο ρίσκο 
το γεμάτο ΟΑΚΑ 

Ενέχει ρίσκο η συγκατάθεση της Ελληνικής Αστυνομίας να
γίνει με 50.000 θεατές ο τελικός του Κυπέλλου μεταξύ του
ΠΑΟΚ και του Παναθηναϊκού στο ΟΑΚΑ. Διότι δεν θα είναι ο-
παδοί μόνο μιας ομάδας, αλλά δυο. Κι επίσης, οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ θα μετακινηθούν κάτι που σημαίνει ότι βάση σχεδίου θα
έρθουν από την Θεσσαλονίκη και θα μπουν απευθείας στο Ο-
ΑΚΑ χωρίς καμία στάση. Πάει καιρός που ένα ματς στην Ελ-
λάδα έγινε με τόσο κόσμο και από τις δυο ομάδες. Κι όχι μόνο
αυτό... Αλλά απ΄ότι φαίνεται  λύθηκαν και τα προβλήματα της
στατικότητας στο ΟΑΚΑ για να δέχεται η διοίκησή του να γίνει
ένα παιχνίδι με τόσο μεγάλη παρουσία φιλάθλων από τους
δυο φιναλίστ….
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Ο Μαντί 
Καμαρά
φεύγει περ-
πατώντας
με τα… 
χέρια
Το νταβαντούρι ο Μα-
ντί Καμαρά αποδοκι-
μάστηκε στο τέλος του
αγώνα του Ολυμπια-
κού με τον Παναθη-
ναϊκό. Δεν είναι, πια
και κανένα τρομερό
μυστικό ότι μόλις τε-
λειώσει η σεζόν χαιρε-
τάει κανονικά τον Πει-
ραιά. Το θέμα είναι
αλλού: Πόσο πιάνει
στην αγορά ο Μαντί;
Την περασμένη σεζόν
ακουγότανε κάτι τρε-
λά νούμερα που ήθελε
ο Ολυμπιακός, όπως
μία εικοσάρα ακατέ-
βατη. Η τιμή του Μαντί
την περασμένη σεζόν
ήταν στα 15 εκατ. ευ-
ρώ από το γερμανικό
tranfermarkt.de. Σή-
μερα κοστίζει 13 εκατ.
ευρώ, έπεσε η τιμή
του. Αν, πάντως, βρε-
θεί ομάδα να δώσει
τόσα, ο Μαντί έφυγε
περπατώντας και με
τα… χέρια.

Γράφανε μέχρι και για 
το μαλλί του Γιοβάνοβιτς,
ευτυχώς δεν τους άκουσε

ο Αλαφούζος
Δεν υπάρχει τσίπα, ρε. Όταν ο Παναθηναϊκός έκανε την μία
ήττα πίσω από την άλλη, τους κάνανε πλάκα του Αλαφού-
ζου. Μέχρι και για το… μαλλί του Ιβάν Γιοβάνοβιτς του γρά-
φανε. Και για το μπουφάν το ανθρακί που δεν το αποχωρί-
ζεται ο Σέρβος. Μετά την νίκη με τον Ολυμπιακό, ο Γιοβά-
νοβιτς έγινε προπονηταράς. Αλλού είναι το θέμα. Ότι ο Α-
λαφούζος πρώτη φορά έπραξε το σωστό κι έγραψε κανο-
νικά εκείνους που του έλεγαν να τον διώξει. Και μαγκιά του.
Άσε που έμαθε ότι κάποια μανατζερικά γραφεία είχαν έτοι-
μες λύσεις για να τον «δαγκώσουν». «Παθώς και μαθώς» ο
Γιαννάκης.

Σαν τον Ανδρέα
Μπάρκουλη 
ο Κούρτιτς,
περιπατητής 
με το παρασόλι
Μόνο εμείς εδώ στην «Α» και την iapopsi.gr το
γράψαμε καθαρά, ότι ο Κούρτιτς είναι σαν τον
Ανδρέα Μπάρκουλη όταν έπαιζε το ρόλο του Γε-
ωργίου Δροσίνη. Βαδιστός με ένα παρασόλι
μπας και έχει ήλιο την ή πιάσει κανένα ψιλόβροχο
το απόγευμα. Δεν πρέπει να περπάτησε πάω από
δυο χιλιόμετρα στο ματς με τον Άρη. Όχι για τρέ-
ξιμο. Για περπάτημα, λέμε. Υγιεινός περίπατος.
Και στην φάση του 90, όταν έφυγε μπροστά ο Α-
μπουμπακάρ Καμαρά, τον πέρασε σαν σταματη-
μένο. Λες και μία Φεράρι προσπερνούσε ένα
σκαραβαίο τον παλιό. Άσε που σε κάποια φάση
πήδηξε για κεφαλιά στην περιοχή του Άρη έπεσε
και δεν έλεγε να σηκωθεί. 

Αηδίασε ο λαός του ΠΑΟΚ,
άδεια πάλι η Τούμπα μετά
την δολοφονία του Άλκη
Άδεια η Τούμπα με την ΑΕΚ, άδεια με τον Ολυμπιακό, άδεια
και με τον Άρη. Λες και ήταν διαδήλωση του ΜεΡα 25 με τον
Βαρουφάκη μαζί και τους φίλους του τους Ευρωπαίους. Έτσι
είναι. Πάνε οι καλές στιγμές που τίγκαρε η Τούμπα, Μάκη Γκα-
γκάτση. Άπαξ και έγινε το φονικός τον Άλκη, τον Βαρουφάκη
θα βλέπετε στην κερκίδα. Το κατάφερε κι αυτός ο διευθύνων,
να διώξει τον λαό του ΠΑΟΚ από το γήπεδο. Ούτε καν η Θύρα
4 δεν γέμισε. Όσο για τον παλμό, νάιλον ντέφια και σκόρπια
ντέφια, που λέει και το τραγούδι. Αηδίασε ο κόσμος και από
τον Μάκη και από τον Λουτσέσκου, που πάντα βρίσκει δικαιο-
λογίες και ποτέ δεν φταίει αυτός και το Σαββιδοτεχνείο με τους
κόλακες που έλεγαν ότι ο ΠΑΟΚ το’ χασε το πρωτάθλημα, δεν
το κέρδισε ο Ολυμπιακός. 
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